


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๒๖ (สมัยสามัญทั่วไป)        
วันพฤหัสบดีที่ ๑๕ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
------------ 

 
                                   หนา 

 
เรื่องหารือ                   
 
    ผูอภิปราย 
  - นายฐิติมา ฉายแสง           ๑ 
     - นายสุทธ ิปญญาสกุลวงศ                 ๓ 
  - นายปวีณ แซจึง                  ๕    
  - นายเรวัต อารีรอบ                 ๗    
      - นายอนันต ผลอํานวย                ๗ 
  - นางรัชฎาภรณ แกวสนทิ           ๙    
     - นางอุดมลักษณ เพ็งนรพัฒน           ๑๐ 
  - นายวิเชียร ขาวขํา           ๑๑  
  - นายสามารถ ราชพลสิทธิ์              ๑๓      
  - นายสมคิด บาลไธสง                     ๑๔  
     - นายเจะอามิง โตะตาหยง           ๑๕      
     - นายเอกพจน ปานแยม                 ๑๗        
  - นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย          ๑๙  
  - นายนริศ ขาํนุรักษ                             ๒๐  
  - นายวราวุธ ศิลปอาชา        ๒๑             
  - นางสาวรังสิมา รอดรัศมี               ๒๔  
 
 

 



- ๒ - 
 

ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม 
 
  ๑.๑ กระทูถามทั่วไป  
   ๑.๑.๑ กระทูถาม เร่ือง การสนับสนนุวิทยุชุมชนและสื่อทองถิ่น  
ของ นายอภชิาต ศักดิเศรษฐ ถาม นายกรัฐมนตรี (ซึ่ง นายจักรภพ เพ็ญแข รัฐมนตรีประจํา 
สํานักนายกรัฐมนตรี เปน ผูตอบ)  
  ผูอภิปราย  
  - นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ        ๒๖, ๓๖, ๔๗  
  - นายจักรภพ เพ็ญแข       ๓๒, ๔๓, ๔๘  
   ๑.๑.๒ กระทูถาม เร่ือง โครงการพัฒนาแหลงน้ําในกรุงเทพมหานคร  
ฝงตะวันออก ของ นายวชิาญ มีนชัยนันท ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ   
  ผูอภิปราย  
  - นายวิชาญ มีนชัยนนัท         ๖๘, ๗๓       
  - นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล            ๗๒, ๗๖   
   ๑.๑.๓ กระทูถาม ของ การกอสรางถนนสายบานโพธิ-์บานปากอ 
ของ นายวุฒิพงษ นามบตุร ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม  
  ผูอภิปราย  
  - นายวุฒิพงษ นามบุตร          ๕๐, ๕๖, ๖๑  
  - นายสันติ พรอมพัฒน     ๕๓, ๕๙       
  - นางสาวรังสิมา รอดรัศมี        ๖๒  
   ๑.๑.๔ กระทูถาม เร่ือง งบประมาณสนับสนุนการกอสรางหอประชุม  
อําเภอคําเขื่อนแกว จังหวัดยโสธร     
  ผูอภิปราย  
  - นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ     ๖๓, ๖๖      
  - รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง          ๖๔  
 
 
 



- ๓ - 
 
  ๑.๒ กระทูถามสด    
   ๑.๒.๑ กระทูถามสด เร่ือง การสรางเขื่อนแมวงก อําเภอแมวงก  
จังหวัดนครสวรรค ของ นายนิโรธ สนุทรเลขา ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ  
  ผูอภิปราย  
  - นายนิโรธ สุนทรเลขา         ๗๘, ๘๒, ๘๓  
  - นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล          ๘๑, ๘๒, ๘๓  
   ๑.๒.๒ กระทูถามสด เร่ือง ปญหาความสัมพันธระหวางไทย-กัมพูชา  
ของ หมอมราชวงศสุขุมพันธ บริพัตร ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ    
  ผูอภิปราย  
  - หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร     ๘๕, ๙๓, ๙๖  
  - นายนพดล ปทมะ                   ๘๘, ๙๓, ๙๗  
   ๑.๒.๓ กระทูถามสด เร่ือง มาตรการและนโยบายในการแกปญหาราคา  
ขาว ของ นายจุติ ไกรฤกษ ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย   
  ผูอภิปราย  
  - นายจุติ ไกรฤกษ             ๑๐๐, ๑๐๖, ๑๐๙,  
              ๑๑๔, ๑๑๙  
  - นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ           ๑๐๓, ๑๐๘, ๑๐๙,  
               ๑๑๗, ๑๑๙  
   
ระเบียบวาระที่ ๒  เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  ไมมี  
 
ระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม  ไมมี     
  ผูอภิปราย 
     - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย                       ๑๒๐, ๑๒๓,  
               ๑๒๕, ๑๓๐  
  - นายชลนาน ศรีแกว                         ๑๒๑       
  - นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง                ๑๒๕, ๑๒๗  
  - นายจุมพฏ บุญใหญ                     ๑๒๕      



- ๔ -  
 
  - รอยโท กุเทพ ใสกระจาง                   ๑๒๖       
  - นายจตุพร พรหมพันธุ                    ๑๒๘       
  - นายศุภชัย ศรีหลา                    ๑๒๙, ๑๓๐  
 
ระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  
 
ญัตติ  
  พิจารณาศึกษาปญหาทีด่ินทํากินและเอกสารสทิธิ 
            ผูอภิปราย 
     - นายสุวโรช พะลัง                            ๑๓๑       
 
  (นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท  รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดแจง 
ใหที่ประชุมทราบวามีพระบรมราชโองการโปรดเกลาโปรดกระหมอมให นายชัย ชิดชอบ เปน 
ประธานสภาผูแทนราษฎร) 
    ผูอภิปราย 
  - นายชัย ชิดชอบ                              ๑๓๔  
  - นายนิพิฏฐ อินทรสมบตัิ            ๑๓๖, ๑๕๔  
  - นายชูวิทย พิทักษพรพัลลภ              ๑๓๙  
      - นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร          ๑๔๐  
  - นายไพจิต ศรีวรขาน              ๑๔๒  
     - นายจตุพร พรหมพันธุ            ๑๔๓  
  - นายวิเชียร ขาวขํา          ๑๔๕  
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย            ๑๔๖     
  - นายสุทนิ คลังแสง                      ๑๔๘  
     - นางสาวรังสิมา รอดรัศมี          ๑๔๙     
     - นายจุมพฏ บุญใหญ                   ๑๕๐       
 
 



- ๕ - 
 

  - นางรัชฎาภรณ แกวสนทิ               ๑๕๑ 
  - นายชลนาน ศรีแกว                     ๑๕๒  
 
ญัตติ  
  พิจารณาศึกษาปญหาทีด่ินทํากินและเอกสารสทิธิ (ตอ)  
            ผูอภิปราย 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ                 ๑๕๘  
  - นายเจะอามิง โตะตาหยง         ๑๖๐       
  - นายแวมาฮาดี แวดาโอะ              ๑๖๔  
      - นายทศพร เทพบุตร                ๑๖๙  
  - นายนิยม ชางพินิจ                ๑๗๒  
     - นายวิฑูรย นามบุตร             ๑๗๕  
  - นายซูการโน มะทา                     ๑๗๙ 
  - นายไพจิต ศรีวรขาน          ๑๘๕  
  - นายเทพไท เสนพงศ                ๑๘๙  
      - นางสาวเฉลิมลักษณ เก็บทรัพย           ๑๙๐ 
  - นายอิสสระ สมชัย                ๑๙๑ 
     - นายจุมพฏ บุญใหญ              ๑๙๕ 
  - นายสมเกยีรติ พงษไพบูลย          ๑๙๗ 
  - นายชูวิทย พิทักษพรพัลลภ             ๒๐๒  
  - นางสาวผองศรี ธาราภูมิ       ๒๐๓  
  - นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์              ๒๐๕  
      - นายประกอบ รัตนพันธ                    ๒๐๙ 
  - นายศุภชัย โพธิ์สุ                 ๒๑๔  
     - นางสาวรังสิมา รอดรัศมี            ๒๑๗  
 
 

 



- ๖ - 
 

  - นายนัจมุดดีน อูมา                   ๒๑๙  
  - นายมนตชยั วิวัฒนธนาฒย           ๒๒๐  
  - นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล             ๒๒๓  
  - นายธนิตพล ไชยนันทน               ๒๒๕  
 
  (นายสุขุมพงศ โงนคํา ไดเสนอญัตติสงญัตติที่คางใหคณะกรรมาธิการสามัญ) 
            ผูอภิปราย 
  - นายสุขุมพงศ โงนคํา                   ๒๓๑, ๒๓๘, 
              ๒๕๐, ๒๕๔  
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย         ๒๓๒, ๒๕๑, ๒๕๓  
  - นายจุมพฏ บุญใหญ                   ๒๓๗  
      - นายวิทยา บุรณศิริ                   ๒๓๗, ๒๕๒ 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย             ๒๓๙  
     - นายชลนาน ศรีแกว           ๒๓๙  
  - นายจุติ ไกรฤกษ                       ๒๔๒  
  - นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ        ๒๔๓  
  - นายสมเกยีรติ ศรลัมพ               ๒๔๔  
      - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห             ๒๔๕ 
  - นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ           ๒๔๖ 
     - รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ       ๒๔๖ 
  - นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ            ๒๔๙  
   
 
 
 
 
 
 



- ๗ - 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) ไดสรุปผลงาน ๒๕๖  
ใหที่ประชุมทราบ 
  - รับทราบพระบรมราชโองการโปรดเกลาโปรดกระหมอม  ๒๕๙ 
แตงตั้ง นายชัย ชิดชอบ เปนประธานสภาผูแทนราษฎร 
  - รับทราบพระบรมราชโองการโปรดเกลาโปรดกระหมอม  ๒๖๕ 
ประกาศพระราชกฤษฎีกาปดประชุมรัฐสภา สมัยสามัญทั่วไป พ.ศ. ๒๕๕๑  
 
 
 

------------------------------------- 
   
 
 

 
 

  
  
 
 
 
 
 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๒๖ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันพฤหัสบดทีี่ ๑๕ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

____________________ 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๑.๐๒ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๔๙ คน 

 
   (เนื่องจาก นายยงยุทธ ติยะไพรัช ไดลาออกจากตําแหนงประธาน 
สภาผูแทนราษฎร และนายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธานสภาผูแทนราษฎร  
คนที่หนึ่ง ติดราชการ พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง 
จึงปฏิบัติหนาที่แทน) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานสมาชิกครับ ขณะนี้มีสมาชิกมาลงชื่อครบแลว ผมขอเปดการประชุมวาระกระทูถาม
เนื่องจากเมื่อคืนเราประชุมกันจนถึง ๖ ทุม แลววันนี้เปนวันสุดทายซึ่งทานรองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง บอกวาจะปดประชุมเวลาประมาณ ๑๖ นาฬิกา หรอื ๔ โมงเยน็ 
เพราะฉะนั้นวันนี้จะเปดโอกาสใหทุกทานไดหารือประมาณสักครึ่งชั่วโมงครับ สําหรับ 
ทานใดที่หารือไมทันในสภาผูแทนราษฎร ทานทําเรื่องเปนลายลักษณอักษรถึงประธาน 
สภาผูแทนราษฎรแลวทานประธานสภาผูแทนราษฎรก็จะสงเรื่องมาทางผม ผมก็จะทําเรื่อง
ไปหารือทางกระทรวง ทบวง กรมใหทุกเรื่องเหมือนกับที่ทานไดหารือในสภาแหงนี้ ขอเชิญ
ทานแรกครับ คุณกิตติศักดิ์ รุงธนเกียรติ ครับ คุณฐิติมา ฉายแสง ครับ  
   นางฐิติมา ฉายแสง (ฉะเชิงเทรา) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ดิฉัน ฐิติมา ฉายแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดฉะเชิงเทรา พรรคพลังประชาชน 
ตองกราบขอบพระคุณทานประธานที่มอบเกียรติใหดิฉันเปนคนแรกทุกทีไปเลยนะคะ 
ทานประธานที่เคารพคะ ดิฉันมีขอหารือที่ตองขอกราบเรียนกับทานประธานในปญหา
ความเดือดรอนของพี่นองประชาชนผูใชเสนทางถนนคลองขุด หมูที่ ๓ ตําบลบางเตย  
 



 ๒
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                               ประภาลักษณ ๑/๒ 
 
อําเภอเมือง จังหวัดฉะเชิงเทรา ซึ่งดิฉันไดรับการรองเรียนมาดังนี้นะคะ ถนนคลองขุด 
เปนถนนขององคการบริหารสวนตําบลบางเตยตั้งอยูที่หมูที่ ๓ ตําบลบางเตย อําเภอเมือง 
จังหวัดฉะเชิงเทรา ซึ่งถนนสายดังกลาวนี้เปนถนนสายที่สําคัญมากมีการสัญจรไปมา 
มากมาย โดยเฉพาะชาวบานจากหมูที่ ๓ ตําบลบางเตยจะใชถนนสายนี้เปนเสนทาง
สัญจรหลักประจํ าทุกวัน เลยค ะ  แตถนนคลองขุดจะพาดผานทางรถไฟสาย 
กรุงเทพฯ-ฉะเชิงเทรา ซึ่งบริเวณที่พาดผานจะเปนทางรถไฟรางคูเพื่อเขาสูสถานีบางเตย 
จุดพาดผานตรงนี้อยูบริเวณกิโลเมตรที่ ๕๕ หลักที่ ๙-๑๐ ระหวางสถานีคลองบางพระ 
กับสถานีบางเตยหางจากสถานีบางเตยประมาณ ๑ กิโลเมตรเทานั้นเอง แตวาปจจุบัน 
จุดพาดผานหรือจุดตัดนี้มีลักษณะที่เรียกวาจุดลัดผานรถไฟคะ ประชาชนไดแกปญหา
ของตนเองก็คือเขาอยากจะผานจุดนี้เขาก็นําหินรถไฟมาเกลี่ยบนทางรถไฟทั้ง ๒ ราง  
เพื่อที่จะใชเปนทางสัญจรไปมาขามทางตรงนั้น ใชมอเตอรไซคก็ดี หรือวารถยนตก็ดี 
ผานจุดตรงนี้ซึ่งเปนจุดที่อันตรายอาจจะมีอุบัติเหตุเกิดขึ้นมากมาย -------------------------- 
 

 - ๒/๑ 
 

         
                                                                                                   



 ๓
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                จงถนอม ๒/๑ 
 
ดิฉันก็สอบถามไปยังนายก  อบต. บางเตยกับประชาชนในพื้นที่วาจําเปนแคไหน  
เขาก็บอกวา องคการบริหารสวนตําบลบางเตยเคยมีความประสงคที่จะขออนุญาต 
กอสรางทางตัดผานเสมอระดับ เขาเรียกวาเสมอระดับระหวางทางรถไฟกับถนนคลองขุด 
บริเวณจุดพาดผานนี่นะคะ แตทีนี้นายตรวจรถไฟก็บอกวาจุดนี้ทําไมไดหรอก เพราะมัน
อยูใกลกับจุดทางผานสถานีบางเตยแค ๑ กิโลเมตรเทานั้นเอง ทีนี้ดิฉันก็เลยลงไปดูในพื้นที่วา
เขามีปญหากันจริงหรือไมอยางไร ปรากฏวาเปนที่ที่มีการสัญจรไปมามากมายจริง ๆ  
แลวพี่นองประชาชนก็ยังยืนกรานวาอยากจะใชเสนนี้ เพราะอะไร เพราะวาถาไมใหใช 
เสนนี้เขาตองออมอีกหลายกิโลเมตร และขณะนี้น้ํามันก็แพงประชาชนเขาก็อยากที่จะ 
ใหใชจุดนี้เปนจุดที่จะพาดผาน จึงขอความกรุณาทานประธานแจงไปยังทางการรถไฟ 
เพื่อประนีประนอมวาจุดนี้ขอเปนทางพาดผานเถอะคะ โดยกอสรางเปนทางตัดเสมอทาง
กับถนนคลองขุด ขออนุญาตทานประธานประสานทางการรถไฟเพื่อความปลอดภัย 
ของประชาชนนะคะ ขอบพระคุณคะ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ทานสุทธิ ปญญาสกุลวงศ ครับ 
  นายสุทธิ ปญญาสกุลวงศ (กรุงเทพมหานคร) : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายสุทธิ ปญญาสกุลวงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร 
เขต ๘ พรรคประชาธิปตย ผมขอหารือทานประธานสภาเรื่องขอใชที่ราชพัสดุเพื่อกอสราง
สวนสาธารณะเขตพระโขนง โครงการสวนเฉลิมพระเกียรติ ๘๐ พรรษามหาราชา  
ซึ่งเขตพระโขนงมีประชากรประมาณ ๙๘,๒๓๘ คน หรือ ๓๕,๙๗๗ ครัวเรือน และมี
ประชากรแฝงอยูประมาณ ๕๐,๐๐๐ คน แตไมมีสวนสาธารณะสําหรับประชาชนในพื้นที่
แตอยางใด พี่นองประชาชนประสบกับความเดือดรอนดานสิ่งแวดลอมและโดยเฉพาะ 
เร่ืองอากาศ เนื่องจากเปนพื้นที่เศรษฐกิจใหมไดรับผลกระทบจากสนามบินสุวรรณภูมิ 
และการกอสรางสวนตอขยายของรถไฟฟาจากออนนุชถึงสุขุมวิท ๑๐๗ ซอยแบริ่ง ทําใหมี
การกอสรางอาคารบานพักคอนโดมิเนียมอีกมากกวา ๒๐,๐๐๐ ครอบครัว ดวยเหตุผล 
ดังกลาวที่ดินแปลงนี้กระทรวงพาณิชยซื้อมาเมื่อวันที่ ๘ พฤษภาคม ๒๔๘๖ ซึ่งถือวา 
 



 ๔
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                จงถนอม ๒/๒ 
 
เปนที่ราชพัสดุตามพระราชบัญญัติที่ราชพัสดุป ๒๕๑๘ และกระทรวงพาณิชยตองโอนให
กระทรวงการคลังตามมาตรา ๑๑ แตกระทรวงพาณิชยไมไดโอนมาให ที่ดินดังกลาว 
มีพื้นที่ ๒๐ ไร ๑ งาน ๒๓ ตารางวา อยูติดถนนสุขุมวิท ๖๒ ไปเพียง ๑๐๐ เมตร ติดกับ
กรมการขนสงพื้นที่ ๓ เหมาะสมอยางยิ่งที่จะทําสวนเฉลิมพระเกียรติใหพระบาทสมเด็จ
พระเจาอยูหัวในวโรกาสทรงเจริญพระชนมายุครบ ๘๐ พรรษา โดยเฉพาะทานสมาชิก
สภากรุงเทพมหานคร นายตรีสิทธิ์ ศิริวรรณ ไดเสนอญัตติผานสภากรุงเทพมหานคร  
และสภากรุงเทพมหานครไดมีมติรับหลักการเรียบรอย แตติดขัดอยูที่กระทรวงพาณิชย 
ไมไดโอนกรรมสิทธิ์ที่ดินดังกลาวใหกระทรวงการคลัง เพื่อใหกรมธนารักษประสานกับ
กรุงเทพมหานครสรางสวนสาธารณะเฉลิมพระเกียรติ ๘๐ พรรษามหาราชาตอไป  
จึงเรียนมาหารือทานประธานสภาผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของโอนที่ดินดังกลาว 
ตามระเบียบที่ถูกตองและดําเนินการตอไป ผมมีเอกสารประกอบพรอมดวยครับ  
   ผมอยากจะขอรบกวนอีกเรื่องหนึ่ง เร่ืองหนาฝน ความปลอดภัยของพี่นอง
ประชาชนเกี่ยวกับเรื่องการเดินสายไฟฟาของการไฟฟานครหลวงไมเรียบรอย ซึ่งสายไฟ 
ก็ไดสีกับตนไมทําใหไฟฟาร่ัว ไมเปนที่ปลอดภัยสําหรับพี่นองประชาชนในเขตเมือง  
ตลอดจนการเดินสายไฟฟาเขามิเตอรก็ไมเรียบรอยทําแบบขอไปที และสายโทรศัพทที่เดนิ
รวมกับการไฟฟานครหลวงก็รกรุงรังไมเปนระเบียบอุจาดตากับผูพบเห็น ประจานทั่ว 
เขตเมือง คาดวาจะได รับการแกไข ฝากทานประธานผานไปยังผู รับผิดชอบดวย  
ขอบคุณครับ 
 
                     - ๓/๑ 



 ๕
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           สิริพร ๓/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณภิรมย พลวิเศษ ครับ คุณปวีณ แซจึง ครับ 
  นายปวีณ แซจึง (ศรีสะเกษ) : ทานประธานสภาที่เคารพ ผม ปวีณ แซจึง 
พรรคพลังประชาชน เขตเลือกตั้งที่ ๑ จังหวัดศรีสะเกษ มีเร่ืองที่จะขอหารือทานประธาน 
๒ เร่ืองครับ  
   ประเด็นที่ ๑ เร่ืองที่ทานสมาชิกทุกทานไดหารือในที่ประชุม อยากจะ 
ขอความกรุณาทานประธานวาขอหารือตาง ๆ นั้นจะขอใหหนวยงานที่เกี่ยวของไดกรุณา
ตอบคําหารือใหแกผูที่หารือไดหรือไมครับ  
  ประเด็นที่ ๒ เร่ืองการถายโอนภารกิจตามพระราชบัญญัติกําหนดแผน 
และขั้นตอนการกระจายอํานาจใหแกองคกรปกครองสวนทองถิ่น ซึ่งขณะนี้ทางเลขานุการ
คณะกรรมการกระจายอํานาจใหแกองคกรปกครองสวนทองถิ่นไดดําเนินการถึงขั้นที ่๒ แลว 
ขั้นที่ ๑ ก็คือไดเตรียมการถายโอนภารกิจลงไปในระดับหนึ่ง สวนขั้นที่ ๒ ขณะนี้ก็ได
เตรียมการถายโอนภารกิจลงไปอีก ๒๕ งาน ซึ่งตามขั้นตอนนั้นจะตองเตรียมการ 
ใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นนั้นไดมีความพรอม ไมวาจะทางดานบุคลากรและทางดาน
เทคนิค ปญหาที่เกิดขึ้นตอนนี้ก็คือเร่ืองของภารกิจที่ถายโอนลงไป ไมวาจะเปนของ 
กรมทางหลวงชนบทที่ถายโอนลงไปใหกับองคกรปกครองสวนทองถิ่นนั้น ปญหาที่ตามมา
ก็คือ ๑. ทองถิ่นไมมีบุคลากรพอที่จะรับกับเทคนิคงานที่กระจายลงไป ๒. จํานวนบุคลากร
ไมเพียงพอในการที่จะรับภารกิจถายโอน  
  ประเด็นที่ ๓ เกี่ยวของกับเรื่องงบประมาณ อันนี้เปนสิ่งที่จําเปนและสําคัญ
ที่สุด เราจะสังเกตเห็นถนนทางหลวงชนบทซึ่งกรมทางหลวงชนบทจําเปนจะตองยุบ 
ตัวเองลงภายในอีก ๓ ปขางหนา ภารกิจเหลานี้ถายโอนลงไปใหกับทองถิ่นทั้งหมด  
ทางหลวงชนบทประมาณ ๔๐,๐๐๐ กิโลเมตรทั้งประเทศตองถายโอนภารกิจใหกับ 
องคกรปกครองสวนทองถิ่นเปนเรื่องที่นาเปนหวงมากครับ 
  เร่ืองที่ ๒ เร่ืองของน้ําที่ไดกําหนดถายโอนภารกิจไมวาจะเปนกรมชลประทาน 
กรมทรัพยากรน้ํา หนวยงานที่เกี่ยวของกับน้ําทั้งหมดจะตองถายโอนภารกิจใหกับ 
 



 ๖
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           สิริพร ๓/๒ 
 
องคกรปกครองสวนทองถิ่น แหลงน้ําใดที่มีการขุดสระหรือสรางแหลงน้ําที่ปริมาณ 
การขุดดินไมเกิน ๒ ลานคิวบิกเมตร ตองถายโอนภารกิจใหกับทองถิ่นซึ่งเปนเงิน 
งบประมาณก็ประมาณ ๗๐-๘๐ ลานบาทตอยูนิต ถือวาเปนภาระที่ยิ่งใหญใหกับ 
องคกรปกครองสวนทองถิ่น องคการบริหารสวนตําบลบางแหงถาพูดถึงวาทางฝายชางนั้น
สูงสุดก็มีวุฒิการศึกษาแค ปวส. ไมไดมีวิศวกรที่เกี่ยวของกับทางดานเทคนิคการชาง 
แตอยางใดก็จะเกิดปญหาตามมาอยางมากมาย แลวในขณะเดียวกันตอนนี้กรมชลประทานก็ดี  
หนวยงานที่เกี่ยวของกับเรื่องน้ําก็ดีจะไมไดรับงบประมาณในสวนงานที่อยูในขายที่จะตอง
ถายโอนใหกับทองถิ่นจึงถามวาทองถิ่นมีความพรอมไหม ผมอยากจะกราบเรียนวา 
อาจจะมีความพรอมในระดับหนึ่งก็คือองคการบริหารสวนจังหวัด สวนองคการบริหาร
สวนตําบลนั้นคิดวานาจะเกิดปญหาในการที่จะรับภารกิจนั้น ๆ ลงไป ผลเสียหายก็จะ 
เกิดขึ้นกับประเทศในอนาคตและในขณะนี้ก็กําลังจะมีปญหาแลว คณะกรรมาธิการ
วิสามัญเรื่องน้ําที่กําลังแกไขปญหากันอยูก็จะติดปญหาตรงนี้ เพราะฉะนั้นก็อยากจะ
กราบเรียนฝากไปถึงรัฐบาลวาภารกิจใดที่ถายโอนลงไปไดในตอนนี้ก็ควรที่จะถายโอน  
แตภารกิจใดที่องคกรปกครองสวนทองถิ่นยังไมพรอมก็ยังไมอยากจะใหถายโอน 
ภารกิจนั้นลงไป ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                     - ๔/๑ 

 
 
 
 



 ๗
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  พรภมิล ๔/๑  
 
เพื่อที่จะใหกิจกรรมตาง ๆ ของกระทรวง ทบวง กรมที่จะเขารวมแกปญหาเรื่องน้ํา 
ในตอนนี้ไดมีภารกิจนั้นคงอยู นั่นก็คือจะไดมีงบประมาณที่จะใชจายในหนวยงานนั้น 
ตอไป ขอบคุณมากครับทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณเรวัต อารีรอบ ครับ  
  นายเรวัต อารีรอบ (ภูเก็ต) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
นายเรวัต อารีรอบ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดภูเก็ต กอนอื่นตองขอขอบพระคุณ
ทานประธานที่ใหโอกาสกระผมไดมาหารือในวันนี้  
  เร่ืองที่ ๑ กระทูถามที่ผมถามทางผูเกี่ยวของ ๒๘ กระทูถาม ยังไมเคยตอบ 
ใหผมไดรับทราบ ผมกราบเรียนใหทานทราบดวยเรื่องหนึ่งครับ 
  เร่ืองที่ ๒ ที่จังหวัดภูเก็ตตอนนี้เ ร่ิมมีการทําลายหนาดิน ทําลายภูเขา  
ดวยความเปนหวงในฐานะผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของจังหวัดภูเก็ต รวมทั้ง 
คุณทศพร เทพบุตร ดวย เนื่องจากการขยายตัวของบุคคลทั้งคนไทยและคนตางชาติ 
ที่เขามาอยูในจังหวัดภูเก็ต บริษัทบางบริษัทผมไมทราบวาถูกกฎหมายหรือผิดกฎหมาย
ไดสรางที่บนภูเขา ไดเกิดการเริ่มทําลายแลวครับตอนนี้ ผมฝากกราบเรียนทานประธาน 
ไปยังผูเกี่ยวของ ผมมาดูแลวยังมีพระราชบัญญัติการขุดดินและการถมดิน พ.ศ. ๒๕๔๓ 
แลวก็มีประกาศของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม เร่ืองกําหนดพื้นที่ 
และมาตรการคุมครองสิ่งแวดลอมบริเวณพื้นที่ในจังหวัดภูเก็ต ฉบับ พ.ศ. ๒๕๔๖  
ผมเกรงวาผูที่ เกี่ยวของไมไดสนใจเทาที่ควรในเรื่องกฎหมายและประกาศของ 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมนี้ ผมจึงขออนุญาตกราบเรียนทานประธาน
ผานไปยังผูเกี่ยวของดวยครับ ขอขอบพระคุณมากครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณอนันต ผลอํานวย ครับ 
  นายอนันต ผลอํานวย (กําแพงเพชร) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม 
อนันต ผลอํานวย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกําแพงเพชร พรรคพลังประชาชน   
 



 ๘
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         พรภิมล ๔/๒ 
 
ผมมีเร่ืองที่จะหารือทานประธานเปนเรื่องเรงดวนที่ประชาชนกําลังเดือดรอนอยูในขณะนี้  
เนื่องจากวาเกิดภาวะฝนตกหนักติดตอกันหลายวันทําใหประชาชนใน ๔ ตําบล ในเขต
จังหวัดกําแพงเพชร คือ ตําบลหัวถนน ตําบลคลองสมบูรณ ตําบลวังไทร และตําบลทาพุทธา 
กวา ๕๐ หมูบาน วันนี้เจอปญหาน้ําทวมเต็ม ๆ แลวขณะนี้ทานผูวาราชการจังหวัด  
ทานนายอําเภอ และหัวหนาสวนราชการทั้งหลายก็ไดลงไปดูพื้นที่แลว เพราะฉะนั้นสิ่งที่ 
ผมอยากจะกราบเรียนหารือทานประธานเพื่อจะผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของก็คือวา
หลังจากที่เสร็จสิ้นการหารือแลวอยากใหสภานั้นสงหนังสือไปถึงหนวยงานที่เกี่ยวของ 
ไมวาจะเปนกระทรวงเกษตรและสหกรณ กระทรวงมหาดไทย หรือกระทรวงที่เกี่ยวของ
ตาง ๆ ใหรีบลงไปชวยเหลือดูแลเนื่องจากวางบฉุกเฉินของจังหวัดเหลือนอยเต็มที 
เหลืออยูไมกี่ลานบาท แตความเสียหายในขณะนี้มันมากมายถาไดรับการชวยเหลือ 
ทันทวงทีประชาชนเขาก็จะไมเดือดรอน  
  เร่ืองที่ ๒ ที่จะกราบเรียนทานวาหลังปญหาน้ําทวมก็ไมอยากใหเปน 
เหมือนอดีตที่ผานมา ผมคิดวาในหลายจังหวัดที่เกิดอุทกภัยหรือภัยแลงทั้งหลาย  
กวาราษฎรจะไดเงินชดเชยหรือเงินชวยเหลือดูแลใชเวลาเกือบปหนึ่ง อยางของ 
จังหวัดกําแพงเพชรชาวบานน้ําทวมตั้งแตปกลาย เมื่อเดือนที่แลวเพิ่งไดรับเงินชวยเหลือ 
ซึ่งเงินชวยเหลือที่ราษฎรไดรับไปนั้นเปนเงินที่เขาไมอยากไดเพราะมันไมคุมกับความเสียหาย 
ดังนั้นหลังจากที่น้ําลดแลวก็อยากจะใหทางสภาแจงไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของวา 
อยากจะใหชวยเหลือเกษตรกรที่ประสบภัยใหเร็วที่สุดเทาที่จะทําได ไมตองรอใหถึงปหนึ่ง 
เนื่องจากวาเกษตรกรที่ถูกน้ําทวมสวนมากเปนเกษตรกรรายยอย เกษตรกรรายยอย 
เขาก็มีอยูมีกินไปวัน ๆ หนึ่งเทานั้นเขาไมมีรายไดอะไรมากมาย ถาไดรับการชวยเหลือ 
หลังน้ําทวมไมวาจะเปนปุย พันธุพืชหรือวาเงินชวยเหลืออยางอื่นก็ตามภายในระยะเวลา
สักเดือนสองเดือน เขาก็ไดมีโอกาสที่จะไปดูแลและไปฟนฟูตัวเองไดใหม แตถารอผานไป
เปนปเหมือนอดีตประชาชนก็เดือดรอน ก็ขอหารือทานประธาน ๒ เร่ือง ---------------------- 
   

                    - ๕/๑ 



 ๙
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ยุพเยาว ๕/๑ 
 
เร่ืองที่ ๑ แจงใหหนวยงานที่เกี่ยวของทราบโดยดวน เพราะมันเปนปญหาน้ําทวมฉับพลัน  
เร่ืองที่ ๒ หลังน้ําทวมแลวถามีงบประมาณพอชวยเหลือสนับสนุนจังหวัดไดขอใหชวยเหลือ
ลงไปเปนการดวน ขอขอบคุณทานประธานมากครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
อาจารยรัชฎาภรณ แกวสนิท ครับ 
  นางรัชฎาภรณ แกวสนิท (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ
ดิฉัน รัชฎาภรณ แกวสนิท ส.ส. ระบบสัดสวน กลุมที่ ๓ ของพรรคประชาธิปตย อยากจะ
ขอเรียนหารือวาจากการที่ดิฉันกับนายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม เปนตัวแทนของวิป (Whip) 
ฝายคานไปจัดรายการคุยกับวิปฝายคานทางวิทยุรัฐสภาก็มีทานผูฟงโทรศัพทเขามาหารือ
มากมาย และเราก็รับปากวาเราจะนํามาหารือในสภา บางเรื่องก็เสนอใหทานประธานสภา 
สงไปยังหนวยงานที่จะตองรีบดําเนินการแกไขให บางเรื่องก็อาจจะตองเปนเรื่องของ 
การประชาสัมพันธใหประชาชนเขาใจ  
  เร่ืองที่ ๑ เร่ืองคุณนกเปนคนขับแท็กซี่จากสนามบินสุวรรณภูมิไดโทรศัพทมา 
แลวก็พูดคุยเรื่องปญหาของแท็กซี่ที่สนามบิน แท็กซี่ที่ลงทะเบียนถูกตองตามกฎหมาย 
จะมีปญหามากเลย เขาตองไปรอคิวอยูที่ลานจอดรถประมาณ ๓–๔ ชั่วโมง แลวเมื่อขึ้นมา
เขาคิวรอเขาบอกครึ่งชั่วโมงเขาก็ไมมีผูโดยสาร แตจะมีแท็กซี่ผีไปหากินอยูที่สนามบิน 
ดวยการไปรบเราผูโดยสารเพราะฉะนั้นเขาเดือดรอนมาก ทําอยางไรทางหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของตองรีบจัดการ เพราะตอนเปดสนามบินใหม ๆ เขาก็ไดประทวงแลวก็พูดคุย 
กันแลว จากนั้นก็ยังมีผูโดยสารอีกคนหนึ่งโทรศัพทเขามาและก็ยืนยันวาเขากลับมาจาก
ประเทศซาอุดีอาระเบียเขาถูกรบกวนมากรบเรามากจากแท็กซี่ผี  
  เร่ืองที่ ๒ มีโทรศัพทมาจากจังหวัดอางทอง ถามวาขาวถุงของรัฐบาล 
ทําไมถึงสงไปขายแตในจังหวัด ทําไมไมสงกระจายไปใหทั่วถึงไมวาดวยขอจํากัดอะไร 
ก็ตาม มีคนโทรศัพทมาถามเรื่องนี้อยู ๓–๔ คนวาทําไมขาวถุงกระจายไมเปนธรรม 
  เร่ืองที่ ๓ จากจังหวัดชุมพรโทรศัพทมาถามเรื่องราคาปาลมวาราคาปาลม
ตอนนี้ตกลงมาก วันนั้น ๕ บาท วันนี้ ส.ส. จังหวัดชุมพรบอกวาเหลือ ๓ บาท ซึ่งที่จริง  
 



 ๑๐
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ยุพเยาว ๕/๒ 
 
ส.ส. จังหวัดชุมพรเคยหารือแลว แตวาชาวสวนปาลมโทรศัพทมาเพราะเขากลัววาจะชา 
เขาก็มีขอสงสัยซึ่งตองอธิบายวาทําไมราคาปาลมดิบถึงตกต่ําแตทําไมราคาน้ํามันปาลม
มันแพงแลวก็ไมตกเลย แลวอีกทานหนึ่งโทรศัพทจาก กทม. วาราคาผลไมของทาง 
จังหวัดระยอง จังหวัดจันทบุรี จังหวัดตราดราคาตกต่ํามากรัฐบาลจะชวยเหลืออยางไร 
เขาก็อยากจะใหเรงใหการชวยเหลือ อันนี้เราไดมาจากที่พี่นองประชาชนโทรศัพทเขามาถาม 
ก็ขออนุญาตหารือทานประธานผานไปทางหนวยงานที่เกี่ยวของ ขอบพระคุณคะ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานสมาชิกครับ ทุกเรื่องที่ทานไดหารือในสภาผูแทนราษฎรผมเองจะทําเรื่องไปถึงหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของภายใน ๗ วัน เพราะฉะนั้นทุกอาทิตยผมก็จะทําเรื่องถึงหนวยงานที่เกี่ยวของ  
แลวสวนใหญหนวยงานที่เกี่ยวของก็มักจะตอบแลวก็ดําเนินการมา เมื่อทานดําเนินการ
เสร็จเรียบรอยผมก็จะแจงกลับไปยังบรรดาสมาชิกที่หารือ คุณอุดมลักษณ เพ็งนรพัฒน ครับ 
  นางอุดมลักษณ เพ็งนรพัฒน (ศรีสะเกษ)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ ดิฉัน นางอุดมลักษณ เพ็งนรพัฒน ส.ส. ศรีสะเกษ เขต ๓ พรรคมัชฌิมาธิปไตย 
กอนอื่นดิฉันขอกราบขอบพระคุณทานประธานที่ใหโอกาสดิฉันไดขึ้นมาพูดครั้งนี้ 
เปนครั้งแรกเลย วันนี้ดิฉันมีขอหารือกับทานประธานผานไปยังรัฐบาลเรื่องปราสาท 
เขาพระวิหาร ซึ่งขาวนี้เปนขาวแทบจะทุกวันวาปราสาทเขาพระวิหารถาทางกัมพูชา 
เสนอเปนมรดกโลกก็ควรจะใหประเทศไทยไดรวมเสนอดวย เนื่องจากดิฉันเกิดในอําเภอ 
กันทรลักษ จังหวัดศรีสะเกษ ไดเห็นปราสาทเขาพระวิหารมาตั้งแตเกิด ---------------------- 
 

- ๖/๑ 



 ๑๑
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ณัฐชนก ๖/๑ 
 
ตั้งแตปูยาตายายก็เคยเลาใหฟงวากอนนั้นปราสาทเขาพระวิหารนี้ซึ่งเปนของไทยเรา  
เราไดเสียดินแดนครั้งนี้เปนครั้งสุดทายเมื่อวันที่ ๑๕ มิถุนายน พ.ศ. ๒๕๐๕ ซึ่งการเสีย 
ดินแดนครั้งนี้เราจะเสียสิทธิเหนือปราสาทเขาพระวิหารก็คือเสียพื้นที่ ๑๕๐ ไรจากเหนือสุด 
ของเขาพระวิหารลงมา ซึ่งพื้นที่สวนนี้เราก็ยอมรับในมติของศาลโลกที่ตัดสินใหทาง
ประเทศกัมพูชาเปนเจาของพื้นที่ แตสวนประกอบของเขาพระวิหารดิฉันไดมีเอกสาร 
แลวก็มีรูปใหทานประธานไดดูสักเล็กนอยนะคะ ซึ่งถาไมมีสวนประกอบเหลานี้ปราสาท 
องคเขาพระวิหารก็จะสมบูรณไมไดอันนี้เปนจุดกลางของปราสาทเขาพระวิหารซึ่งอยู 
บนยอดเขา สวนที่อยูในพื้นที่ประเทศไทยก็จะมีสถูปคูซึ่งอยูดานซาย แลวก็ปราสาท 
ผามออีแดง ไมใชปราสาท ขอโทษคะ เปนภาพแกะสลักนูนต่ําแลวก็สระกราว สระกราวนี้
เปนสระที่เปนประวัติของโบราณสถานแหงนี้ แหลงนี้เปนแหลงที่ใชสําหรับชําระลาง
รางกายกอนที่จะขึ้นไปบนปราสาท  สวนประกอบสําคัญที่ดิฉันใหดูในรูปนี้ เปน
สวนประกอบที่จะทําใหสมบูรณเพื่อจะขอรับเปนมรดกโลก แตทางกัมพูชาไดขอ  
เดี๋ยวขอเวลาสักนิดหนึ่ง ฉะนั้นดิฉันจึงคิดวาอยากใหทางรัฐบาล 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญครับเอาใหจบเลยแตรวบรัดสักนิดนะครับ  
  นางอุดมลักษณ เพ็งนรพัฒน (ศรีษะเกษ)  : ทางรัฐบาลไดเสนอวาอยางไรก็ตาม 
เราควรจะไดเสนอเรื่องมรดกโลกนี้ไปดวยกันถึงจะสมบูรณนะคะ แลวดิฉันมีเอกสารที่จะ 
สงใหทานประธานอีกครั้งหนึ่ง กราบขอบพระคุณคะ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณวิเชียร ขาวขํา ครับ  
  นายวิเชียร ขาวขํา (อุดรธานี) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม วิเชียร 
ขาวขํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุดรธานี พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ 
จริง ๆ ผมไมคอยอยากจะใชเวลาของสภามากมายนัก แตมันเปนเรื่องแปลกประหลาด 
ที่พวกเราในฐานะ ส.ส. ทําอะไรก็ไมไดมันขัดรัฐธรรมนูญไปหมด เวลาคู คลอง หนอง บึง 
ถนนหนทางไมดี สื่อมวลชนและประชาชนก็ดา ส.ส. วา ส.ส. ไมดูแลพื้นที่ ไมดูแล 
 



 ๑๒
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ณัฐชนก ๖/๒ 
 
ประชาชน แตเวลาเราของบประมาณไป สื่อมวลชนก็ดาเราวาไมใชหนาที่ของ ส.ส.  
เปนหนาที่ของขาราชการประจํา เปนหนาที่ของรัฐบาล แลวเวลาจะทํางานประสานงาน 
ในพื้นที่กับ อบต. วาแหลงน้ําตรงนั้นไมดี อบต. ก็บอกไมมีงบประมาณ อบจ. ก็ไมมี
งบประมาณ สุดทายก็ทําอะไรไมได ผมจึงกราบเรียนทานประธานวา วันนี้ขอใชเวทีตรงนี้
พูดสั้น ๆ เร่ืองเดียวก็คือวาหนองอางน้ําบานสระคุ ตําบลหนองหัวคู อําเภอบานผือ  
ตั้งแตเปนโลกนี้มาไมเคยขุดลอกเลย ๓,๐๐๐ ไร จึงอยากจะฝากกราบเรียนไปถึง 
ทานนายกรัฐมนตรีซึ่งทานนายกรัฐมนตรีก็ไมเคยเขาประชุมพรรคก็เลยฝากไปวาขอใหทํา
ตรงนี้เปนแกมลิงไวแลวก็เชื่อมตอเวลาจะเอาน้ําโขงเขามาตามดําริของทาน ตรงนี้ 
มันเปนอางน้ําขนาดใหญ ๓,๐๐๐ ไร ตั้งแตโลกนี้เกิดขึ้นมายังไมเคยขุดลอกสักนิ้วเดียว 
ขออะไรมาก็ไมเคยไดตรงนี้ เพราะฉะนั้นรัฐบาลทุกรัฐบาลไมเคยไปดู แลวแปลกประหลาด
อีกเรื่องหนึ่งก็คือวาเจาหนาที่ชลประทานไมกลาออกแบบเต็มรูปแบบมา บอกวาออกมา
ใหญ ๆ ขนาดนี้ทางกรมก็ไมอนุมัติงบประมาณใหหรอก ๓,๐๐๐ ไรออกมาทีละ ๒๐๐ ไร ที
ละ ๑๐๐ ไรออกมาก็ไมเคยได กราบเรียนหารือทานประธานสั้น ๆ แคนี้ครับ ขอบคุณครับ  
 

- ๗/๑ 



 ๑๓
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   สาริศา ๗/๑ 
 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ดอกเตอรสามารถ ราชพลสิทธิ์ ครับ 
  นายสามารถ ราชพลสิทธิ์ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม 
สามารถ ราชพลสิทธิ์ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ  
เมื่อวันจันทรที่ผานมาไดเกิดแผนดินไหวที่มีความรุนแรงมากในมณฑลเสฉวน ประเทศจีน 
มีผูเสียชีวิตและบาดเจ็บเปนจํานวนมาก เราไดเห็นภาพการชวยเหลือผูที่รอดชีวิต 
อยางแข็งขันออกมาจากอาคารที่พังทลายลงมาซึ่งเปนไปดวยความยากลําบาก 
เลยตองใชเวลานาน ดังนั้นการเตรียมรับมือแผนดินไหวที่มีประสิทธิภาพมากที่สุดก็คือ
การกอสรางและออกแบบอาคารใหสามารถตานทานแผนดินไหวในระดับความรุนแรง 
ที่อาจเกิดขึ้นในประเทศไทยได ซึ่งจะชวยลดความสูญเสียในชีวิตและทรัพยสินลงได  
ทานประธานครับ เวลานี้เรามีกฎกระทรวงควบคุมใหมีการออกแบบและกอสรางอาคาร 
ใหตานทานแผนดินไหวไดอยางเหมาะสม เพื่อใหมีการบังคับใชกฎกระทรวงไดผลดี  
ผมขอเสนอแนะใหรัฐบาลดําเนินการ ๖ ประการดังนี้ครับ  
   ๑. ปรับปรุงหลักสูตรการเรียนการสอนวิศวกรรมศาสตรใหบรรจุวิชา 
การออกแบบอาคารตานทานแผนดินไหว เวลานี้หลักสูตรวิศวกรรมศาสตรในระดับปริญญา
ตรีทุกมหาวิทยาลัยไมมีวิชาเรื่องนี้แมแตในระดับปริญญาโทก็มีเพียงบางสถาบันเทานั้น  
   ๒. ปรับปรุงกฎกระทรวงใหครอบคลุมอาคารทุกประเภทและไมจํากัด
ความสูง กฎกระทรวงที่ใชอยูนั้นบังคับใชเฉพาะอาคารสาธารณะบางประเภท อาคารเก็บ
วัตถุอันตราย อาคารสถานศึกษาบางประเภท และอาคารทั่วไปที่มีความสูงเกิน ๑๕ เมตร 
เราจะเห็นไดวามีอาคารเปนจํานวนมากที่มีความสูงต่ํากวา ๑๕ เมตร ซึ่งถาเกิดแผนดินไหว
ขึ้นมาก็อาจพังทลายลงมาได  
   ๓. สงเสริมและสนับสนุนใหมีการประกันภัยอาคารจากอุบัติภัยแผนดินไหว 
เพื่อเปดโอกาสใหบริษัทประกันภัยไดเขามาตรวจสอบการออกแบบและกอสรางอาคาร 
ใหมีความสามารถในการตานทานแผนดินไหวไดอยางถูกวิธี  
   ๔. ขยายขอบเขตอํานาจหนาที่ของผูตรวจสอบอาคารตามกฎหมายที่ใชอยู 
ใหสามารถตรวจสอบการออกแบบและกอสรางอาคารตานทานแผนดินไหวไดดวย  



 ๑๔
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   สาริศา ๗/๒ 
 
   ๕. สงเสริมใหมีการปรับปรุงและเสริมกําลังอาคารที่กอสรางกอนมี 
การบังคับใชกฎกระทรวง  
   ๖. เรงรัดการใหความรูแกพี่นองประชาชนถึงวิธีการปฏิบัติตนในขณะที่มี
แผนดินไหว  
   ทั้งหมดนี้ผมไมตองการใหพี่นองประชาชนหวั่นวิตกแตตองการใหทุกทาน
ไดตระหนักไววาแผนดินไหวมิใชเปนเรื่องไกลตัวของเราอีกแลวอาจจะเกิดขึ้นเมื่อไรที่ไหน
ก็ได ดังนั้นวิธีปองกันที่ดีที่สุดก็คือตองเตรียมพรอมรับมือ เร่ิมเสียตั้งแตวันนี้เถอะครับ 
ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณสมคิด บาลไธสง ครับ 
  นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
ผม สมคิด บาลไธสง พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดหนองคาย ทานประธานที่เคารพครับ 
ผมไดรับการรองเรียนจากผูนําทองถิ่นคือ อบต. และเทศบาล พรอมทั้งเจาหนาที่ในเขต
จังหวัดหนองคายเกี่ยวกับการศึกษาตอ เนื่องจากวาทางเทศบาล ทาง อบต. ใหโอกาส
เจาหนาที่และผูนําทองถิ่นไดไปศึกษาตอตามสถาบันการศึกษาตาง ๆ แตมีปญหาคือ 
เขาอนุญาตใหไปเรียนใหเบิกคาเลาเรียนใหอะไรได แตมีปญหาตรงที่วามีการจํากัด
สถานศึกษาทําใหผูที่อยูหางไกลเดินทางไกลมาก ถาเขาจะเรียนสถาบันการศึกษา
หลักสูตรเดียวกันที่อยูใกลไมไดก็มีปญหากับผูเดินทางไปศึกษา ก็อยากฝากไปยัง
กระทรวงศึกษาธิการ หรือกระทรวงมหาดไทย หรือกระทรวงใดที่เกี่ยวของในการจัด
การศึกษานี้ใหกับ อบต. และเทศบาลนี้ใหดูแลเปนพิเศษดวยเพื่อความสะดวกสําหรับ 
ผูไปศึกษาตอ อยากใหผอนคลายสถานศึกษาที่กําหนดไวใหเปนสถานศึกษาอื่น ๆ ที่เขา
สามารถจะเรียนไดนะครับ 
 

 - ๘/๑ 
 



 ๑๕
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      ศิริลักษณ ๘/๑ 
 
  เร่ืองที่ ๒ เปนเรื่องที่กระผมไดรับการรองเรียนมาจากสมาคมศึกษานิเทศก
แหงประเทศไทย ความมีอยูวาสํานักงานการศึกษาขั้นพื้นฐานจะขยายเกี่ยวกับหนวยงาน
ตาง ๆ ในสํานักงานการศึกษาขั้นพื้นฐานโดยจะมีการขยายหนวยงานออกไปใหมระดับ
สํานักงาน ๖ สํานัก แตบังเอิญวาคณะศึกษานิเทศกรูสึกไมพอใจในการขยายสํานักงานนี้ 
ซึ่งศึกษานิเทศกในอดีตนี้ มีสํานักศึกษานิเทศกในกระทรวงศึกษาธิการ ปจจุบันนี้
ศึกษานิเทศกไมมีสังกัด ทางศึกษานิเทศกก็ตองการขอความเปนธรรมจากกระทรวงศึกษาธิการ 
โดยเฉพาะในสังกัด สพฐ. ขอตั้งสํานักศึกษานิเทศกขึ้นใหมเพิ่มเติมขึ้นในระดับ สพฐ.  
แลวก็ในระดับจังหวัด อันนี้ก็ขอฝากผานทานประธานไปยังกระทรวงศึกษาธิการ 
โดยเฉพาะ สพฐ. ใหดูแลศึกษานิเทศกดวย เพราะวาทุกวันนี้ตองการแตคุณภาพ
การศกึษาแตไมดูแลศึกษานิเทศกผูดูแลคุณภาพการศึกษาเลยนะครับ  
   เร่ืองที่ ๓ การบุกรุกที่ดินหนองหวาย หนองสองหอง หมูที่ ๑๒ และหมูที่ ๒๔ 
ตําบลชุมพล อําเภอโพนพิสัย จังหวัดหนองคาย โดยมีราษฎรเขาไปบุกรุกที่ ๒ ราย  
ในพื้นที่นี้มีพื้นที่ทั้งหมด ๑๑๒ ไร ซึ่งที่แหงนี้ไดขึ้นเปนที่หลวง นสล. ที่ ๐๖๔๕ เมื่อป ๒๕๓๙ 
ตอมามีสํานักงานปฏิรูปที่ดินไปออกใบปฏิรูป ๔-๐๑ ใหราษฎร ๒ คนเขาไปทํากิน  
ราษฎรในหมูที่ ๑๒ และหมูที่ ๒๔ เขาเดือดรอนมาก เขาแจงความไปยังสถานีตํารวจ 
และนายอําเภอ ปจจุบันนี้ก็ยังมีการบุกรุกอยูยังไมหยุด จนกระทั่งสุดทายคือวันที่ ๑๐ 
เมษายน ๒๕๕๑ ที่ผานมา ผูใหญบานหมู ๑๒ และหมู ๒๔ พรอมดวยชาวบานไดไปแจง
นายอําเภอวาชาวบานยังไมหยุดบุกรุกยังมีการบุกรุกปาอยู คือนายสมบัติและนายเชน 
อันนี้ก็ฝากผูเกี่ยวของไดไปดูแลพื้นที่นี้ดวยนะครับ ขอบคุณมากครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานสมาชิกครับ ขณะนี้ทานรัฐมนตรีที่มาตอบกระทูถามมาแลวทานหนึ่ง แตทานอื่น ๆ 
ยังมาไมถึง เพื่อความตอเนื่องผมจะเปดโอกาสใหหารืออีก ๒ ทาน คุณเจะอามิง  
โตะตาหยง แลวก็จะเปนคุณเอกพจน ปานแยม ครับ เชิญคุณเจะอามิงครับ 
   นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
 เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย  
 



 ๑๖
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      ศริิลกัษณ ๘/๒ 
 
กระผมขออนุญาตเรียนหารือทานประธานเพื่อฝากไปถึงทานรัฐมนตรีซึ่งมีความเกี่ยวของ
ในการดูแลความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินของพี่นองประชาชนในจังหวัดชายแดน 
ภาคใต กระผมขออนุญาตอยางนี้ครับ สถานการณความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต  
ณ วันนี้ยังไมสงบ และความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินของพี่นองประชาชนก็ยังมีอยู
เหมือนเดิม ในขณะที่นโยบายของรัฐบาลเองก็ยังไมมีนโยบายในการแกปญหาจังหวัด
ชายแดนภาคใตอยางชัดเจน โดยเฉพาะ ณ วันนี้ถึง ๔ เดือนแลว นโยบายจากปาก 
ทานนายกรัฐมนตรียังไมมีเลย สิ่งที่สําคัญ ณ วันนี้ผมอยากจะใหฝายนโยบายไดไป 
ดูแลวาในชวงการเปดเทอม ผมอยากเรียนถามวาทานไดเตรียมความพรอมในการดูแล
ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินของครูในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใตไวหรือไม
อยางไร กระผมขออนุญาตเรียนผมไปดูขอมูลของทานนายกรัฐมนตรีสมัครในชวงที่ไป
จังหวัดชายแดนภาคใตทานบอกวาวันนี้ทุกอยางเรียบรอยหมดแลว ในสภาพขอเท็จจริง
มันไมใชครับ ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                     - ๙/๑ 

 



 ๑๗
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               บุศยรนิทร ๙/๑ 
 
สภาพขอเท็จจริงเหตุการณเกิดขึ้นตลอด และที่เปนหวงมากที่สุดก็คือหวงชีวิตของครู 
ซึ่งกําลังจะเปดเทอมเพียงไมกี่วันก็ยังไมมีนโยบายที่ชัดเจนจากรัฐบาลไป สิ่งที่ผมอยากจะ 
ฝากตอไปถึงฝายดูแลความมั่นคงจังหวัดชายแดนภาคใต ผมขออนุญาตเรียนทานประธานวา 
กรณีในการจับกุมผูคนในจังหวัดชายแดนภาคใตจากป ๒๕๔๗ ถึง ณ ปจจุบันนี้มีคดี
ทั้งหมด ๕,๓๘๕ คดี คดีที่รูตัวผูกระทําความผิด ๑,๐๘๑ คดี คดีที่ไมรูตัวผูกระทําความผิด 
๔,๓๐๔ คดี ทานประธานครับ ที่ผมเปนหวงก็คือวา คดีทั้งหมดนี้ที่สามารถจับผูกระทํา
ความผิดและลงโทษทางกฎหมายไดเพียงแค ๗๖ คดี เพราะฉะนั้นผมอยากจะยอน 
กลับไปดูวาคดี ๕,๓๘๕ คดี คดีที่ไมรูผูกระทําความผิด ๔,๓๐๔ คดี หมายถึงวาคนเหลานั้น 
เปนผูบริสุทธิ์ที่ถูกจับกุมในลักษณะการเหวี่ยงแหใชหรือไม ผมอยากจะฝากวาในการดูแล
เร่ืองคดี ผมอยากจะเรียกรองรัฐบาลวาในขณะที่มีการจับกุมใหมีการจับกุมโดยอาศัยทาง
นิติเวชวิทยาใหความสําคัญในการจัดสรรงบประมาณในเรื่องเหลานี้  
   ประเด็นที่ ๒ ที่ผมอยากจะเรียนทานประธานฝากไปถึงรัฐมนตรีที่ มี 
ความรับผิดชอบ ปนี้ในอีกไมกี่เดือนขางหนานี้จะมีผูคนไปประกอบพิธีฮัจญของพี่นอง 
ชาวมุสลิมจากประเทศไทยไปประเทศซาอุดีอาระเบีย ณ ปนี้คนที่ไปประกอบพิธีฮัจญ 
ที่ยื่นความจํานงทั้งหมด ๒๐,๐๐๐ กวาคนครับ แตรัฐบาลไดรับสิทธิ ๑๓,๐๐๐ คน  
ผมอยากจะใหรัฐมนตรีที่มีความรับผิดชอบหรือผูที่เขาไปดูแลเรื่องนี้ตองไปเจรจากับ
รัฐบาลประเทศซาอุดีอาระเบียดวยครับ และผมอยากจะฝากนิดหนึ่งวาในการเจรจาปนี้
คงจะยากและเปนปญหาของรัฐบาลตอไปขางหนา เพราะวาปนี้ผูนําจากประเทศไทย 
ที่นําคนไปประกอบพิธีฮัจญนี่ทานรัฐมนตรีแตงตั้งคุณพิเชษฐ สถิรชวาล ผมวาสิ่งเหลานี้
ทานนาจะทบทวนครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณเอกพจน ปานแยม ครับ 
   นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี ) : กราบเรียนทานประธานครับ ผม 
เอกพจน ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย ผมขออนุญาต 
หารือกับทานประธาน ซึ่งเรื่องที่ผมจะหารือทานประธานก็เปนเรื่องที่จะเปนประโยชนตอ 
 



 ๑๘
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               บุศยรนิทร ๙/๒ 
 
การทําหนาที่ของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรซึ่งจะไดสะทอนใหกับพี่นองประชาชนไดรับรู 
รับทราบถึงการทําหนาที่ของผูแทนราษฎรที่เขาไดเลือกกันมา ซึ่งก็เปนการปฏิบัติ 
ใหเปนไปตามขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรซึ่งเราไดใชอยูในขณะนี้ เปนขอบังคับ 
ที่เพิ่งไดมีการประกาศใช ขออนุญาตกราบเรียนทานประธานในขอบังคับ ขอ ๑๑ ไดมี 
การพูดถึงการประชุมสภาโดยเปดเผย ซึ่งทานประธานสภาตองจัดใหมีการถายทอดสด
การประชุมทางวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศนที่ประชาชนทั่วไปสามารถรับไดอยางทั่วถึง 
เวนแตมีเหตุขัดของใหแจงตอที่ประชุมไดรับทราบ ในกรณีที่ไมสามารถถายทอดสด 
การประชุมตามวรรคสองได ใหประธานจัดใหมีการเผยแพรบันทึกเทปการประชุมดังกลาว 
ผานสื่อที่เหมาะสมโดยเร็ว อันนี้ก็เปนไปตามขอบังคับที่เราไดรางขึ้นมา ผมเองเปนคนหนึ่ง 
ที่มีโอกาสไดพูดเรื่องนี้แลวผมก็เห็นวามันจะเปนประโยชนอยางยิ่ง ซึ่งทุกวันนี้เราตอง
ยอมรับวาการทําหนาที่ของผูแทนราษฎรในสภานิติบัญญัติแหงนี้ พี่นองประชาชนสวนใหญ 
ที่จะไดรับทราบถึงการทําหนาที่คอนขางจะนอยมาก เพราะฉะนั้นจะเปนประโยชนอยางยิ่ง 
ตอผูแทนราษฎรทุกคน แลวก็ตอการที่ประชาชนไดใหความไววางใจเขามาจะไดรูวา
ผูแทนราษฎรเขาไดทําอะไรกันบางเมื่อสักครูนี้ผมเห็นทานรัฐมนตรีไดนั่งอยูดวยซึ่งก็คงจะ
เกี่ยวของกับทานดวยนะครับ ทานรัฐมนตรีจักรภพ ก็เลยใครถือโอกาสนี้ขออนุญาตเรียน
นําฝากทานประธาน และถาเกิดทานรัฐมนตรีทานไดรับทราบดวยก็จะเปนเรื่องดีอยางยิ่ง
ที่ทานจะไดนําไป หลังจากวันนี้เราก็จะปดสมัยประชุมสภาแลวก็จะไปเปดสมัยประชุม 
นิติบัญญัติอีกครั้งหนึ่ง ซึ่งเมื่อถึงเวลานั้นผมเชื่อวาชวงนี้อาจจะยังพอมีเวลาในการที่ 
ทานประธานจะไดเตรียมที่จะดําเนินการใหเปนไปตามขอบังคับ ------------------------------ 
 

        - ๑๐/๑ 
 
 



 ๑๙
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลทิพย ๑๐/๑ 
 
เพราะวาตรงนี้แหละครับจะเปนการชวยทําใหการพัฒนาการเมืองไปสูจุดที่เราทุกคน
ปรารถนาอยากจะเห็น ไดมีการปฏิรูปการเมือง ประชาชนมีความเขาใจถึงบทบาทการทํา
หนาที่ของผูแทนราษฎรทุกคน แลวก็จะมีความเขาใจในเรื่องการเมืองมากขึ้น ผมเชื่อวา
จะชวยแกปญหาหลายสิ่งหลายอยางที่เปนปญหาตอกระบวนการที่เปนประชาธิปไตย 
แลวก็รวมไปถึงกระบวนการที่ไดมาซึ่งการเลือกตั้งในทุก ๆ ครั้งที่เราทุกคนอยากจะใหมี
การปฏิรูป ก็อยากจะเรียนฝากทานประธานไดนําเรื่องนี้ไปในการที่จะพิจารณาเพื่อให
เปนไปตามขอบังคับที่พวกเราทุกคนปรารถนาอยากจะใหเกิดขึ้นครับ ขอบพระคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
สําหรับเร่ืองนี้จะรับไปประสานกับทานรองเลขาธิการคัมภีรที่ดูแลสถานีโทรทัศนของ
รัฐสภารีบดําเนินการใหไดโดยเร็วนะครับ คุณประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย ครับ  
   นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : กราบเรียนทานประธาน
ที่เคารพครับ กระผม นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด
สมุทรปราการ พรรคพลังประชาชน เขต ๑ ขอบคุณทานประธานมากที่ใหกระผมหารือ 
ทานประธานครับ กระผมไดหารือในเรื่องของวัสดุการกอสรางโดยเฉพาะเหล็กนี่แพงมาก 
เมื่อประมาณเกือบ ๒ เดือนมาแลว วันนี้มีเร่ืองเปนเรื่องที่ใหญมาก วันนี้ผูประกอบการ 
ในวงการการกอสรางเขามีการปรึกษากันวาจะมีการนัดหยุดทํางานกันหรือไม นี่จึงเปน
เร่ืองดวนที่กระผมมาหารือทานประธาน เพราะวาวันนี้สืบเนื่องจากน้ํามันแพงขึ้นทําให
ลากทุกสิ่งทุกอยางแพงขึ้น แมกระทั่งเหล็กตอนนี้ก็แพงขึ้นไปถือวาเปนเทาตัวเลย  
จากเคยมีราคาอยูประมาณ ๑๘-๑๙ บาท ตอนนี้ขึ้นไป ๓๘ บาทแลว แลววัสดุตัวอื่น ๆ  
ก็แพงตามกันไปทั้งหมด สิ่งนี้กอใหเกิดปญหามากมายและทําใหไมสามารถที่จะทํา 
การกอสรางตอไปได ซึ่งการกอสรางเปนโครงสรางพื้นฐานที่สําคัญทั้งประเทศเลย วันนี้ 
ถาคาการกอสรางแพงไมวาถนนหนทางหรือแมกระทั่งรถไฟฟาจะมีราคาปรับตัวกันหมด 
แลวโดยเฉพาะบานเรือนที่อยูอาศัยของพี่นองประชาชนในรุนใหมที่จะสรางขึ้นมา 
แมกระทั่งบานเอื้ออาทรซึ่งราคา ๓๙๐,๐๐๐๐ บาทถูกมาก แตผมเชื่อวารุนใหมจะมี 
ราคาไมต่ํากวา ๕๕๐,๐๐๐ ถึง ๖ แสนบาททีเดียว นี่คือสิ่งสําคัญที่สุด แตวาสิ่งตาง ๆ 
 



 ๒๐
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลทิพย ๑๐/๒ 
 
ที่มีราคาแพงขึ้นมายังไมไดรับการดูแลเยียวยาแกไขจากรัฐบาลเลย ทั้ง ๆ ที่ผูประกอบการ
ทั้งหลาย หรือแมกระทั่งตัวผูที่ซื้อบานเองก็บนกันมาแลว วันนี้พวกเราอดทน แตวาอยากฝาก
ทานประธานไปถึง ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ไปถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงอุตสาหกรรม 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย รัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงานไดกรุณาใหความชวยเหลือ 
ในอุตสาหกรรมการกอสรางทุก ๆ ดาน เพราะถาไมมีการชวยเหลือกันผมเกรงวาระบบ
โครงสรางของประเทศทั้งระบบจะคอลแลพซ (Collapse) จะพังลมสลายลงมา สิ่งที่อยากจะ 
กราบเรียนใหชวยก็คือวาโดยเฉพาะในชวงนี้จะมีพายุเขามา ในปที่แลวก็มีฝนตกตลอด 
ทั้งปเลย การกอสรางก็ลําบากอยูแลวบวกกับวัสดุของก็แพงขึ้นแรงงานก็หายากตอนนี้ 
ก็เร่ิมมีพายุเขามาซึ่งตอไปจะเขาหนาฝน กระผมคิดวาปจจัยตาง ๆ เหลานี้ยังเปนผลกระทบ 
ที่รุนแรงตอการสรางและความเจริญรุงเรืองในสิ่งที่เปนโครงสรางพื้นฐานของประเทศ 
ทั้งระบบเลย ตรงนี้ก็ฝากทานประธานไปถึงรัฐบาลขอใหชวยใน ๒ เร่ืองดวยกันคือ เร่ืองที่ ๑ 
ในเรื่องของขอใหมีการขยายระยะเวลาการกอสรางออกไปอีก ๖ เดือนโดยไมเสียคาปรับ 
เร่ืองที่ ๒ ขอใหมีการปรับราคาขึ้นตามความเปนจริง โดยขอใหทางกระทรวงพาณิชยไดชวย 
กรุณาปรับราคาดวย ขอบคุณครับทานประธาน 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ผมจะขออนุญาตเชิญตามรายชื่อที่วิปแตละพรรคสงมาใหนะครับ คุณนริศ ขํานุรักษ ครับ 
  นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง) : ทานประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย ผมมีญัตติอยูในวาระการประชุม 
๕ ญัตติ จึงขออนุญาตทานประธานกรุณาชวยสั่งเจาหนาที่ไดปรับถอยคําแลวสงญัตติผม
ไปเปนเรื่องหารือนะครับ  
   ญัตติเร่ืองที่ ๑ ศึกษาแนวทางแกไขปญหามลพิษทางเสียงและปญหา
สิ่งแวดลอมที่สุวรรณภูมิสงกระทรวงที่เกี่ยวของ ทั้งกระทรวงคมนาคม ทั้งกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ทั้งกระทรวงเกษตรและสหกรณ เพราะวาปญหา 
เร่ืองเสียง ปญหาเรื่องน้ําทวมนะครับ  
                                                                                                                      - ๑๑/๑  



 ๒๑
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๑๑/๑ 
 
   ญัตติเร่ืองที่ ๒ ใหศึกษาระบบการประเมินศักยภาพทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดลอมเชิงยุทธศาสตรหรือเอสอีเอ (SEA) และการประเมินผลกระทบสิ่งแวดลอม
อีไอเอ (EIA) นั้นอยากใหทานสงเรื่องไปยังกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม 
เพราะวาการประเมินผลกระทบสิ่งแวดลอมเปนเรื่องสําคัญ วันกอนนายกรัฐมนตรีก็ออกมาบน 
ทีหนึ่งแลววาประเทศไทยการประเมินผลกระทบสิ่งแวดลอมก็ยังไมไดมาตรฐาน 
   ญัตติเร่ืองที่ ๓ เร่ืองใหติดตั้งระบบเตือนภัยลวงหนาตามสถานที่ทองเที่ยว
ธรรมชาติเชิงอนุรักษทั่วประเทศ อยากใหทานประธานปรับถอยคําแลวกรุณาสงเรื่องนี้ 
เปนเรื่องหารือจากกระผมไปยังกระทรวงไอซีที (ICT) เพื่อใหเรงรัดติดตามการติดตั้งระบบ
เตือนภัยลวงหนาตามสถานที่ทองเที่ยวเชิงอนุรักษ  
   ญัตติเร่ืองที่ ๔ เร่ืองที่ผมขอใหสภาตั้งคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อพิจารณา
ศึกษาการจัดตั้งศาลสิ่งแวดลอมและการปฏิรูปกฎหมายวาดวยทรัพยากรธรรมชาติ  
ขอใหทานประธานไดกรุณาสงเรื่องนี้ไปยังกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม
เพื่อที่จะใหมีการศึกษาความเปนไปไดในการตั้งศาลสิ่งแวดลอมและการปฏิรูปกฎหมาย  
   เร่ืองสุดทาย ขอใหทานประธานไดกรุณาปรับถอยคําและสงเรื่องหารือ 
ของกระผมไปยังกระทรวงเกษตรและสหกรณ เร่ืองที่ขอใหสภาพิจารณาใหจังหวัดพัทลุง
เปนพื้นที่เพื่อการผลิตพืชอาหารและพลังงานตามยุทธศาสตรรองรับสถานการณวิกฤติ
อาหารและพลังงาน ซึ่งรัฐบาลไดมียุทธศาสตรสําหรับรองรับวิกฤติอาหารและพลังงานแลว  
จังหวัดพัทลุงมีศักยภาพเพียงพอ มีพื้นที่ทํานาถึง ๕ แสนไร มีศักยภาพเพียงพอที่จะเปน 
ศูนยกลางการผลิตขาวในพื้นที่ภาคใต  
   จึงอยากใหทานประธานไดกรุณามีหนังสือเร่ืองนี้เปนเรื่องหารือจากผมไปยัง 
กระทรวงเกษตรและสหกรณเพื่อที่จะดําเนินการตามแผนยุทธศาสตรนี้ กราบขอบคุณ 
ทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานเลขาธิการดําเนินการตามที่ผูขอหารือชี้แจงดวยนะครับ คุณวราวุธ ศิลปอาชา ครับ  
   นายวราวุธ  ศิลปอาชา (สุพรรณบุรี) : ทานประธานที่เคารพ ผม วราวุธ  
ศิลปอาชา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุพรรณบุรี พรรคชาติไทย ประเด็นที่ผมจะ 



 ๒๒
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๑๑/๒ 
 
ขออนุญาตหารือทานประธานจะเปนสวนของกิจการสภาจริง ๆ ทุกครั้งที่สมาชิก  
สภาผูแทนราษฎรไดผานการเลือกตั้งเขามาปฏิบัติหนาที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรนั้น 
หลังจากเขามาทําหนาที่ไดไมนานก็จะไดรับโนตบุค (Notebook) คอมพิวเตอรแบบพกพา
มอบใหกับสมาชิกทุก ๆ ทาน มาในครั้งนี้ผานไปหลายเดือนพอสมควรจนกระทั่ง 
จะปดสมัยประชุมสภากันอยูแลว ทางสมาชิกทั้งหลายนั้น มีเพื่อนสมาชิกบางทาน 
ก็ฝากมาเหมือนกันวาแลพทอป (Laptop) ที่เราเคยไดนั้นยังไมได และที่สําคัญอุปกรณ 
ที่จะไดใหมนั้นพวกเราก็ไมมีใครทราบเลยวาจะมีคุณสมบัติอยางไร จะใชงานไดอยางไร 
เพราะทุกวันนี้อุปกรณที่เราใชกันในสภาที่เรานําเขามาเองนั้น เครือขายอินเทอรเน็ต 
(Internet) ในสภาตองขอชื่นชมทางทานประธานแลวก็ทางเจาหนาที่ของศูนยเทคโนโลยี
สารสนเทศทุกทานวาระบบนั้นทําไดอยางมีประสิทธิภาพมาก อินเทอรเน็ตที่ใชไมวา 
จะเปนระบบไวรเลส  (Wireless) ที่ใชในหองประชุมแหงนี้ สมาชิกจากทางฟากรัฐบาล 
และฟากฝายคานนั้นสามารถใชจอใหญไดอยางมีประสิทธิภาพทําใหการอภิปรายนั้น
เปนไปดวยความนาสนใจ แตถาหากวาสมาชิกทุกคนไดรับแลพทอปไป ผมเชื่อวาการทํางาน 
ของเรานั้นไมวาจะเปนภายในสภาหรือนอกสภาเรานาจะทํางานไดมีประสิทธิภาพมากกวานี้ 
ประเด็นที่ผมเปนหวงก็คือวาในการประชุมสภาครั้งที่ผานมากอนที่จะมีการจัดซื้อ ทางสมาชิก
บางทานก็จะไดมีโอกาสเขาไปเปนหนึ่งในคณะกรรมการเทคโนโลยีสารสนเทศของสภา 
ไดมีสวนเขาไปดูวาอุปกรณที่จะซื้อนั้นมีคุณสมบัติอยางไร สามารถทําอะไรไดบาง พอมาถึง 
ครั้งนี้ผมเองไมทราบวามีการตั้งคณะกรรมการขึ้นมาหรือไม หรือวามีการพิจารณากัน
หรือไมวาสมาชิกมีความตองการอยางไรบาง คุณสมบัติของอุปกรณที่สมาชิกตองการ 
นั้นเปนอยางไร เพราะวาวันนี้ก็เปนวันสุดทายแลวกอนที่เราจะปดสมัยประชุม ก็หวัง 
เปนอยางยิ่งวาเปดสมัยประชุมคราวหนามาเพื่อน ๆ สมาชิกทั้งหลายคงจะไดมีโนตบุค 
คอมพิวเตอรแบบพกพาใชเพื่อที่จะเสริมประสิทธิภาพแลวก็ศักยภาพการทํางานของสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรครับทานประธาน ขอบพระคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
ตองขอขอบคุณคุณวราวุธที่ถามเรื่องนี้ ความจริงเรื่องนี้คุณอภิชาต ศักดิเศรษฐ ก็ได 
 



 ๒๓
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๑๑/๓ 
 
ซักถามมา ๒ ครั้ง ผมไดเรียนชี้แจงไปวาการจัดซื้อแลพทอปในครั้งนี้สภาผูแทนราษฎร 
ไดกําหนดคุณสมบัติหรือสเปกของเครื่องไวตั้งแตเรายังไมไดรับการเลือกตั้ง ----------------- 
 

 - ๑๒/๑ 
 

                  



 ๒๔
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๑๒/๑ 
 
ผมก็ไดใหเจาหนาที่ไปตรวจสอบดูปรากฏวาเปนเครื่องที่คุณภาพไมดีเทาไรนัก ก็เลย 
ไดประสานกับทางทานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไปวา ผมขอใหนโยบาย ๓ ประการ  
๑. ราคาตองเปนธรรม ๒. ตองเปนเครื่องที่มีคุณภาพดี ๓. ตองเปนเครื่องที่ทันสมัย  
แตการจะแกสเปกไดนั้นอยูในอํานาจของคณะกรรมการหรือบอรด (Board) ของ
คณะกรรมการสารสนเทศและคอมพิวเตอรของรัฐสภา โดยปกติที่ผานมารองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร  คนที่สองก็มักจะได รับการแตงตั้งจากประธานรัฐสภาใหเปน 
ประธานบอรด และครั้งนี้เผอิญเนื่องจากทานยงยุทธ ติยะไพรัช ทานไดลาออกจาก
ตําแหนงแลวก็ไมไดทํางาน ไมไดเขามารวมกับพวกเราตั้งแตตนก็เลยมีปญหาที่ยังมี 
ความคิดเห็นแตกตางกันอยูบางก็คือทางสวนราชการเห็นวาการแตงตั้งบอรดนาจะเปน 
อํานาจของทานประธานวุฒิสภาซึ่งขณะนี้เหมือนกับทานทําหนาที่เปนประธานรัฐสภา  
แตสวนพวกเราก็มองวาเปนการจัดซื้อคอมพิวเตอรของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร อํานาจ 
การแตงตั้งนาจะอยูที่ทานรักษาการประธานสภาผูแทนราษฎร แตอยางไรก็ตามขณะนี้ 
เรามีวาที่ประธานสภาผูแทนราษฎรคนใหมแลว เมื่อทานเขามารับตําแหนงผมจะกราบเรียน 
ใหทานรีบตั้งคณะกรรมการนี้โดยเร็วแลวก็จะเชิญพวกเราเขาไปรวมพิจารณาดวย 
อยางเปดเผย ตรงไปตรงมา ก็ตองขอขอบคุณครับ คุณรังสิมาจะขอหารือหรือครับ  
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม) : ดิฉัน รังสิมา รอดรัศมี สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัดสมุทรสงคราม ดิฉันมีคิวหารืออยูอันดับ ๑๐ 
แตอยากจะปรึกษาทานประธานไวกอน ทานรัฐมนตรีทานมาตรงเวลาก็ใหทานรัฐมนตรี
ตอบกระทูถามไปกอน แตทานอื่นยังไมมาก็ขอใหทานชวยใหคนที่มีคิวหารือไดหารือตอไป 
เพราะฉะนั้นทานรัฐมนตรีคนไหนยังไมมาถาไดยินเสียงดิฉันแลวมาชาหนอยก็ไดคะ 
เพราะวาเดี๋ยวสภาจะปดแลวปญหาที่ยังไมไดแกมันรอไมไดแลวคะ ดิฉันจะหารือเลยเดีย๋ว
ทานก็หาวาดิฉันเอาเปรียบ ก็ฝากไวดวยคะ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ก็เห็นดวยกับคําปรึกษาของคุณรังสิมา รอดรัศมี เพราะวาทานรัฐมนตรีจักรภพมานั่งรอที่จะ 
ตอบกระทูถามเปนเวลานานพอสมควรแลวแตสําหรับรัฐมนตรีทานอื่นยังเดินทางมาไมถึง  
 



 ๒๕
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๑๒/๒ 
 
เมื่อเราตอบกระทูถามจบไปแลวทานรัฐมนตรีทานอื่นยังมาไมถึง เราก็จะเปดโอกาสให 
แตละทานไดหารือไปเรื่อย ๆ ตามคิวที่วิปของแตละพรรคเสนอชื่อมานะครับ  
   อีกเรื่องหนึ่งที่ผมจะเรียนพวกเราก็คือ ถึงแมวาเราไมไดหารือกันในวันนี้
ทางสภาผูแทนราษฎรเปดโอกาสใหทานหารือเปนลายลักษณอักษรไดโดยสงเรื่องไวที่
กลุมงานสารบัญของสภาผูแทนราษฎร ทําเรื่องกราบเรียนประธานสภาผูแทนราษฎร  
แลวผมก็จะทําเรื่องไปถึงหนวยงานที่เกี่ยวของทุกเรื่อง ก็ขอเรียนใหทราบโดยทั่วกันครับ 
   ตอไปเปนระเบียบวาระที ่๑ กระทูถาม 
   ๑.๑ กระทูถามทั่วไป  
     ๑.๑.๑ กระทูถาม เรื่อง การสนับสนุนวิทยุชุมชนและสื่อทองถิ่น  
ซึ่งเลื่อนมาตั้งแต ๒ อาทิตยที่ผานมา ของ คุณอภิชาต ศักดิเศรษฐ ถาม ทานนายกรัฐมนตรี  
ทานนายกรัฐมนตรีไดมอบหมายใหรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี ทานจักรภพ  
เพ็ญแข มาเปนผูตอบครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๖
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๑๒/๓ 
 
   ขอเชิญคุณอภิชาต ศักดิเศรษฐ ครับ 
   นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช) : กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ ผม นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช 
พรรคประชาธิปตย ผมตั้งกระทูถาม เร่ือง การสนับสนุนวิทยุชุมชนและสื่อทองถิ่น ซึ่งได 
ตั้งไวตั้งแตเดือนมกราคม ๒๕๕๑ ตั้งแตยังไมรูวาใครจะมาเปนนายกรัฐมนตรี ยังไมรูวา 
ใครจะมาเปนรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรีที่ดูแลสื่อ และยังไมรูดวยซ้ําวาเวลานั้น 
รัฐบาลมีนโยบายเกี่ยวกับเร่ืองสื่อสารมวลชนในประเทศนี้อยางไรบาง ----------------------- 
 

        - ๑๓/๑ 



 ๒๗
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๑๓/๑ 
 
อยางไรก็ตามกระทูถามนี้ไดรับการบรรจุเขาสูที่ประชุมสภาผูแทนราษฎรตั้งแตวันที่ ๑ 
พฤษภาคมเปนตนมา ซึ่งเปนชวงจังหวะที่สถานการณเร่ืองวิทยุชุมชนและเคเบิล (Cable) 
ทีวีทองถิ่นกําลังเปนที่สนใจของพี่นองประชาชนทั่วประเทศอยู แตวาแทนที่กระทูถาม 
จะไดรับการตอบเมื่อวันที่ ๑ พฤษภาคมที่ผานมาก็ตองมาเจอโรคเลื่อนก็คือทานรัฐมนตรี
ไมวางติดภารกิจสําคัญก็ไมสามารถที่จะเดินทางมาได ตองเลื่อนมาเปนเวลาครึ่งเดือน  
แตไมเปนไรครับก็ยังเปนที่สนใจของพี่นองประชาชนอยู และกระผมมีความคาดหวังอยู  
๒ ประการก็คือ คาดหวังวาการตอบกระทูถามของทานรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี
ในวันนี้จะไมใชเปนการตอบกระทูถามครั้งสุดทายของกระผม เพราะผมยังมีญัตติ ยังมี
เร่ืองราวที่เกี่ยวของกับเร่ืองของสื่อสารมวลชนในประเทศนี้เปนประเด็นปญหาที่จะตอง 
ใหทานตอบ ก็เขาใจวาดวยสถานการณทางการเมืองที่รอนแรงขึ้นเรื่อย ๆ ทานคงจะไมพน
จากตําแหนงไปเสียกอน   
  ประการที่ ๒ ผมคาดหวังวาจะไดเห็นนโยบายที่ชัดเจนของทานรัฐมนตรี 
เกี่ยวกับเรื่องวิทยุชุมชน แลวก็คาดหวังวาจะชวยคลายความตึงเครียดในหมูผูประกอบการ 
วิทยุชุมชน และไดเห็นแนวทางในการพัฒนาสื่อในทองถิ่นของประเทศเราไปในทางทีส่รางสรรค 
ทานประธานที่เคารพครับ สื่อทองถิ่นในความหมายที่ผมตั้งกระทูถามนี้มีความหมาย 
ที่หลากหลายมีทั้งวิทยุ ทั้งโทรทัศน ทั้งหนังสือพิมพ ทั้งสื่ออิเล็กทรอนิกสใหม ๆ ที่เกิดขึ้น 
แตวามีขอบเขตปริมณฑลในการสื่อสารกับพี่นองประชาชนอยูในทองถิ่นในสวนภูมิภาค 
วิทยุชุมชนนี่ตองถือวาเปนปรากฏการณของภาคประชาชนที่ตองการจะมีโอกาส 
เปนเจาของสื่อ เพื่อใชสื่อนั้นเปนเวทีในการสะทอนความคิด ความเห็น ความตองการ 
ของพี่นองในชุมชนทองถิ่นเพื่อใหชาวโลกไดรับรู เพื่อใหคนที่อยูนอกชุมชนทองถิ่น 
มีโอกาสไดรับรู เจตนารมณของการมีวิทยุชุมชนตั้งแตป ๒๕๔๕ เปนตนมาก็มีเจตนารมณ
อันนี้ก็คือ ตองการเอาเรื่องในชุมชนไปบอกกลาว ตองการแสดงสิทธิในความเปนเจาของชุมชน 
เพื่อจะบอกกลาวกับพี่นองประชาชน วิทยุชุมชนและเคเบิลทีวีไมไดเกิดขึ้นมาลอย ๆ ไมใช 
อยู ๆ ใครก็จะตั้งขึ้นมาแตวาเกิดขึ้นมาเพราะเจตนารมณของรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐  
ที่บอกวา คลื่นวิทยุกระจายเสียงเปนทรัพยสินของสาธารณะจะตองมีองคกรจัดสรร 
 



 ๒๘
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๑๓/๒ 
 
คลื่นความถี่ขึ้นมาแบงปน แลวก็มี พ.ร.บ. องคกรจัดสรรคลื่นความถี่ ป ๒๕๔๓ ขึ้นมารองรับ 
แลวก็บอกชัดเจนใน พ.ร.บ. องคกรจัดสรรคลื่นความถี่วา ภาคประชาชนอยางนอยจะตอง
ไดรับสิทธิในคลื่นกระจายเสียงเหลานี้อยางนอยรอยละ ๒๐ นั่นก็เลยทําใหมีวิทยุชุมชน
เกิดขึ้นมากมาย แตเนื่องจากวาภาครัฐไมสามารถมีระเบียบ มีกฎหมายมารองรับไดทัน 
ตอความตองการของพี่นองประชาชนในภาคประชาชนจึงเกิดสภาวะโกลาหล เกิดการจัดตั้ง 
วิทยุชุมชนขึ้นมากมายในพื้นที่ตาง ๆ โดยไมมีหนวยงานไหนมาควบคุมและไมมีกฎหมาย 
ใด  ๆ  มารองรับ ผูที่จะจัดสรรคลื่นความถี่ใหกับวิทยุชุมชนไดตาม พ.ร.บ. องคกรจัดสรร
คลื่นความถี่ป ๒๕๔๓ ก็คือ กสช. แตรัฐบาลที่แลวหมายถึงรัฐบาลป ๒๕๔๔ ถึงป ๒๕๔๙  
ไมสามารถที่จะผลักดันใหมี กสช. เกิดขึ้นได เพราะฉะนั้นวิทยุชุมชนก็เลยตกอยูในภาวะ
เปนวิทยุที่ไมมีกฎหมายรองรับมาโดยตลอด ทานประธานที่เคารพครับ ประวัติศาสตรเกือบ 
๙๐ ปของวิทยุกระจายเสียงในประเทศไทย และ ๖๐ กวาปของโทรทัศนไทย สื่อทั้ง ๒ อยางนี้  
อยูในมือของรัฐมาโดยตลอดไมเคยเปดโอกาสใหภาคอื่นไดเขาไปเปนเจาของสื่อเลย จริงอยู 
บางชวงเวลาวิทยุ โทรทัศนถูกจัดสรร ถูกใหสัมปทานไปอยูกับนักธุรกิจสื่อหรือภาคเอกชน  
 

        - ๑๔/๑ 
 

 



 ๒๙
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๑๔/๑ 
 
แตวาความเปนเจาของก็ยังเปนของรัฐบาลอยู ไมเคยปลอยใหกับภาคอื่นไดเขามามีสวน 
เปนเจาของเลย ผลรายที่เกิดขึ้นคืออะไรครับ ในชวงป ๒๕๓๕ เกิดเหตุการณพฤษภาทมิฬ 
สื่อตกอยูในมือของรัฐ  กระจายเสียง สงภาพ กระจายเนื้อหาขาวสารดานเดียวไปสู 
พี่นองประชาชน บิดเบือนขอเท็จจริงการตอสูของพี่นองประชาชนในเหตุการณพฤษภาทมิฬ
แลวผลเปนอยางไรครับ เกิดการลมตายกันอยางมากมายมโหฬาร หลังจากนั้นแนวความคิด
ในการปฏิรูปสื่อจึงเกิดขึ้น  ในชวงป ๒๕๑๖  เหตุการณ ๑๔ ตุลาคม บทบาทของ 
กรมประชาสัมพันธที่ทานรัฐมนตรีกํากับดูแลอยูในวันนี้เปนบทบาทที่ยืนอยูตรงขามกับ
การตอสูของประชาชน ใหขอมูลขาวสารที่บิดเบือน ใหขอเท็จจริงที่ตรงกันขามกับ 
ความเปนจริงแลวเปนอยางไรครับ เวลานั้นเขาใหสมญากรมประชาสัมพันธวา กรมกรวก 
วันนี้ ผมอยากจะบอกทานประธานผานไปถึ งรัฐมนตรีว า  เขากําลั งตั้ งสมญา 
กรมประชาสัมพันธ อีกครั้ งหนึ่ งวานี่คือกรมกรวกกําลังกลับมาอีกครั้ งหนึ่ งแลว  
ทานประธานที่เคารพครับ ทําไมผมถึงพูดเชนนี้ กรมกรวกของทานรัฐมนตรีในวันนี้ 
ทําอะไรครับ มีรายการสนทนาประสาสมัครยืนยงคงกระพันอยู โจมตีใครตอใครไดโดยที่
ไมมีใครสามารถไปคัดงางอะไรได แลวลาสุดทีมงานโฆษกรัฐบาลก็เตรียมจะจัดรายการ
วิทยุคุยนอกทําเนียบ ใหเวลากับทีมโฆษกประจําสํานักนายกรัฐมนตรีอีกสัปดาหละ  
๑ ชั่วโมง ทุกวันเสาร ๑๑ โมงถึงเที่ยง รายการผูนําฝายคานพบประชาชนซึ่งทวงถาม 
ทานรัฐมนตรีหลายครั้งในที่ประชุมแหงนี้ยังไมไดรับความสนใจ รายการมองรัฐสภาซึ่งเคย
มีเวลา ๑ ชั่วโมงเต็ม วันนี้ลดเหลือ ๒๕ นาทีครับ รัฐมนตรีก็ไมไดสนใจที่จะไปเพิ่มเวลา  
ไมสนใจจะคืนเวลาใหเขา วันนี้สถานีวิทยุกระจายเสียงระบบเอฟเอ็ม (FM) ของ 
กรมประชาสัมพันธทั่วประเทศซึ่งควรจะมีบทบาทสําคัญในการถายทอดเสียงการประชุม
สภาผูแทนราษฎรก็ไมจัดสรรให มีเพียงบางพื้นที่บางสถานีเทานั้นที่ให ยกตัวอยาง เชน  
ที่จังหวัดนครศรีธรรมราชบานกระผมจัดระบบเอเอ็ม (AM) ใหซึ่งไมมีใครไปฟงครับ 
ขณะที่สถานีระบบเอฟเอ็มมีถึง ๒ สถานีไมจัดเวลาอันนี้ให นี่ครับการที่จะทําใหขาวสาร
ทางดานการเมือง ขอเท็จจริงตาง ๆ ที่จะไปสูพี่นองประชาชนไมสามารถกระจายไดอยาง
รอบดานขัดกับแนวความคิด ขัดกับนโยบายของรัฐบาลที่บอกวา ตองการเผยแพร 
 



 ๓๐
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             ณัฐวัฒน ๑๔/๒ 
 
ขอมูลขาวสารอยางรอบดานทั่วถึงและเปนธรรม ทานประธานครับ สื่อภาคประชาชนที่มี
วิทยุชุมชนเปนตัวนําถูกมองดวยสายตาที่ไมสบายใจจากรัฐบาลตลอดมา ยิ่งมีวิทยุชุมชน
เพิ่มมากขึ้นเทาไรยิ่งเปนที่หวั่นไหวหวาดวิตกของรัฐบาลมากขึ้นเทานั้น ยิ่งในชวงรัฐบาล 
ที่ตองการภาวะเบ็ดเสร็จในการเผด็จอํานาจวิทยุชุมชนเปนตัวอันตราย ไมตองการให 
วิทยุชุมชนมีความคิดความอานที่แตกตางไปจากรัฐบาล หวั่นไหววาวิทยุชุมชนนี่แหละ 
ที่จะเปนภัย เปนตัวทําลายเสถียรภาพของรัฐบาล รัฐบาลจึงตองพยายามสกัดกั้น 
ทุกวิถีทางที่ไมใหวิทยุชุมชนเติบโตขึ้นมา หนึ่งในวิธีการนั้นก็คือการใหกรมประชาสัมพันธ
เขามาควบคุมเขามาจัดระเบียบ ใหกรมไปรษณียโทรเลขในอดีตซึ่งตอนหลังก็แปรสภาพ
มาเปน กทช. เขาไปตรวจจับคลื่นวิทยุ และเมื่อสถานีวิทยุชุมชนแหงใดที่แสดงบทบาท 
เปนปฏิปกษกับรัฐบาลก็จะถูกขอหามากมายจนกระทั่งตองปดตัวเองหรือตองถูกจับกุม
ดําเนินคดี ทานประธานที่เคารพครับ รัฐบาลไมสามารถทําอะไรกับวิทยุชุมชนไดมาก ---- 
 

           - ๑๕/๑ 



 ๓๑
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๑๕/๑ 
 
แมจะมีผู เสนอในเชิงตกขอบวาก็ปดเสียใหหมด  วิทยุ  ๓ ,๐๐๐ -๔ ,๐๐๐  สถานี 
ที่ออกอากาศนี่รบกวนวิทยุการบิน รบกวนคลื่นวิทยุกระแสหลัก ไปแทรกคลื่นรายการ
โทรทัศนทําใหดูไดไมสะดวกก็ปดเสียเลย แตเนื่องจากรัฐธรรมนูญมีเจตนารมณที่จะให
การสื่อสารภาคประชาชนดํารงอยู พ.ร.บ. องคกรจัดสรรคลื่นความถี่เปดโอกาสอยู  
รัฐบาลก็เลยตองหวานอมขมกลืนไมสามารถที่จะทําอะไรได ทําไดก็เพียงจัดระเบียบวิทยุ
ชุมชน โดยใหกรมประชาสัมพันธเขาไปดําเนินการ โดยมีมติ ครม. ที่เกี่ยวของกับเร่ืองนี้ 
อยู ๓ ครั้ง ตั้งแตสมัยรัฐบาล พันตํารวจโท ทักษิณก็คือ เมื่อวันที่ ๑๖ กรกฎาคม ๒๕๔๕ 
วันที่ ๒๔ มิถุนายน ๒๕๔๖ แลวก็วันที่ ๑๖ สิงหาคม ๒๕๔๘ วันนี้สภาพที่วิทยุชุมชน 
ตกอยูในอาการฝนรายก็คือวา ถูกควบคุมไมใหกระดิกตัวจากกรมประชาสัมพันธ 
และรัฐบาล ถูกมองวาเปนภัยตอเสถียรภาพของรัฐบาล ถูกไลบี้ในขอหาวาไปรบกวน 
วิทยุการบินเหลานี้ เกิดขึ้นในทามกลางสุญญากาศที่ไมมีหนวยงานเขามากํากับ 
การจัดสรรดูแลคลื่นความถี่ วันนี้ กสทช. (คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการ
โทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ) กสช. (คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง
และกิจการโทรทัศนแหงชาติ) ไมมีทางเกิดขึ้นมาแลวเนื่องจากวาตามรัฐธรรมนูญ 
ฉบับใหมใหมีองคกรหนึ่ง แตวา กสทช. ที่จะเปนองคกรเดียวในการดูแลคลื่นความถี่ 
วิทยุโทรทัศนและกิจการโทรคมนาคมก็ยังไมเกิดเพราะรัฐบาลยังไมอยากใหเกิดในเวลานี้ 
ซ้ํารายกวานั้นครับ เจตนารมณดั้งเดิมของวิทยุชุมชนมลายหายไปหมด วิทยุชุมชน 
เขาตองการใหคนในชุมชนมีสวนรวม มีสิทธิ มีความเปนเจาของสื่อและสามารถเขาถึง
ความเปนเจาของสื่อในวิทยุชุมชนได แตเวลานี้วิทยุชุมชนที่อยูในสภาพสุญญากาศนี้ 
ถูกเขายึดครองโดยการเมือง โดยนักธุรกิจจนทําใหเจตนารมณดั้งเดิมของวิทยุชุมชน
หายไปหมด ทานประธานที่เคารพครับ สภาพอยางนี้ ความคิดเรื่องประชาชน การมี 
สวนรวมของประชาชน ประชาชนสามารถเปนผูบริหารจัดการได ประชาชนเขาถึงได 
วิทยุชุมชนก็หมดไป ประเด็นที่ผมจะถามทานรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี 
เปนคําถามแรกในชวงนี้กอนก็คือวา รัฐบาลมีแนวทางในการจัดระเบียบดูแลวิทยุชุมชน
อยางไร  และมีแนวทางในการสนับสนุนสื่อทองถิ่นอื่น  ๆ  อยางไร  ทั้ ง เคเบิลทีวี  
ทั้งสื่อมวลชน อิเล็กทรอนิกสใหม ๆ ที่เกิดขึ้นและมีปริมณฑลอยูในพื้นที่สวนภูมิภาคครับ 
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  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
สภาผูแทนราษฎรขอตอนรับคณะอาจารยและนักศึกษาคณะรัฐศาสตร มหาวิทยาลัย
รามคําแหงดวยความยินดีครับ นอง ๆ นักศึกษาครับ ขณะนี้ยังอยูในวาระกระทูถามทั่วไป 
ถามเรื่องการสนับสนุนวิทยุชุมชนและสื่อทองถิ่น ถามโดย ทาน ส.ส. อภิชาต ศักดิเศรษฐ 
ถามทานรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี  
ทานจักรภพ เพ็ญแข เปนผูตอบ ขอเชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายจักรภพ เพ็ญแข (รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี) : กราบเรียน
ทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายจักรภพ 
เพ็ญแข รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี ผูไดรับมอบหมายใหดูแลงานของสื่อภาครัฐ 
ไดรับมอบหมายจาก ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีใหเปนผูชี้แจงกระทูถามของทานสมาชิก 
โดยผานทานประธานไปในเรื่องของการสนับสนุนวิทยุชุมชนและสื่อทองถิ่น ซึ่งเปน
ประเด็นที่ มีประโยชน และมีความสําคัญ และสอดคลองตอสถานการณปจจุบัน 
เปนอยางยิ่ง แตกระผมเองตองขอปูพื้นสักเล็กนอยกอนที่จะตอบคําถามแรกของทานวา
ความจริงกระทูถามในวันนี้เปนเรื่องของวิทยุชุมชนและสื่อทองถิ่น แตวาทานผูอภิปราย 
ก็ไดขยายไปถึงเรื่องของสถานีโทรทัศนแหงประเทศไทยที่มีชื่อวาเอ็นบีที (NBT) ไปถึง 
เร่ืองนโยบายวิทยุของกรมประชาสัมพันธซึ่งอาจจะมีความเกี่ยวของอยูบางในความเปน
สื่อภาครัฐ แตไมไดมีความสัมพันธโดยตรงใด ๆ กับเร่ืองสื่อชุมชนและสื่อทองถิ่น  
แตไมเปนไรหรอกครับจะไดเห็นภาพรวมเรื่องการปฏิรูปสื่อในสวนของภาครัฐไปพรอมกัน 
สวนประเด็นที่ทานอาจจะเขาใจคลาดเคลื่อนอยูบางตองขอกราบเรียนทานประธานนั้น 
มี ๒ เร่ือง  
 
                    - ๑๖/๑ 
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  เร่ืองแรก เปนความจริงครับที่ปญหาหลายอยางในขณะนี้เกิดขึ้นเพราะวา
เราไมสามารถจะมีคณะกรรมการกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศนแหงชาติ  
ที่เรียกกันวา กสช. ซึ่งเปนสิ่งที่ระบุอยูในรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยฉบับที่แลว 
ก็คือป ๒๕๔๐ แลวก็มีพระราชบัญญัติ กสช. และ กทช. ตามมา และมีลักษณะบังคับ 
อยูในนั้นดวยวาตองตั้งทั้ง กทช. และ กสช. กทช. ก็เร่ืองโทรคมนาคม กสช. ก็เร่ืองของ
วิทยุโทรทัศนใหแลวเสร็จกอนป ๒๕๔๒ แตถาหากบอกวาไมสามารถจะทําไดใหเกิดเปน 
กสช. และ กทช. ขึ้นมา เปนความรับผิดชอบรวมกันครับทานประธาน ของรัฐบาลตั้งแต 
ป ๒๕๔๒ มาเลย ไมไดมาเร่ิมนับความรับผิดชอบกันที่ป ๒๕๔๔ เทานั้น และเหตุผล
สําคัญที่ทําใหไมสามารถจะเกิด กสช. ไดก็เปนเหตุผลสาธารณะที่ทุกคนทราบกันดีอยู 
นั่นก็คือไดเกิดความเห็นที่ไมตรงกันในวงการสื่อสารมวลชนเองจนทําใหเกิดการนําเรื่อง
ขึ้นสูตุลาการศาลปกครอง แลวก็มีการใชภาษาชาวบานวา ลมกระบวนการ ซึ่งเปนไปตาม
กฎหมายรัฐธรรมนูญทุกอยางจนทําใหกระบวนการนั้นลมแลวก็ลุก ลุกแลวก็ลมอยางนี้ 
อยูหลายรอบ จนกระทั่งในที่สุดจึงไมเกิด กสช. ตามเจตนารมณของรัฐธรรมนูญ 
ฉบับป ๒๕๔๐ และกฎหมายประกอบในเรื่องนี้ ซึ่งอยากเห็นเกิดขึ้นในป ๒๕๔๒ 
เพราะฉะนั้นเรื่องนี้การจะยอนกลับไปบอกวามันไมเกิดเพราะอะไร ตองคํานึงถึง
ขอเท็จจริงวาเราจะมาสรางเวทีที่จะทําใหเกิดความลงตัวในวงการสื่อสารมวลชน  
ซึ่งสวนใหญเปนเอกชนไมใช รัฐไดอยางไร เพื่อจะใหเกิดมติที่สามารถจะไปสราง 
เปนองคกรจัดสรรคลื่นความถี่และองคกรที่ดูแลพระราชบัญญัติเกี่ยวกับการประกอบ
กิจการตาง ๆ ไดจริง ไมเปนการทะเลาะวิวาทกันจนหนวยงานนั้นเกิดไมไดหรือเกิดแลวก็
ทํางานไมได 
  เร่ืองที่สอง ที่ทานผูอภิปรายผานทานประธานมานั้น ทานไดเอยลอย ๆ  
มานิดหนึ่งซึ่งเปนความเสียหายผมตองชี้แจงใหทราบ ทานบอกวาเรื่องวิทยุชุมชนทานพูด
ประหนึ่งวารัฐบาลไดใหกรมประชาสัมพันธ และ กทช. ไปคอยไลจับ สรางบรรยากาศ 
ที่ไมเปนมิตรไมตรีขึ้นมา ทานที่เคารพครับ นโยบายการไปจับกุมกันอยางนั้นมันไมไดมี 
ไปจากรัฐบาลอยูแลว และที่สําคัญคือ กทช. ตองเรียนทานประธานผานถึงทานสมาชิก 
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เผื่อทานจะไมทราบวาเปนองคกรอิสระ ใครจะไปสั่งเขาใหจับใครไมจับใครไมได  
เปนวิจารณญาณของ กทช. ซึ่งเปนองคกรอิสระนั่นเอง เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ถาหากทานมี
ความสงสัยผมแนะนําวาทานควรจะมีหนังสือไปถามที่ กทช. เพื่อใหทราบวาไดสราง
บรรยากาศเชนนั้นตามที่ทานไดตั้งเปนประเด็นขึ้นมาจริงหรือไม และในสวน กทช. เองนั้น
รัฐบาลโดยตัวกระผมเองซึ่งไดรับความไววางใจใหดูแลงานดานนี้ก็กําลังเสริมประสิทธิภาพ
ในการทํางานเทาที่ฝายบริหารจะชวยองคกรอิสระได นั่นก็คือการรีบแตงตั้งคณะกรรมการ
ผูทรงคุณวุฒิอีก ๖ คน ซึ่งที่ชาไปในตอนแรกก็สืบเนื่องมาจากการเปลี่ยนแปลงรัฐบาล ๑ 
และรัฐบาล ๒ มันมีประเด็นใหม ๆ ที่เกี่ยวของกับเร่ืองการจัดการดานสื่อสารมวลชน
มากมาย เพราะฉะนั้นคุณวุฒิ ประสบการณของผูที่จะเปนผูทรงคุณวุฒิในคณะกรรมการ
นั้นเองซึ่งมีหลายทานแตรัฐบาลตั้งได ๖ คนดวยการเสนอผานเขาไปตามกระบวนการ 
จึงตองพิจารณาอยางพินิจพิเคราะหซึ่งภายในระยะเวลาไมเกินสัปดาหหนานี้ชื่อทั้ง  
๖ ทานก็จะไปปรากฏแลว ถึงแมจะตองคิดอยางพินิจพิเคราะหอยางไรมันก็ตองออกมา 
เพื่อจะให กทช. นั้นสามารถเดินหนาทํางานและแกปญหาตามที่ทานสมาชิกไดมี 
ความกังวลและตั้งกระทูถามขึ้นมาได เอาละครับ สวนนโยบายจะเปนอยางไรในเรื่อง 
การดําเนินการบริหารวิทยุชุมชนและสนับสนุนสื่อทองถิ่น ผมขอกราบเรียนอยางนี้ครับ
ทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ความพยายามในเรื่องการสรางระบบ 
ใหเกิดขึ้นกับวิทยุชุมชนและสื่อใหม ๆ มีอยูตลอดเวลานะครับ แตทวาความเปลี่ยนแปลง
ทางการเมืองโดยเฉพาะอยางยิ่งการเปลี่ยนแปลงรัฐธรรมนูญ และการเปลี่ยนแปลง
รูปแบบการปกครองจากรัฐบาลเลือกตั้งมาสูรัฐบาลที่ไมไดรับเลือกตั้งเมื่อชวง ๒-๓ ป 
ที่ผานมามีผลกระทบโดยตรงตอการดําเนินการในเรื่องนี้  --------------------------------------- 
 

 - ๑๗/๑ 
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ตองขอเรียนทานประธานที่เคารพวา รัฐบาลชุดนี้ไมไดมีนโยบายสนับสนุนใหเกิดวิทยุชุมชน 
เปนจํานวนมาก เหตุที่มันมากอยูตอนนี้ ๕,๐๐๐ กวากิจการนั้นเปนผลมาจากรัฐบาลที่แลวมา 
ทั้งสิ้น โดยเฉพาะอยางยิ่งในชวงเวลาที่รัฐบาลซึ่งไมไดรับเลือกตั้งบริหารประเทศอยูนั้น 
จะเกี่ยวกันหรือไมเกี่ยวกันอยางไร เรียนทานสมาชิกผานทานประธานไป ก็คงตองกรุณาชวยดู 
มีการเกิดวิทยุชุมชนมากเปนพิเศษ เกิดในชวงนั้นชวงเดียวเปนหลายพันกิจการเลย และทั้งหมดนี้ 
ก็ไมไดมีกฎหมายรองรับเนื่องจากเปนสื่อใหม ๆ ทั้งสิ้น รัฐบาลชุดนี้เพิ่งเขามาเพียง ๓ เดือน 
ถาจะมีเกิดขึ้นก็เกิดขึ้นตามธรรมชาติไมไดมีนโยบายสนับสนุน ไมไดบอกทั้งบวกทั้งลบ 
เกี่ยวกับเรื่องของการเกิดวิทยุชุมชนแตอยางใดทั้งสิ้น มีเจตนาอยางเดียวที่จะแถลงตอสภา 
ผูทรงเกียรติในที่นี้ไวก็คือจะตองหาทางวางระบบและจัดระบบใหสื่อใหม ๆ นี้สามารถจะ 
รับใชสวนรวมไดเทานั้นเอง แตอยางวาครับยุคนี้เปนเรื่องการเบี่ยงเบนเจตนา คิดจะทําดีก็ 
บอกคิดจะทําราย มีมุมดีแลวก็มีมุมปญหาอยูดวยกันก็หยิบเฉพาะมุมปญหาขึ้นมามอง 
ก็ชางเถอะครับ เราก็คงจะเปลี่ยนนิสัยคนหมดไมได เอาเปนวาตรงตัวนโยบายหลัก ๆ 
รัฐบาลชุดนี้กําลังจะวางระบบเรื่องของวิทยุชุมชน วางระบบอยางไร วางระบบดวยการที่วา 
งานในหนาที่นี้ เปนของ กทช. เปนของคณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ  
แตขณะเดียวกันในชวงสงไมไปจากหนวยงานภาครัฐอยางกรมประชาสัมพันธ รัฐบาลชุดนี้ 
ไมมีนโยบายในการสงตออยางมักงาย จะตองสงดวยความเขาใจ สงดวยขอมูลลาสุด 
และสงดวยการนําไปเสนอตอ กทช. อยางดีที่สุด ระยะที่เราพูดถึงอยูนี้เปนระยะที่อยู
ระหวางนั้นครับทานประธานที่เคารพ เปนระยะที่เราเพิ่งจะไดมี พ.ร.บ. ความจริงก็เพิ่งจะ
ผานกฤษฎีกาเทานั้นยังไมไดถือวามี พ.ร.บ. ดวยซ้ําเพราะยังไมไดมีการลงพระปรมาภิไธย
ก็คือ พระราชบัญญัติองคกรจัดสรรคลื่นความถี่ซึ่งจะมาประกอบกับพระราชบัญญัติ
ประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศนฉบับป ๒๕๕๑ ซึ่งผานและมีผลบังคับ
ใชเมื่อวันที่ ๕ มีนาคมที่ผานมานี้ ก็เพิ่งจะเปนเรื่องของวันสองวันนี้เอง เพราะฉะนั้น 
การวางระบบนี้เปนเรื่องปจจุบันอยางยิ่ง ทานประธานและทานสมาชิกตองโปรดกรุณา 
ใจเย็นแลวก็ชวยกันเสนอความคิดที่จะจัดระบบอยางนั้นไดจริง นโยบายรัฐบาลไมไดมีอะไร 
มากไปกวาที่แถลงไวเลยครับ เปนเพียงการปฏิบัติใหเกิดผลตามนั้น นั่นก็คือวิทยุชุมชน 
 



 ๓๖
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๑๗/๒ 
 
เปนขอเท็จจริงเชิงประจักษ นี่ไมใชสภาพฝนของใครวาอยากจะใหมีวิทยุชุมชนขึ้น  
มันเกิดขึ้นแลวโดยประจักษจะถูกกฎหมายหรือไมถูกกฎหมายก็เหมือนกับปญหาอื่นของ 
บานเมืองซึ่งมันมีปรากฏเปนของจริงขึ้นแลว รัฐบาลที่รับหนาที่ไปจากสภาผูแทนราษฎรนั้น 
ก็ตองไปจัดการใหเกิดความเรียบรอยที่สุดเทาที่จะเปนไปได กระผมจึงไดมีแนวนโยบาย 
เกี่ยวกับเร่ืองของการเก็บขอมูล การแสวงหาแนวทางรวมมือ แมแตคณะกรรมการที่กระผม 
กําลังจะตั้งขึ้นยังไมไดตั้งเลยคือคณะกรรมการพัฒนานโยบาย ไมไดมีลักษณะบังคับ 
ไมไดมีลักษณะชี้นํา เปนการพัฒนานโยบายในชวงนี้เพื่อจะสงตอไปให เปาหมายคืออะไร 
เปาหมายก็คือตองการใหวิทยุชุมชนนั้นทานมีระบบของทานที่สามารถจะรับผิดชอบ 
ตอสังคมไดจริง ไมมีลักษณะการทําธุรกิจแบบเอาเปรียบสังคม ไมมีการละเมิดกฎหมาย
ตาง ๆ โดยเฉพาะกฎหมายที่เกี่ยวของกับการเขาไปแทรกแซงคลื่นของวิทยุโทรทัศน 
วิทยุกระจายเสียง และวิทยุการบินเหลานี้มีกฎหมายประจําของแตละเรื่องอยูทั้งสิ้น  
วิทยุชุมชนนั้นถึงแมจะมีประโยชนตอรัฐตอไปอยางไรหรือไม แตไมมีสิทธิที่จะเขาไป
ละเมิดสิทธิของหนวยงานที่มีอยูเหลานี้ เพราะฉะนั้นตรงนี้คือแนวนโยบายที่จะเดินตอไป 
ก็เลยขอกราบเรียนทานประธานผานไปถึงทานสมาชิกที่เคารพครับวา เร่ืองวิทยุชุมชน 
และสื่อทองถิ่นนั้นจะมีการพัฒนาไปโดยลําดับเชนนี้ ขอขอบพระคณุครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญคุณอภิชาตครับ 
   นายอภิชาต  ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช)  : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม อภิชาต ศักดิเศรษฐ นครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย ผมตองทําความเขาใจ 
กับขอเท็จจริงที่ทานรัฐมนตรีไดกรุณาตอบอยู ๒-๓ ประเด็นก็คือ 
 
                                                                                                                      - ๑๘/๑ 
 
 



 ๓๗
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๑๘/๑ 
 
   ประเด็นที่ ๑ ในการออก พ.ร.บ. องคกรจัดสรรคลื่นความถี่ พ.ศ. ๒๕๔๓  
ออกในสมัยรัฐบาล ฯพณฯ ชวน หลีกภัย พ.ร.บ. ฉบับนี้ใหมีการจัดตั้งองคกรจัดสรร 
คลื่นความถี่ขึ้นมา ๒ ชุดก็คือ กสช. กับ กทช. เมื่อรัฐบาลออกกฎหมายนี้เสร็จแลว ป ๒๕๔๔ 
เกิดการเปลี่ยนแปลงรัฐบาล รัฐบาล พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร เขามาบริหารประเทศ 
การตั้งไขของ กสช. ตั้งแตตอนนั้นมันเริ่มตนและไมมีโอกาสเปนจริงเลยมาจนกระทั่งบัดนี้ 
ผมไมทราบวาเปนความผิดพลาดบกพรองของใคร  
   ประเด็นที่ ๒ กรณีที่ทานบอกวา ทานไมสามารถที่จะไปสั่งใครใหจับ 
หรือไมจับวิทยุชุมชนที่ไหนนั้นเปนเรื่องที่จะตองพิสูจนกัน มีขอมูลหลักฐานที่จะตองมา
ยืนยันกันตอไป แลวก็เดนชัดวาในการดําเนินงานของกรมประชาสัมพันธรวมกับ
คณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาติที่ทําหนาที่ในการดูแลคลื่นความถี่ไดรวมมือกัน
ในการไปจับกุมวิทยุชุมชนตลอดมาไมมีหนวยงานอื่นครับ ทานประธานที่เคารพครับ 
กอนที่จะไปถึงคําถามที่ ๒ และ ๓ รวบกัน ผมตองการจะใหรายละเอียดกับทานประธาน
เพื่อใหเกิดความเขาใจก็คือวา แนวคิดที่ทานบอกวาทานไมไดตองการจะเขาไปทําอะไร 
กับวิทยุชุมชนเพียงแตตองการเตรียมความพรอมเพื่อที่จะสงไมตอไปยัง กทช. ผมคิดวา
ประเด็นนี้เปนประเด็นที่ตองทําความเขาใจเพราะในชวง ๑ เดือนที่ผานมาทานมีบทบาท
ในการพูดถึงเรื่องวิทยุชุมชนบอยครั้ง ผมจะยกตัวอยาง มีอยู ๓ ครั้งที่ทานเดินทางไปให
นโยบายเกี่ยวกับสื่อมวลชน ครั้งแรกที่โรงแรมดิเอ็มเพรส จังหวัดเชียงใหม ทานไปบอกถึง
เร่ือง พ.ร.บ. การประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน พ.ศ. ๒๕๕๑  
ทานบอกวา พ.ร.บ. ฉบับนี้เปนปญหาสงผลใหวิทยุชุมชนที่เกิดขึ้นจํานวนมากกลายเปน
วิทยุ เถื่อนหลังจาก  พ .ร .บ .  ฉบับนี้ประกาศใช  ขณะนี้กําลังจะสงหนังสือไปยัง
คณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาติใหชะลอการจับไปกอน โดยวิทยุชุมชนทั้งหมด
จะอยูในความรับผิดชอบของกรมประชาสัมพันธ เพื่อรอการประชุมหารือระหวาง 
วิทยุชุมชนและกรมประชาสัมพันธถึงการจัดระบบใหเปนไปในแนวทางเดียวกันเพื่อใหเปน
วิทยุชุมชนที่แทจริง นี่คือสิ่งที่ทานใหนโยบายไวในที่ประชุมวิทยุชุมชนที่จังหวัดเชียงใหม 
ครั้งตอมาที่จังหวัดขอนแกน วันที่ ๑๙ เมษายน ที่โรงแรมโซฟเทลราชาออคิด จังหวัดขอนแกน 
 



 ๓๘
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๑๘/๒ 
 
ทานบอกวาผมไมยอมรับวาวิทยุชุมชนเปนเรื่องเถื่อน ผูที่เขามาทําวิทยุชุมชนมีจิตใจดี 
หวังดีตอสาธารณะ แต พ.ร.บ. การประกอบกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน  
พ.ศ. ๒๕๕๑ ที่ออกมาแลวทําใหเปนกิจการเถื่อนไปโดยปริยาย ผมจะหาทางออกใหกับ
วิทยุชุมชนโดยเสนอ ครม. ใหมีโครงการทดลองพัฒนาความรวมมือระหวางภาครัฐ 
และภาคเอกชน ทานบอกวา ทานจะใหรัฐบาลขอเวลาวิทยุชุมชนแตละคลืน่เขารวมโครงการ
สัก ๒-๓ ชั่วโมงเพื่อเปนสถานีเครือขายของรัฐบาล แลวก็บอกวาหากวิทยุชุมชนรายใด 
เขารวมโครงการถือวาชวยงานราชการ ทางรัฐบาลก็จะชวยเหลือเปนการตอบแทน  
โดยจะทําขอตกลงกับสํานักงานตํารวจแหงชาติวาวิทยุชุมชนในโครงการความรวมมือ
ดังกลาวจะตองไมถูกดําเนินคดีคือหามจับ นี่เปนครั้งที่ ๒ ที่ทานพูดถึงวิทยุชุมชน ครั้งที่ ๓ 
วันที่ ๒๕ เมษายน ที่จังหวัดสุราษฎรธานี ทานบอกในทํานองเดียวกันแลวก็บอกวา  
พ.ร.บ. การประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศนตองมีการปรับแก  
เพื่อที่จะมีการจัดตั้งคณะกรรมการพัฒนานโยบายอะไรตามที่ทานพูดเมื่อสักครูนี้ ----------
  
                            - ๑๙/๑ 
 



 ๓๙
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๑๙/๑ 
 
ทานประธานครับ ลักษณะการออกเดินสายใหขอมูลกับวิทยุชุมชนตามจุดตาง ๆ นี้ 
ถูกวิพากษวิจารณวาทานออกเดินสายขมขูตอรองกับวิทยุชุมชน สิ่งนี้ทานอาจจะยอมรับ
หรือไมยอมรับก็ตามแตวามันไดเกิดขึ้นแลว องคกรวิชาชีพหลายแหงทั้งสมาคมนักขาว
วิทยุโทรทัศน สภาการหนังสือพิมพ ผูประกอบการทางดานสื่อสารมวลชนออกมา 
ตําหนิทาน ออกมาขอใหทานทบทวนเรื่องนี้เพราะมีประเด็นอยางนอย ๔ ประการ  
   ๑. เขามองวาสิ่งที่ทานทํานั้นเปนการเกินขอบเขตอํานาจหนาที่ของตัวเอง 
เพราะการดูแลบริหารงานวิทยุชุมชนนั้นไมใชหนาที่ของทานอีกตอไปแลว เมื่อมี พ.ร.บ. 
การประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน พ.ศ. ๒๕๕๑ ในบทเฉพาะกาล 
มาตรา ๗๙ ก็ระบุหนาที่วาให กทช. เขามาดําเนินการ ทานเองมีหนาที่เพียงแตสงชื่อ 
ให ครม. แสตมป (Stamp) รับรองวาอนุกรรมการที่ กทช. จะจัดตั้งขึ้นเพื่อดูแลกิจการ 
วิทยุโทรทัศน อีก ๖ คนสงชื่อไปใหเขาเทานั้นเองทานก็ยังไมทํา ลาชา เมื่อวานนี้ กทช.  
เขามาชี้แจงกับสภาผูแทนราษฎรครับ ผมมีโอกาสซักถามเรื่องนี้ถามวาอนุกรรมการ
กิจการวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศนจะเดินหนาอยางไรเมื่อคณะรัฐมนตรียังไมสงชื่อ 
ไปใหทาน เขาบอกวาเขาถามกฤษฎีกาเรียบรอยแลวสามารถเดินหนาไดเลย เขาไมรอ
ทานแลวครับ เพราะฉะนั้นที่ทานบอกวาอาทิตยหนาทานจะสงนี่ชาไปแลว แตไมเปนไรครับ 
ทานตองทําใหอนุกรรมการชุดนี้ครบถวนสมบูรณตามกฎหมาย  
   ๒. ที่เขาวิพากษวิจารณก็คือวา การกระทําเชนนี้เปนการสุมเสี่ยงตอ 
การถูกตีความวาใหทายเจาหนาที่ของรัฐละเลยตอการปฏิบัติหนาที่ เพราะวิทยุชุมชน 
ถากระทําผิดกฎหมายตองถูกดําเนินคดี ทานจะไปตอรองวาถามาเผยแพรขาวสาร 
ของรัฐบาลแลวไมถูกจับกุม จะขอใหสํานักงานตํารวจแหงชาติบอกตํารวจไมใหจับทาน 
ทําไมไดครับ แตทานไดพูดไปแลว  
   ๓. อันนี้คอนขางจะหนักหนวงสักนิดหนึ่ง เขาวิจารณวาการกระทําเชนนี้
มันขัดตอเจตนารมณของรัฐธรรมนูญ มาตรา ๔๖ เขาไปแทรกแซงไมได เขาไปบังคับบัญชา
ไมไดกับสื่อมวลชนที่เขาจะตองมีอิสระมีเสรีภาพในการกระทําหนาที่ของเขาภายใตกรอบ
ของกฎหมายอยูแลว ทานไมมีหนาที่ที่จะไปบังคับบัญชาวาจะตองเสนอขาวของรัฐบาล 
 



 ๔๐
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๑๙/๒ 
 
วันละ ๓ ชั่วโมง แบบนี้เปนการแทรกแซงการทําหนาที่ของสื่อสารมวลชน ที่สําคัญคือ 
ไมเปนการสงเสริมการทําหนาที่ของสื่อตามหลักจรรยาบรรณวิชาชีพ ผมไดกราบเรียนกับ
ทานในการตั้งกระทูถามสดครั้งที่แลววาสื่อในทองถิ่นเขาตองการความอิสระ ตองการ
นําเสนอเรื่องราวภายในทองถิ่นของเขาเอง ทําไมไมเปดโอกาสตรงนั้น กลับดานกลายเปนวา 
ทานตองการใชสื่อมวลชนในทองถิ่น โดยเฉพาะวิทยุชุมชนมาเปนเครือขาย มาเสนอขาวสาร 
ในดานเดียวของรัฐบาล แบบนี้เปนการแทรกแซงตอการทําหนาที่ตามหลักวิชาชีพของเขา
และเปนการผลักนโยบายของทานเอง ทานบอกเองวานโยบายรัฐบาลแถลงตอสภาบอกวา
จะตองเผยแพรขาวสารราชการไปอยางถูกตองครบถวนรอบดาน ผมเปนหวงครับ ทานไปพูด 
ที่มหาวิทยาลัยราชภัฏจันทรเกษมบอกวา หามสื่อมวลชนของรัฐไปเสนอขาวสนับสนุน 
การรัฐประหาร ไมมีสื่อมวลชนที่ไหนเขาไปเสนอขาวสนับสนุนการรัฐประหารหรอก 
มันผิดกฎหมาย มันขัดรัฐธรรมนูญ มาตรา ๖๔ เขามีกรอบของเขาอยูแลว ตอไปถาทาน
คิดจะเอาสื่อมวลชนในทองถิ่น เอาวิทยุชุมชนมาเปนเครือขายดวย แลวบังคับไมใหเขา 
ทําหนาที่อยางอิสระอยางรอบดาน อยางเปนธรรม สังคมจะไมยิ่งไปกันใหญหรือครับ  
นี่ตองการจะใหทานเขาใจเจตนารมณของสื่อมวลชน ทานประธานที่เคารพครับ สิ่งที่ทาน
ตองทําก็คือขอใหหยุดในเรื่องการไปตอรองกับวิทยุชุมชนในลักษณะเชนนี้ ------------------ 
 
                            - ๒๐/๑ 

           



 ๔๑
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๒๐/๑ 
 
และที่เขาวิพากษวิจารณทานมากก็คือวาการออกไปตรวจราชการในตางจังหวัดแตละครั้ง 
อันนี้ตองขอฝากดวยความเปนหวงเปนใยทานวารถนําขบวนใหมันนอยคันลงหนอย  
ไปแตละที่นี่ใหญกวานายกรัฐมนตรี ใหญกวารัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยเสียอีก
เปนไปไดอยางไรครับ มีรถฉลามบกนํา มีรถตํารวจอีก ๒ คัน มีรถตู รถเบนซ รถผูกํากับ  
รถผูการ รถตํารวจทองที่ตามหลัง เมื่อวันที่ ๒๖ เมษายน ทานไปจังหวัดนครศรีธรรมราช 
ทานไปทานก็ไมไดบอกผมถาทานบอกผมก็จะไปตอนรับทานดวยนาเสียดายครับ  
คนที่นั่นเขาวิพากษวิจารณกันนึกวานายกรัฐมนตรีทักษิณมาอีกทีหนึ่งครับ ปรากฏวา 
เปนรัฐมนตรีจักรภพก็ใหมันเบา ๆ หนอยหนึ่งครับ ขอใหทานพยายามเขาใจนะครับ 
อํานาจเปนสิ่งชั่วคราวเทานั้นเอง สักวันหนึ่งก็หมดไดก็เสื่อมได การเขามาควบคุมสื่อมวลชน 
ก็เหมือนกันทานคิดจะควบคุมสื่อมวลชนนี่ควบคุมไดชั่วคราวเทานั้นแหละครับ ประวัติศาสตร 
ของวงการสื่อสารมวลชนในประเทศนี้จารึกไวแลวครับ ไมมีรัฐบาลชุดไหนที่ควบคุมอํานาจ 
เหนือสื่อมวลชนไดตลอดไป ทานประธานครับ สิ่งที่ทานรัฐมนตรีตองทําครับ เร่ืองการจัดตั้ง 
คณะกรรมการพัฒนานโยบายอะไรตาง ๆ นี้อาจจะจัดตั้งขึ้นมาไดแตในเชิงสนับสนุน
เพื่อใหสื่อมวลชนในทองถิ่นพัฒนาไปในทิศทางที่สรางสรรคตามแนวทางของรัฐบาลได 
แตวาตองเลิกคิดที่จะเอาเครือขายภาคประชาชนมาเปนเครื่องมือของรัฐบาล เวลานี้สิ่ง 
ที่ทานตองทําก็คือตองไปกางดูรัฐธรรมนูญตั้งแตมาตรา ๔๕ ถึงมาตรา ๔๘ ไปดู พ.ร.บ. 
การประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน พ.ศ. ๒๕๕๑ แลวก็รีบเสนอชื่อ
คณะอนุกรรมการเขาไปตามที่ กทช. ตองการ  
   ทานประธานครับ อีกประเด็นหนึ่งซึ่งอยูในประเด็นคําถามที่ผมจะตั้งก็คือวา
สภาพการทํางานของวิทยุชุมชน ของโทรทัศนเคเบิลทีวีในทองถิ่น ของสื่อมวลชนในทองถิ่น
ยังขาดคุณภาพทั้งในแงมาตรฐานทางวิชาชีพ ทั้งในแงของมาตรฐานคุณธรรมจริยธรรม 
ซึ่งถูกสังคมวิพากษวิจารณมาก ซึ่งเปนสิ่งที่วงการสื่อมวลชนเองก็ยอมรับวาในพื้นที่
ตางจังหวัดมีคนที่ เขาไปทําสื่อดานตางๆ มากมาย แลวก็ไมไดผานการกลั่นกรอง 
ที่เหมาะสมเพียงพอก็เขาไปทําหนาที่ในการเผยแพรขาวสารใหพี่นองประชาชนรับทราบ  
ก็อาจจะขาดเรื่องความรูความเขาใจในเรื่องเทคนิคในเรื่องของคุณธรรมจริยธรรม 
 



 ๔๒
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๒๐/๒ 
 
และวิชาชีพทางดานสื่อสารมวลชน องคกรวิชาชีพในแตละแหงในพื้นที่ตางจังหวัดอาจจะ
ควบคุมดูแลไดไมทั่วถึง สิ่งนี้ทําอยางไรที่จะใหมีการพัฒนาไปในเชิงสรางสรรค รัฐบาล 
มีสวนสนับสนุนไดในแงของการใหแนวความคิด ใหการสนับสนุนผานไปยังกลไกของรัฐ 
ที่เกี่ยวของในการสนับสนุน เชน การจัดสัมมนา การใหความรู การสงเสริมใหเขาไดพัฒนา
ตัวเอง โดยเฉพาะวิทยุโทรทัศนในทองถิ่นซึ่งอยูในการกํากับดูแลของรัฐเอง ตองสงเสริม 
ใหเขาสามารถพัฒนาศักยภาพของเขาในแตละพื้นที่ตามที่เขาสามารถพัฒนาได ไมใช 
เอาคนจากสวนกลางลงไปทําหรือไมใชใหภาคเอกชนเขามายึดครองสถานีโทรทัศน 
แลวใหเนื้อหาสาระที่คนจากภาคธุรกิจเอกชนเขามาทําไปครอบสื่อในสวนทองถิ่น สิ่งเหลานี้ 
ไมไดเปนการพัฒนาสื่อมวลชนในทองถิ่นไดเลย ทานประธานที่เคารพครับ ประเด็นที่ผม 
จะตองซักถามทานรัฐมนตรีในชวงนี้ก็คือวา รัฐบาลจะสงเสริมสนับสนุนใหภาคสวนตาง ๆ  
ในสังคมสามารถเขาไปเปนเจาของวิทยุชุมชนหรือสื่อทองถิ่นไดอยางไร และจะสงเสริม 
การพัฒนาคุณภาพการจัดรายการวิทยุชุมชนใหเปนที่สนองความตองการของพี่นอง
ประชาชนในทองถิ่นไดอยางไร และอีกคําถามหนึ่งก็คือวา รัฐบาลจะคุมครองผูบริโภคที่ 
ไดรับผลกระทบในดานลบจากสื่อวิทยุชุมชนหรือสื่อทองถิ่นอยางไรบางครับ  
 
                        - ๒๑/๑   



 ๔๓
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทพิ ๒๑/๑ 
 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญทานรัฐมนตรีจักรภพครับ 
    นายจักรภพ เพ็ญแข (รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี) : ทานประธาน 
ที่ เคารพ  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม  นายจักรภพ  เพ็ญแข  รัฐมนตรีประจํา 
สํานักนายกรัฐมนตรี ขอใชโอกาสนี้ตอบกระทูถามของทานนะครับ ตอนแรกก็นึกวา 
เปนการอภิปรายแตความจริงเปนกระทูถามตอนสุดทาย ทานยังอุตสาหตั้งคําถาม 
ตอนสุดทายตามที่เราไดดําเนินการกันตามกระบวนการนี้ก็ขอบพระคุณทานมาก  
ประเด็นก็คือวา ในเรื่องของกระทูถามขอ ๒ ซึ่งทานไดถามหลังจากที่ไดเลาอะไรใหฟง
มากมายนี่นะครับ ผมก็เลยตองขอกลับไปที่ประเด็นตาง ๆ ที่ไดพูดตอนตนบางเล็กนอย 
ความจริงไมอยากจะใหยาวนานมาก ประเด็นแรกก็คือวา ในการไปตรวจราชการของ 
กรมประชาสัมพันธและบางสวนก็คือในแงของสื่อสารมวลชนทองถิ่นซึ่งเขามีตัวตนอยู 
และกรมประชาสัมพันธรับรูรับทราบถึงแมจะไมไดมีความสัมพันธกันโดยตรงก็ตาม  
ผมไปในฐานะที่เปนรัฐมนตรีผูดูแลงานดานนี้ แลวแตละครั้งที่ทานไดอุตสาหอานขาว 
ตัดจากหนังสือพิมพเรียงลําดับกันมานั้นก็เปนเรื่องของการไดรับคําถามจากเวทีที่ทาง 
กรมประชาสัมพันธโดยสํานักประชาสัมพันธเขตในที่นั้น ๆ ไดจัดมาใหทั้งสิ้น พูดงาย ๆ  
ก็คือวา กระผมยังไมเคยเลยครับทานประธานที่จะไปเดินสายเรื่องของวิทยุชุมชนหรือวา
สื่อทองถิ่นโดยเฉพาะทั้งที่ความจริงควรทําเนื่องจากวาเปนเรื่องเรงดวนและเปนเรื่อง 
ที่จะเปนเครือขายที่สําคัญมากในการปฏิรูปสื่อโดยเฉพาะในภาคประชาชน รัฐบาลมี 
สวนสําคัญในการผลักดันใหเกิดขึ้นในขั้นตน สวนการพัฒนาในขั้นกลางและขั้นปลายนั้น 
รัฐบาลไมควรเขาไปเกี่ยวของอยูแลว เปนเรื่องเสรีภาพในการพัฒนาตนเองภายใตกรอบที่ 
รัฐบาลในนามของประชาชนนั้นไดชวยกันกับฝายตาง ๆ ที่มีความรูความสามารถในเรื่องนี้ 
ชวยกันวางขึ้น เพราะฉะนั้นการที่ไดไปแสดงความเห็นตาง ๆ ตองแยกเปน ๒ เร่ืองนะครับ 
เรียนทานประธานที่เคารพไปถึงทานสมาชิก   
   ประเด็นแรก เราจะตองยอมรับสภาพจริงของปญหาวาปญหาในขณะนี้ 
ไมอยูในสภาพที่จะนิ่งดูดายได ขณะเดียวกันการจะไปแกปญหาก็ตองคํานึงถึงเจตนารมณ 
 



 ๔๔
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทพิ ๒๑/๒ 
 
ของรัฐธรรมนูญและกฎหมายที่เกี่ยวของมันมีตั้งกั้นหนาและตั้งกั้นหลังอยูพอสมควร 
ประเด็นก็คือวาในเรื่องนี้จะมาใชวิธีอีสปไมได พอทําตรงนั้นก็วาอยางนี้ พอทําตรงนี้ 
ก็วาอยางนั้น ไมไปก็บอกนิ่งดูดาย ไปก็บอกแทรกแซงอยางนี้มันเกาไปนิดหนึ่ง เดี๋ยวนี้ 
เขาตองพูดเรื่องการบริหารจัดการวาจะทําอยางไร ไมวาจะเปนการสงไมให กทช.  
หรือการดูแลในปจจุบันก็ตามเปนเรื่องที่ตองบริหารทั้งนั้นแหละครับ ซึ่งผมก็ไดเรียน 
ไปแลว  
   ในประเด็นที่เกี่ยวของกับการไปตรวจงานตาง ๆ และมีขาวในเชิงแซวกันมา 
ทานกรุณาพูดถึงผมผานทานประธานมาวาหรูหราอะไรตาง ๆ ผมก็ขอเรียนใหทราบวา
เร่ืองเหลานี้เปนเรื่องที่ไมคอยมีคนไดไปดูขอเท็จจริง การจัดเรื่องรถรับ เร่ืองคนมารับ  
เร่ืองใครตอใครในระดับจังหวัดไมไดมีความแตกตางอะไรไปจากการไปตรวจเยี่ยม
โดยทั่วไปเลย และที่แนนอนก็คือวาไมเคยมีเงื่อนไขใด ๆ ไปจากตัวกระผมวาจะตองมี
อยางนั้นอยางนี้ เพราะวาผมเปนคนทํางานครับทานประธานที่เคารพ ความมั่นใจ 
ในตัวเองที่ตองมีใครมาพระยศพระเกียรตินี่ไมตอง ไปคนเดียวก็สามารถทํางานได 
เหมือนมีทีมงานไปดวย อยูที่วาถาเกิดมีทีมงานเราก็มอบหมายงานไดโดยตรง กระผม 
จึงไดขอรองวาเราไปประชุมกันพรอมเพรียงถาทําไดเพื่อจะไดมอบงานไดทันทีงานจะได
เดินเร็วเทานั้น พอดีทานผูยื่นกระทูถามผานทานประธานมาไดเอยถึงเรื่องนี้ กระผมก็เลย
ขอยกตัวอยางที่จังหวัดในภาคตะวันออกเฉียงเหนือปรากฏวามีคนมายืนชูปายกันอยู  
๔-๕ คนเกี่ยวกับเร่ืองนี้วารัฐมนตรีหรูหราตาง ๆ กระผมก็เลยเดินไปทัก ไปทักกัน 
เพราะอยากจะรูวาหรูหราอยางไร ปรากฏเด็กที่ถือปายก็พยายามจะหลบหนาอยูหลังปาย
แลวก็บอกวาหรูหราเพราะวารัฐมนตรีนั่งรถยุโรปมา ตอบผมอยางนี้ครับ ไดปรากฏอยูใน
ขาวตาง ๆ คือเด็กมันไมรูประเด็นวามันถูกใหมาประทวงเรื่องอะไร พอไปถามโดยตรงเขา
เด็กก็บอกวา ออเพราะนั่งรถยุโรปมา ก็มันเปนรถเบนซที่จังหวัดเขามีอยู เขารับใคร 
ทุกคนก็ดวยคันนี้แหละครับ เพราะฉะนั้นก็เปนเรื่องที่เปนน้ําจิ้ม สีสันแตบางครั้งมันก็ 
เกินเลยไปนิดหนึ่งเหมือนกันก็เลยไปสรางความรูสึกชิงชัง ไปสรางความรูสึกหมั่นไส  
 
 



 ๔๕
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๒๑/๓ 
 
ไปทําใหประเด็นในการทํางานมันเบี่ยงไปเปนเรื่องอื่น เพราะฉะนั้นกระผมก็ตองขอเรียนวา 
เร่ืองแบบนี้กระผมก็ไดระมัดระวังตัวอยูเสมอมาตั้งแตตนจนกระทั่งบัดนี้แลวก็ตลอดไป  
 
                                                                                                                      - ๒๒/๑ 



 ๔๖
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุภาภรณ ๒๒/๑ 
 
   ทานถามมาเรื่องบทบาทของทุกภาคสวนวาจะมีความเกี่ยวของกับวิทยุชุมชน 
และสื่อทองถิ่นอยางไร เร่ืองนี้ผมขอบพระคุณมากครับ เปนคําถามที่ดี และตองชวยกัน 
ไมวาจะเปนฝายรัฐบาลหรือฝายคานในสภาผูแทนราษฎรใหสามารถที่จะดูแลเรื่องนี้ 
ไดอยางทั่วถึง ทานประธานที่เคารพครับ เร่ืองนี้ตองยอมรับความจริงอยางหนึ่งวา
เทคโนโลยีมันไปเร็วกวากฎหมาย เพราะฉะนั้นกวาที่กฎหมายจะออกกันมา ไมวาจะเปน
รัฐธรรมนูญหรือกฎหมายในระดับที่ศักดิ์ของกฎหมายลดหลั่นลงมา สื่อมวลชนมันนําหนา
ไปแลวในเชิงเทคโนโลยีครับ วิทยุชุมชนมันเกิดขึ้นไดเพราะเครื่องสงมันถูก เสาตั้งมันถูก
โดยเฉพาะถาเกิดอยูในสเปกเดิมที่เคยคิดกันแตไมไดเปนนโยบายในรัฐบาลยุคกอน ๆ วา
ทําใหมีเสาสูงขึ้นไปไมเกิน ๓๐ เมตร รัศมีในการทําการไมเกิน ๑๕ กิโลเมตร เปนเรื่องที่
เทคโนโลยีอํานวยใหทําได ไมตองมีเงินถุงเงินถังก็ทําได เคเบิลทองถิ่นก็เปนเทคโนโลยี 
ที่นําไป แมแตโทรทัศนดาวเทียมก็เปนเทคโนโลยีที่นําไป ประเด็นไมไดอยูที่วารัฐบาล 
จะไปควบคุม จะไปจัดระเบียบ หรือไปทําอะไรที่ไมดีไมงาม แตมันอยูที่วารัฐบาลตองถม
ชองวางระหวางเทคโนโลยีกับกฎหมายของตัวเอง ของตัวเองในที่นี้ไมใชของรัฐบาล  
ของประเทศ นั่นก็คือวาจะตองจัดระบบของสื่อสารมวลชนใหเปนประโยชนตอทองถิ่น  
พูดงาย ๆ วาที่ทานผูยื่นกระทูถามผานทานประธานมาพูดถูกตองเปนจริง แตทานพูดขาม
ไปขั้นหนึ่ง ขั้นแรกก็คือตองทําใหกฎหมายมันตอบโจทยของจริงเสียกอน แลวจากนั้น 
ทุกภาคสวน ทองถิ่นที่เปนเจาของอํานาจอธิปไตยในประเทศนี้เทา ๆ กับคนในสวนกลาง 
เทา ๆ กับคนที่เปนขาราชการหรือเปนคนของรัฐจะไดมีสวนในเรื่องนี้อยางเต็มที่ กระผม
ขอตอบวา เร่ืองนี้จริง ๆ แลวไมตองเปนนโยบายรัฐบาลในการสงเสริมครับทานประธาน 
ที่เคารพ เปนเรื่องที่รัฐบาลจะตองถมชองวางนี้ และไมเขาไปยุงกับกระบวนการพัฒนา  
ในระยะกลางและระยะยาวนี่วิทยุชุมชน โทรทัศนดาวเทียม เคเบิลทองถิ่น ผมขออนุญาต
พูดเพิ่มไปอีก ๒ เพราะมันอยูในคําวา สื่อทองถิ่นดวย เปนสิ่งที่เขาตองพัฒนาตัวเองภายใต 
กรอบกฎหมาย แลวก็กรอบจรรยาบรรณและจริยธรรมของวิชาชีพเขา ไมใชหนาที่ที่รัฐบาล 
จะไปวางพิมพเขียวใหวาจะพัฒนาไปอยางไร ถารัฐบาลในขณะนั้นเมื่อมันถูกกฎหมาย
แลวอยากจะรวมสนุกกับเขาดวยก็ตั้งสถานีตั้งอะไรของตนเองโดยไมสามารถจะมีสิทธิ 
 



 ๔๗
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            สุภาภรณ ๒๒/๒ 
 
เหนือไปกวาเขา แตก็ไมควรจะมีสิทธิที่นอยไปกวาเขาเชนกัน เพราะฉะนั้นทั้งหมดนี้ละครับ 
ทานจะเรียกวาเปนการสงสัญญาณ เปนการสรางบรรยากาศใด ๆ ก็ตาม แตกระผมยืนยัน
ผานทานประธานไปวาเปนการทํางานและเปนการทํางานในชวงระยะเวลาเปลี่ยนผาน  
พอดีกระผมมาดูแลเรื่องนี้ และวิธีการทํางานของกระผมเองนั้นก็คือวามีปญหาผานเขามา 
แลวไมอยากจะปลอยใหมันผานไปอยางนอยจะตองมีความคิด อยางนอยจะตองมี 
ภูมิปญญาเกิดขึ้น ซึ่งถากระผมไมมีกระผมก็ตองไปหาของคนอื่นมา ขอคําปรึกษาจาก
ผูเชี่ยวชาญ ผูรู แลวก็มากองรวมกันจัดระเบียบใหเขาที่ ทําลําดับกอนหนาหลังใหเหมาะสม  
แลวจากนั้นก็เสนอใหคนที่เขามีหนาที่รับผิดชอบในการดําเนินการตอไป หลักมันก็มีอยู
เพียงเทานั้นครับ เพราะฉะนั้นการที่จะสงเสริมใหทุกภาคสวนมีบทบาทในวิทยุชุมชน 
และทองถิ่นนั้น กระผมขอตอบวา เราจะตองจัดใหระบบของรัฐกับระบบของเทคโนโลยี 
นั้นมีความผสมผสานสอดคลองตองกันแลวการพัฒนาจะเกิดขึ้นโดยธรรมชาติไปเอง 
ขอบพระคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอบคุณทานรัฐมนตรีจักรภพ เพ็ญแข ครับ ทานอภิชาตยังมีอะไรติดใจ ขอรวบรัดดวยนะครับ 
  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช) : ขอบพระคุณครับ ผม อภิชาต 
ศักดิเศรษฐ พรรคประชาธิปตย นครศรีธรรมราช ความจริงมีเร่ืองในใจกับทานรัฐมนตรี 
อีกเยอะเลยนะครับ แตเนื่องจากวาดวยเงื่อนไขขอจํากัดในการตั้งกระทูถามไมสามารถ 
ที่จะพูดอะไรไดมากกวานี้ ก็ตองดีใจที่รัฐมนตรีบอกวาจะไมเขาไปยุงเกี่ยวปลอยใหมี 
การพัฒนาไปตามกรอบของกฎหมายซึ่งจะทําใหพัฒนาการของสื่อมวลชนในทองถิ่น
พัฒนาไปได แตทีนี้สิ่งที่ผมไดฝากเรียนกับทานไวตั้งแตตอนตนในการตั้งกระทูถาม 
ผมคิดวาทานนาจะพรอมตอบก็คือ การทวงถามเรื่องการจัดรายการในวิทยุกระจายเสียง
แหงประเทศไทยและสถานีโทรทัศนเอ็นบีทีของทานที่มีรายการของทานสมัคร สุนทรเวช แลว 
มีทีมโฆษกจะมาเปดใหเวลาอีกสัปดาหละ  ๑  ชั่วโมงแลว  รายการผูนําฝายคาน 
พบประชาชนเพื่อสรางความสมดุลของขาวสารตามนโยบายของทานตกลงจะมีหรือไม  
     
                   - ๒๓/๑ 



 ๔๘
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                             ประภาลักษณ ๒๓/๑ 
 
แลวก็ประเด็นที่อยากจะฝากทิ้งทายไวใหทานนิดหนึ่งครับ เมื่อวานนี้บริษัท อสมท จํากัด 
(มหาชน) ไดแถลงผลประกอบการวามีรายไดรวม ๙๓๐ ลานบาท เพิ่มขึ้นจากชวงเดียวกัน
ของปที่แลวรอยละ ๑๐ เปนกําไรสุทธิในชวงไตรมาสแรกนี้ ๒๓๓ ลานบาท หรือเพิ่มขึ้น
รอยละ ๑ ที่เอาเรื่องนี้มาเรียนกับทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี
ก็เพื่อใหสบายใจนะครับ เพราะทานประกาศในการตอบกระทูถามสดของผมครั้งที่แลว
บอกวาทานจะตองเขาไปจัดการอะไรบางอยางในบริษัท อสมท เนื่องจากวาที่นั่นมีตัวเลข
ขาดทุนจํานวนมหาศาล และมีผลตอการเปลี่ยนแปลงกรรมการผูอํานวยการใหญ 
ในบริษัท  อสมท  ผมคิดวาขาวสารชิ้นนี้ก็ เปนเครื่องยืนยันได เปนอยางดีวาสิ่ งที่ 
ทานรัฐมนตรีไดพยายามมาโดยตลอดนั้นเปนความพยายามที่มีวาระซอนเรนอยูขางใน 
กราบขอบพระคุณครับทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
  นายจักรภพ เพ็ญแข (รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี) : ทานประธาน
ที่เคารพ ทานสมาชิก กระผม จักรภพ เพ็ญแข รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรีครับ 
เรื่องของสิ่งที่บานออกมานอกกระทูถามนี่ก็ มีความนาสนใจอยู กระผมก็จะตอบ 
ตามเนื้อความที่ควรเปน ความจริงเปนเรื่องวิทยุชุมชนแลวก็สื่อทองถิ่น แตวาทานถาม 
ถึงเรื่องเอ็นบีทีดวย ถามเรื่องอะไรดวย กระผมตอบอยางนี้ครับวาผังรายการทั้งหมด 
ของสถานี โทรทัศน เ อ็ นบีทีนั้ นจะมีการจัดรวมกัน  เพราะฉะนั้ น รายการของ 
ทานนายกรัฐมนตรีก็ดี รายการที่ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรอยากจะมีรายการ
ของตัวเองบางก็ดีเปนเรื่องที่จะไดรับการพิจารณาในภาพรวมกันตอไปซึ่งในไมชานี้ 
ก็จะไดคําตอบครับ แตวาเราก็คงจะตองยอมรับกระบวนการที่มีอยู ถาหากวาตองการ
รายการใดเปนพิเศษกวารายการอื่นเดี๋ยวคนเขาจะครหาไดวาเปนการใชสิทธิเกินสมควร 
เพราะฉะนั้นกระผมก็ขอเรียนกระบวนการใหทานทราบ และเดี๋ยวถึงตอนนั้นก็จะได 
มีการชี้แจงกันเปนเรื่องเปนราว ที่สําคัญที่สุดผมอยากจะเรียนฝากทุกทานอยางนี้นะครับวา  
เร่ืองของรายการที่ภาครัฐบาลจะตองมีเพื่อการชี้แจง ความจริงหนาที่มันแบงชัดเจน 
 



 ๔๙
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                            ประภาลักษณ ๒๓/๒ 
 
อยูในตัวก็คือ การชี้แจงนโยบาย การสื่อสารใหรูถึงผลการดําเนินการนโยบายตาง ๆ  
สวนผูที่จะคัดคานนโยบายนั้นหรือมีแนวความคิดอื่นหรือเปนทางเลือกทางดานนโยบายวา
อาจจะมีถนนสายที่ ๒ สายที่ ๓ นอกจากสถานีโทรทัศนภาครัฐแลวยังคงมีสื่อสารมวลชน
กระแสหลักซึ่งเขาไมไดอยูในภาครัฐดวย อยูในภาคเอกชนก็มี ภาคประชาชนก็มี  
ซึ่งพรอมที่จะไดใหพื้นที่ตรงนั้น  เพราะฉะนั้นผมก็ขอเรียนเปนขอมูลวาเวลามอง 
ความเทาเทียมกันของสื่อไมใชการมองวาตอสถานีตองเทากันแตตองมองวาพื้นที่ขาว
รวมทั้งในภาครัฐ ภาคเอกชน และภาคประชาชนนั้นตองมีความสมดุลกัน ผมคิดวาเปนหลัก 
พิจารณาที่จะมีความซับซอนและสอดคลองกับความเปนจริงมากกวา ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอบคุณทานรัฐมนตรีจักรภพ เพ็ญแข ครับ ทานสมาชิกครับ เนื่องจากทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณติดภารกิจแตเดี๋ยวทานจะมาตอบกระทูถามในภายหลัง 
เพราะฉะนั้นผมขอเลื่อนเอากระทูถามที่ ๓ ขึ้นมาพิจารณากอนนะครับ  
   วาระที่ ๑.๑.๓  กระทูถาม เร่ือง การกอสรางถนนสายบานโนนโพธิ์  
บานปากอ ของ คุณวุฒิพงษ  นามบุตร ถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม ทานสันติ พรอมพัฒน เปนผูตอบครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๐
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                            ประภาลักษณ ๒๓/๓ 
 
   เชิญคุณวุฒิพงษ นามบตุร ครับ  
  นายวุฒิพงษ  นามบุตร (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม วุฒิพงษ  นามบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี  
พรรคประชาธิปตย วันนี้เปนโอกาสดีที่ผมมีโอกาสไดมาตั้งกระทูถามคณะรัฐมนตรี  
ซึ่งวันนี้คณะรัฐมนตรีที่มารอตอบกระทูถามมีทั้งหมด ๓ ทานดวยกันคือ ทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทย ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม ทานประธานครับ ผมไดมีโอกาส
ยื่นหารือ ยื่นญัตติและอภิปรายสนับสนุนในการแปรญัตติ และมีโอกาสยื่นกระทูถาม 
กระทูถามของผมยื่นมาตั้งแตวันที่ ๒๓ มกราคม ลงรับเลขที่ ๕๖ ซึ่งกระทูถามของผม 
ยื่นไป ๒ เร่ือง คือ เร่ืองแหลงน้ําและเรื่องถนนซึ่งเกี่ยวกับจังหวัดอุบลราชธานีครับ ---------- 
 
                                                                                                                      - ๒๔/๑ 



 ๕๑
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              จงถนอม ๒๔/๑ 
 
จังหวัดอุบลราชธานีเปนจังหวัดใหญมีประชากรประมาณ ๑ ลาน ๗ แสนคน ทิศเหนือ 
ติดจังหวัดอํานาจเจริญ ทิศตะวันตกติดจังหวัดยโสธร ทิศใตติดจังหวัดศรีสะเกษ  
และติดกับเขตประเทศเพื่อนบานคือประเทศลาวและประเทศกัมพูชา เปนพื้นที่
สามเหลี่ยมมรกตประตูสูอินโดจีน เปนจังหวัดแรกที่เห็นพระอาทิตยขึ้นกอนใคร และมี 
งานประเพณีที่ยิ่งใหญสวยงามคืองานแหเทียนเขาพรรษา งานประเพณีบุญแขงเรือ 
ในลุมแมน้ํามูล แมน้ําชี และมีงานประเพณีบุญบั้งไฟที่ยิ่งใหญ ทานประธานครับ ในวันที่ 
๒๓ ธันวาคมที่ผานมาปที่แลวเปนการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ซึ่งพวกเรา 
ก็ลวนแลวแตผานการเลือกตั้งกันเขามา จังหวัดอุบลราชธานีมี ส.ส. แบบเขตทั้งหมด  
๑๑ ทาน แบบสัดสวนอีก ๓ ทาน มีพรรคการเมือง ๔ พรรคการเมือง และมีรัฐมนตรี
ดวยกัน ๔ ทาน ในซีกของรัฐบาล ๓ ทาน และในซีกของรัฐมนตรีเงาอีก ๑ ทาน ซึ่งพี่นอง
จังหวัดอุบลราชธานีคาดหวังวาการเลือกตั้งหลังจากวันที่ ๒๓ ธันวาคมนี้ จังหวัด
อุบลราชธานีจะมีการเปลี่ยนแปลงครั้งยิ่งใหญ คาดหวังจากคณะผูบริหารไมวาจะเปน
ทานรัฐมนตรีหลาย ๆ ทานวานโยบายที่ทานแถลงตอสภาเพื่อจะนําไปปฏิบัติสูพี่นอง
ประชาชน พี่นองจังหวัดอุบลราชธานีรอฟงอยูครับวาทานจะมีแนวทางอยางไรบาง  
แลวก็พี่นองชาวจังหวัดอุบลราชธานีคาดหวังจากตัวสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทั้ง ๑๑ คน
วาบทบาทหนาที่ในการทําหนาที่ในสภาตามกฎหมายใหมนั้นทานทําอะไรใหกับพี่นอง
ประชาชนชาวจังหวัดอุบลราชธานีบาง ไมวาจะเปนเรื่องเศรษฐกิจ การเมือง สังคม  
และเรื่องคุณภาพชีวิตที่สอดคลองกับนโยบายในสวนของทองถิ่น ทานประธานครับ  
ส.ส. พรรคประชาธิปตยในภาคอีสานซึ่งมีสมาชิกเยอะ  แตวาพรรคประชาธิปตย 
ของพวกผมไดที่นั่งมาแค ๕ ที่นั่ง และ ส.ส. ๕ คนของภาคอีสานทุกคนก็ไดทําหนาที่ 
อยูในสภาอยางสมบูรณแบบ ทานอภิวัฒน เงินหมื่น จังหวัดอํานาจเจริญ ยื่นกระทูถาม
เปนคนแรก ทานณิรัฐกานต ศรีลาภ จังหวัดยโสธร ก็จะถามกระทูถามตอจากผม 
เปนคนตอไป ทานอิสสระ สมชัย เจาพอลุมแมน้ํามูลนี้ครับ ปญหาเขื่อนปากมูลเขารูดี
ที่สุดตั้งแตยังไมไดเร่ิมสรางเขื่อน แลวเริ่มสรางเขื่อนจนมีปญหาม็อบทานก็ไดทวงถามปญหา
ที่ประสบพบเจอกับการกระทบเขื่อนปากมูล  รวมไปถึงดอกเตอรศุภชัย  ศรีหลา  
 



 ๕๒
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             จงถนอม ๒๔/๒ 
 
เขต ๑ จังหวัดอุบลราชธานีเชนเดียวกับกระผมก็ไดถามปญหาเรื่องลําเซบกและลําเซบาย 
วันนี้ผมก็เลยจะมานําเรียนปญหาในเรื่องของการกอสรางถนนหนทาง ทานประธานครับ 
เร่ืองถนนปฏิเสธไมไดวาไมจําเปน ถนนที่ผมจะถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม 
ที่ทานมีสวนรับผิดชอบโดยตรงนั้น หนวยงานที่รับผิดชอบเรื่องของการสรางถนนหนทาง 
ก็คงจะหนีไมพน ๑. กรมทางหลวง ๒. กรมทางหลวงชนบทที่สรางทางถนนเชื่อมระหวาง
อําเภอ ๓. องคกรปกครองสวนทองถิ่นขนาดใหญคือองคการบริหารสวนจังหวัด และ  
๔. คือองคการบริหารสวนตําบล เทศบาลที่ดูแลถนนหนทางภายในหมูบานและตําบล 
ของตัวเอง ทานประธานครับ ถนนที่ผมจะถามอยูในการกํากับดูแลของกรมทางหลวง
ชนบทซึ่งกรมทางหลวงชนบทนี้เปนกรมที่เกิดขึ้นมาใหม ภายในป ๒๕๔๕ ตามพระราชบญัญตั ิ
ปรับปรุง กระทรวง ทบวง กรม แลวเริ่มกอตั้งวันที่ ๙ ตุลาคม พ.ศ. ๒๕๔๕ ซึ่งก็ไดแถลง 
วิสัยทัศนแลวก็พันธกิจตอพี่นองประชาชนในดานของการที่จะพัฒนาทองถิ่นใหเจริญรุดหนา 
ในโอกาสตอไป สําหรับถนนที่ผมจะถามเสนนี้คือถนนที่ชาวบานเขาเรียกวา ถนนสายแฟชั่น  
ไมใชสวยหรูอะไรครับทานประธาน ถนนสายแฟชั่นนี้หมายถึงวา ถาทานประธานใหเจาหนาที่ 
ขี่รถมอเตอรไซคตั้งแตตนสายไปจนถึงปลายสายแลวกลับมาอีกทีหนึ่งรับรองเลยวา 
ทานประธานจะจําทีมงานไมไดแน ๆ เพราะวาทรงผมจะเปลี่ยนไปจากหัวดํากลายเปน 
หัวแดงโดยไมตองเสียคายอมผมเปนสีแดงแบบทานรังสิมา รอดรัศมี ยอมแตละทีเสีย 
ทีละหลายพันบาท ตรงนี้ละคือถนนสายแฟชั่นที่ผมไดนําเรียนทานประธาน มีความจําเปนครับวา 
ทําไมถึงอยากสรางถนนเสนนี้ เพราะวาถนนเสนนี้เปนการเชื่อมระหวางอําเภอมวงสามสิบ 
และอําเภอเขื่องใน เร่ิมตนจากบานดอนแดงใหญ ตําบลหนองเหลา อําเภอมวงสามสิบ 
ซึ่งบานดอนแดงใหญ คุณกรณ จาติกวณิช ก็ไดนําทีมงานยุวประชาธิปตยไปอบรมสัมมนา 
ที่บานดอนแดงใหญ ไปดูวิถีชีวิตชาวบานเมื่อประมาณเดือนที่แลวหลายสิบคน ------------ 
 

                          - ๒๕/๑ 
 
 



 ๕๓
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สิริพร ๒๕/๑ 
 
เชื่อมโยงมาที่บานโนนโพธิ์ เชื่อมโยงตอมาที่บานคูขาด มาที่บานโพนเมือง มาที่บานปากอ
แลวก็ขามลําเซบายไปถึงบานดอนสมปอย ตําบลนาเลิง อําเภอมวงสามสิบ ทานประธานครับ 
ถนนสายนี้ชื่ออยางเปนทางการก็คือถนนสาย อบ.๔๐๘๖ แยกทางหลวงหมายเลข ๒๔๑๓ 
บานปากอ ตําบลกอเอ เชื่อมตําบลหนองเหลา อําเภอเขื่องใน มีความยาวทั้งสิ้น  
๑๓.๙๐ กิโลเมตร และมีปริมาณลูกรังตอนนี้ที่กรมทางหลวงชนบทไดดําเนินการแลว  
๒.๗๕ กิโลเมตร และยังคงเหลือในสวนที่เปนลูกรังอยู ๑๑.๑๕ กิโลเมตร ตรงนี้ทําไม 
ถึงตองสราง ทานไดสรางลูกรังเบื้องตนไวแลว ๒ กิโลเมตรกวา ๆ ถนนเสนนี้จําไดวา 
เมื่อ ๓ ปที่แลวเมื่อตอนที่ผมเปนสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัด ผมก็ไดยื่น
ประสานงานผานทานประธานสภาใหกับฝายบริหารแลวก็ไดรับงบสนับสนุนมาแลว  
๒ ลานบาท ซึ่งถือวาเปนโครงการแรกในการทําหนาที่สมาชิกสภาองคการบริหาร 
สวนจังหวัด เมื่อตอนนั้นได ๒ ลานบาท แตตอนนี้เลื่อนขึ้นมาเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
ผมจึงอยากไดยินขาวดีจากทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมวาพี่นองในเขตพื้นที่
ถนนดังกลาวจะไดรับทราบขาวดีจากทานหรือเปลาครับ ซึ่งคําถามแรกที่ผมจะถาม 
ทานคือ คําถามที่ ๑ ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมมีแนวทางการพัฒนา
งบประมาณอยางไรในการกอสรางถนนและสะพาน บํารุงซอมแซมในระดับภาพรวม 
ของประเทศไทยและในระดับภาพรวมของจังหวัดอุบลราชธานี และถนนสาย อบ.๔๐๘๖ 
แยกทางหลวงหมายเลข ๒๔๑๓ ถึงบานปากอ ตรงนี้แหละครับจะไดรับการกอสราง
หรือไมเพราะเหตุใด ซึ่งผมมีเหตุผลที่อธิบายสนับสนุนตอในคําถามที่ ๒ คําถามแรก 
มีแคนี้ครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม ทานรัฐมนตรีสันติ พรอมพัฒน ครับ 
  นายสันติ พรอมพัฒน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม) : ทานประธานสภา
ที่เคารพ ทานสมาชิกผูตั้งกระทูถาม กระผม นายสันติ พรอมพัฒน รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงคมนาคม  ขอตอบกระทูถามของทานผูตั้งกระทูถามนะครับ กระทูถาม 
ที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดถามก็คือ ทางหลวงชนบทหมายเลข อบ.๔๐๘๖ ซึ่งอยูในพื้นที่ 
 



 ๕๔
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สิริพร ๒๕/๒ 
 
อําเภอเขื่องใน จังหวัดอุบลราชธานี ระยะทางประมาณ ๑๓.๙๐ กิโลเมตร สภาพปจจุบัน
เปนพื้นผิวถนนลูกรัง ซึ่งกรมทางหลวงชนบทเปนผู รับผิดชอบนั้นไดคํานึงถึงปญหา 
ที่ทานผูตั้งกระทูถามไดกลาวก็คือเปนถนนลูกรัง ถนนลูกรังนั้นในหนาแลงก็จะมีฝุน  
เมื่อมีรถวิ่งในเสนทางนี้ก็จะมีฝุนคละคลุง  อยางที่บอกวาถาหากวิ่งจากตนถนน 
ไปปลายถนนแลวกลับมาอีกครั้งหนึ่งทรงผมอาจจะเปลี่ยนสีไดนั้นเปนความจริง แลวถนน
ในลักษณะนี้ที่กรมทางหลวงชนบทไดดูแลอยูนั้นขณะนี้มีถึงประมาณ ๗,๐๐๐ กิโลเมตร  
แตถึงอยางไรก็ดีทางกรมทางหลวงชนบทก็ไมไดละเลยในสิ่งเหลานี้ เพราะวาถนนที่เปน
ถนนลูกรังของกรมทางหลวงชนบทนั้น นอกเหนือจากสรางความเดือดรอนรําคาญ 
อยางที่วาแลวยังไปสรางสุขภาพที่ไมดีใหกับพี่นองประชาชนในพื้นที่ เนื่องจากเวลา 
รถวิ่งนั้นมีฝุนก็จะทําใหพี่นองประชาชนจะตองหายใจเอาฝุนเขาไปก็จะทําใหสุขภาพ
พลานามัยมีปญหาได สิ่งเหลานี้เปนความตระหนักของกรมทางหลวงชนบทและของ
กระทรวง ขอเรียนใหกับทานสมาชิกผูทรงเกียรติทราบวา -------------------------------------- 
 
                  - ๒๖/๑ 
 



 ๕๕
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๒๖/๑ 
 
ในเรื่องถนนที่กรมทางหลวงชนบทรับผิดชอบแลวยังเปนถนนลูกรังอยูเปนจํานวนมากนั้น
จริง ๆ แลวทางรัฐบาลไดตระหนักถึงความจําเปนและความสําคัญในถนนเหลานี้ก็ไดบรรจุไว 
เปนนโยบาย แลวนอกจากถนนเหลานี้เปนถนนที่พี่นองประชาชนไดใชสัญจรแลวยังเปน
ถนนเพื่อการเกษตรจะขนพืชผลทางการเกษตรออกมา ในชวงหนาฝนถนนเหลานี้ก็เปน
หลุมเปนบอกอความเดือดรอนรําคาญเปนจํานวนมาก แตถึงอยางไรก็ดีกรมทางหลวงชนบท 
ก็ไมไดละเลยก็คํานึงถึงสิ่งที่กลาวมาแลวนะครับ กรมทางหลวงชนบทไดกอสรางถนน 
บางชวงที่สําคัญ ๆ ใหเปนถนนลาดยาง อยางเชน ในชวงบานโพธิ์เมือง ถนนในชวงที่ผาน
หมูบานนั้นกรมทางหลวงชนบทก็ไดไปกอสรางเปนถนนลาดยาง เปนชวงผานหมูบานเพื่อ
ขจัดฝุนเปนการชั่วคราวเปนชวง ๆ ไปกอน อีกชวงหนึ่งก็คือ ชวงบานคูขาดก็ไดไปกอสราง
ถนนใหเปนถนนลาดยาง ๗๒๕ เมตร แลวก็ชวงบานโนนโพธิ์ซึ่งมีหมูบานที่กวางหนอยก็ได
ไปสรางถนนลาดยางไว ๑,๒๐๐ เมตร เพื่อบรรเทาความเดือดรอน ในชวงที่มีชุมชนที่มีหมูบาน
ตั้งอยูเพื่อแกปญหาเบื้องตนไปกอน สวนที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติบอกวาเมื่อไรจะสราง  
อันนี้ตองเรียนวาอยูในแผนของกรมทางหลวงชนบทที่จะดําเนินการสรางโดยเร็วทั้ง 
๗,๐๐๐ กิโลเมตรที่อยูในความรับผิดชอบของกรมทางหลวงชนบท แตดวยติดขัดที่
งบประมาณแผนดินมีจํานวนจํากัดจึงตองเฉลี่ยออกไปในแตละพื้นที่ในภูมิภาค เพื่อบรรเทา 
ความเดือดรอนของพอแมพี่นอง ใน ๗,๐๐๐ กิโลเมตรนี้ถาหากวาเรงรัดที่จะทําตอง 
ใชเงินถึง ๓๒,๐๐๐ ลานบาท ทางกระทรวงก็คงจะประสานในเรื่องของงบประมาณ  
หากไดงบประมาณมาเพียงพอก็จะเรงรัดดําเนินการใหไดทั้งหมด แตถาหากวาในแตละป
นั้นไดงบประมาณมาไมมากก็คงตองเฉลี่ยแลวก็กระจายไปไมใชมีเพียง ส.ส. ของจังหวัด
อุบลราชธานีเทานั้นที่ไดมีหนังสือเรงรัดการกอสรางถนนที่พี่นองประชาชนเดือดรอน 
ในชนบท ส.ส. เกือบทุกทานก็เล็งเห็นถึงความจําเปนในเรื่องถนนไรฝุน ถนนเพื่อที่จะ 
ตอบสนองในการขนพืชผลทางการเกษตรของพี่นองในชนบทมาเกือบทั้งสภานะครับ  
ทุก ๆ คนก็เห็น ส.ส. ทุกทานก็เห็นถึงความจําเปน ทางกระทรวงก็เห็นถึงความจําเปน 
ดังนั้นทางกรมทางหลวงชนบทก็คงจะนําถนนสายที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดเรงรัด 
มานั้นบรรจุเขาไปในแผน แลวเงินพรอมเมื่อไรก็จะเรงในการกอสรางใหทันทีเพื่อแกปญหา 
ความเดือดรอนของพี่นองประชาชน ขอบคุณครับ 



 ๕๖
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๒๖/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญคุณวุฒิพงษครับ 
   นายวุฒิพงษ นามบุตร (อุบลราชธานี) : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม วุฒิพงษ นามบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี  
พรรคประชาธิปตย ขอบคุณสําหรับทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมสันติ พรอมพัฒน 
ผมทราบวางบประมาณมีอยูอยางจํากัด และก็รูวากรมทางหลวงชนบทไดขอรับการสนับสนุน 
ซึ่งทําเปนแผน ๓ ปเอาไวตั้งแตป ๒๕๕๑-๒๕๕๓ โดยตั้งเอาไวที่ป ๒๕๕๑ พรอมที่จะ
สนับสนุนงบประมาณ ๑๒ ลานบาท ป ๒๕๕๒  ๑๔ ลานบาท และป ๒๕๕๓  ๑๒  ลานบาท  
นี่เปนตัวเลขที่ขอรับการสนับสนุนงบประมาณแตยังไมมีเม็ดเงินที่จะลงไปกอสราง  
เมื่อคําถามที่ ๑ ชวงทายผมไดสงวนคําอภิปรายไววาเหตุผลทําไมผมถึงอยากใหสรางถนน
เสนนี้ ทานประธานครับ ผมอยากใหสรางถนนเสนนี้เชื่อมปเดียวตอกันเลย ดวยเหตุผลวา
ถนนเสนนี้มันเขาขายแผนพันธกิจที่กรมทางหลวงชนบทไดวางเอาไวครับวา พัฒนายกระดับ 
มาตรฐานทางหลวงชนบทเพื่อสนับสนุนการคมนาคมขนสง การทองเที่ยว การพัฒนา
การเมืองอยางบูรณาการและยั่งยืน ตรงสวนนี้ที่เกี่ยวกับการทองเที่ยว ทานทราบไหมครับ 
ตําบลกอเอที่อยูถัดจากบานโนนโพธิ์ไปอีก ๑ หมูบาน ------------------------------------------- 
 

        - ๒๗/๑ 
 



 ๕๗
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ยุพเยาว ๒๗/๑ 
 
มีเหตุการณแปลกประหลาดเกิดขึ้นซึ่งผมก็คิดวาเปนเรื่องแปลกประหลาด แลวก็อยากให
รัฐมนตรีที่เกี่ยวของไปศึกษาดูวาอีสานมันเกิดขึ้นมาไดอยางไร เร่ืองแปลกประหลาด 
ที่ผมจะนําเรียนนี้คือในชวงหนาแลงชาวบานเขาก็ไมมีน้ํา เขาก็อยากประกอบพืชผล
ทางดานการเกษตร เขาขุดบอและขุดเจาะบาดาล เจาะไปหลาย ๆ ตาน้ํา มีอยูตาหนึ่ง
เจาะเขาไปน้ําพุงขึ้นมาเกินหัว พุงขึ้นมาสูงประมาณเกือบ ๒ เมตร ในชวงเดือนมีนาคม 
ที่ผานมากอนชวงสงกรานต ผมไมเชื่อผมเลยไปดูกับพี่นองประชาชนในชวงเทศกาล
สงกรานตปรากฏวาชวงนั้นรอนมาก แตพอเปดกอกเปดจุกออกมาน้ําก็พุงขึ้นมาตลอด  
แตชวงหลังพุงมาถึงขนาดระดับเอว เปด ๔ วันก็พุง ๔ วัน ๕ วัน ๕ คืน ไมมีหยุดพุง 
น้ําตรงสวนนี้ จึงอยากใหทางรัฐมนตรีที่เกี่ยวของไมวาจะเปนกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดลอมและกระทรวงเกษตรและสหกรณไดชวยชาวบานครับ ถาเกิดมันเปนน้ํา 
ที่มาดวยเหตุผลกลใดไมทราบ แตวาถาเปนประโยชนกับพี่นองประชาชนในสวนนี้จึงอยาก 
ใหไปดูในพื้นที่วาน้ํามันเกิดขึ้นมาไดอยางไร และทุกวันนี้ชวงฤดูฝน ฝนเริ่มตกลงมาก็จะ
พุงสูงเกินหัวแลวครับทานประธานแลวก็มีหลายบอมากแปลกประหลาด จริง ๆ  ผมก็งง 
ไมรูมันเกิดขึ้นมาไดอยางไร ซึ่งชาวบานเขาก็งงเหมือนกัน ทานประธานครับ ในสวนของ
ตําบลกอเอนี่คือเหตุผลที่ผมสนับสนุนอยากใหทานกอสรางถนนเสนนี้ครับ บานยางนอย
เปนสิ่งรวมหลาย ๆ สิ่งหลาย ๆ อยางในตําบลเดียวกันนี่ละครับ บานยางนอยมีวัดที่สวยงาม 
คือวัดบานยางนอย ซึ่งวัดนี้พระพรหมวชิรญาณทานเกิดที่บานยางนอย อําเภอเขื่องใน 
จังหวัดอุบลราชธานี ทานไดบูรณะปฏิสังขรณวัด ซึ่งวัดนี้ก็อยูในการอุปถัมภของสํานัก
พระราชวัง ไดรับกฐินพระราชทานทุกปจากสํานักพระราชวัง และไดรับจากมูลนิธิชิน 
โสภณพนิช ซึ่งคุณหญิงกัลยา โสภณพนิช ทานผูใจบุญ สมาชิกผูใจบุญก็มีโอกาสไดไปรวม 
ทอดกฐินสามัคคีแทบทุกป สนับสนุนวัดนี้เปนจํานวนเงินปละหลายลานบาทในสวนตรงนี้ครับ 
แลวก็ยังมีโรงเรียนในฝนที่ตั้งอยูในเขตบานยางนอย ๑ โรงเรียน ๑ อําเภอ แลวก็ในสวน 
ของสถานีอนามัย รถ ๑๖๖๙ รถอี เอ็มเอส (EMS) ที่ชวยเหลือผูประสบภัยฉุกเฉิน  
ผมไดมีโอกาสรวมประสานงานกับทางสาธารณสุขจังหวัดรวมกับทางองคการบริหาร 
สวนจังหวัด นํารถ ๑๖๖๙ มาประจําที่สาธารณสุขบานยางนอยแหงนี้ครับ และที่สําคัญ 
 



 ๕๘
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ยุพเยาว ๒๗/๒ 
 
ยังมีศูนยศิลปาชีพซึ่งไดรับการสนับสนุนจากองคสมเด็จพระนางเจาบรมราชินีนาถ รวมสนับสนุน 
ศูนยศิลปาชีพสงเสริมอาชีพใหกับประชาชนในบริเวณนั้นครับ และยังมีหลาย ๆ อยาง
มหาวิทยาลัยราชภัฏอุบลราชธานี วิทยาเขตบานยางนอย ซึ่งเปนสถาบันที่มีพื้นที่ใหญ
มากมีพื้นที่ ๙๐๐ กวาไร ตอนนี้กําลังบูรณะปฏิสังขรณและกําลังจะเปดหลักสูตรพยาบาล  
รวมไปถึงจะทําสวนพฤษศาสตร เมื่อประมาณอาทิตยที่แลวผมไดมีโอกาสปรึกษาหารือ
กับทานอธิการบดี ทานผูชวยศาสตราจารยเกษม บุญรมย อธิการบดีมหาวิทยาลัยราชภัฏ
มีโครงการที่จําเปนหลาย ๆ สิ่งหลาย ๆ อยางที่อยูในอาณาเขตของพื้นที่ตําบลกอเอ  
บานยางนอย และที่สําคัญครับทานประธาน ณ วันนี้พี่นองชาวจังหวัดอุบลราชธานี 
โดยเฉพาะอําเภอเมืองและอําเภอเขื่องในดีใจเปนอยางยิ่ง ที่ดีใจเพราะวาไมไดโชคดีอะไร
ไมไดถูกลอตเตอรี่ ที่ดีใจเพราะวาในขณะนี้ไดมีการกอสรางถนน ๔ ชองจราจร เรียกวา 
ถนน ๔ ชองจราจรอุบล-ยโสธร ตอนที่ ๑ ดีใจเฉพาะอําเภอเมือง อําเภอเขื่องใน แตพี่นอง
ชาวยโสธรของคุณณิรัฐกานต ศรีลาภ ยังไมดีใจ เพราะระยะที่ ๑ มาถึงแคเฉพาะพื้นที่ 
ในเขตอําเภอเขื่องใน ซึ่งชวงนี้อยูในชวงการกอสราง รถวิ่งเขาออกหลาย ๆ คัน จึงฝาก 
นําเรียนทานรัฐมนตรีใหชวยกํากับดูแลการปฏิบัติงานที่มีสวนควบคุม ที่มีสวนจะเปน 
อันตรายในการสัญจรไปมา เพราะวาเขตพื้นที่กอสรางคือเขตอันตราย ไมวาจะเปน 
การสรางตึก สรางโรงเรียน สรางถนนก็จะติดปายบอกครับวาพื้นที่อันตรายหามเขา ------- 
 

   - ๒๘/๑ 



 ๕๙
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐชนก ๒๘/๑ 
 
แตถนนเสนนี้ไมเขาไมไดครับตองเขา เพราะถาไมวิ่งไปก็เขาจังหวัดอุบลราชธานีไมได  
ตรงสวนนี้อยากนําเรียนใหควบคุมความปลอดภัย เพราะชวงหลังทราบวาเกิดอุบัติเหตุ
บอยครั้ งถึ งแกชี วิต  พิการ  บาดเจ็บหลายรายตั้ งแต เ ร่ิมกอสรางถนนเสนนี้มา  
ทานประธานครับ ผมจึงอยากเรียนถามตอคําถามที่ ๒ ในขณะนี้ถนน ๔ ชองจราจร 
มาสุดแคเลยบานยางนอยก็สุดพอดียังไปไมถึงจังหวัดยโสธร จึงอยากนําเรียนถาม 
ทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมสันติ พรอมพัฒน  
คําถามแรกผมถามถนนลาดยางสายที่ผมนําเรียนในกระทูถาม สวนคําถามที่ ๒  
เปนภาพรวมซึ่งก็มีสวนเกี่ยวของ ผมไดยื่นญัตติในการเรงรัดกอสรางถนน ๔ ชองจราจร
ระยะที่ ๒ ตอทานประธานสภา แตญัตติของผมยังไมไดนําสูระเบียบวาะการประชุม  
และผมเชื่อม่ันวานาจะตกไป เพราะวันนี้เปนวันสุดทายในการประชุมสมัยสามัญทั่วไป 
ทานประธานครับ  ผมจะขอนํา เรียนถามคําถามที่  ๒  ตอทานรัฐมนตรีว าการ 
กระทรวงคมนาคมวา  โครงการถนน  ๔  ชองจราจรระยะที่  ๒  ทั่ วประเทศไทย  
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมมีนโยบายอยางไรในการกอสรางใหแลวเสร็จ  
และถนน  ๔  ชองจราจรระยะที่  ๒  สายอุบล–ยโสธรผานอําเภอเขื่องในไปจนถึง 
จังหวัดยโสธร ทานมีนโยบายอยางไรในการกอสราง จะกอสรางตอไปหรือไมอยางไร  
และถาไมกอสรางเปนเพราะสาเหตุอะไร นี่คือคําถามที่ ๒ ขอกราบขอบพระคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญทานรัฐมนตรีสันติครับ  
   นายสันติ พรอมพัฒน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม) : กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่ตั้งกระทูถาม ถนนตามที่ทานผูตั้ง 
กระทูถามไดตั้งกระทูถามมานั้นเปนถนนซึ่งอยูในความรับผิดชอบของกรมทางหลวง  
แตถึงอยางไรก็ดีก็เปนความรับผิดชอบของกระทรวงคมนาคมอยูดี ถนนสายที่วานี้ทาง
กระทรวงก็คงจะกําชับใหกรมทางหลวงไปดูถาหากวางบประมาณอํานวยมีงบประมาณ
เพียงพอที่จะกอสรางไดก็จะกําชับแลวก็เรงรัดใหกรมทางหลวงไปดําเนินการ เนื่องจากวา
ถนนในลักษณะนี้ในหลาย ๆ จังหวัดก็กอสรางเปนตอน ๆ ตามความจําเปนตาม 
 



 ๖๐
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐชนก ๒๘/๒ 
 
ความเจริญของพื้นที่ตรงนั้น ๆ แลวถาหากวางบประมาณอํานวยก็คงจะตองเรงรัด 
ในการกอสรางในทุกชวงทุกตอนนะครับ ซึ่งก็ทราบวาเกือบทุกจังหวัดก็มีปญหาเหลานี้อยู 
รัฐบาลเองมีความตั้งใจที่จะสนองปญหาเหลานี้ แตก็คงจะตองเรียนวารัฐบาลเอง 
ก็จํากัดดวยงบประมาณเนื่องจากวางบประมาณแผนดินนั้นก็จะตองไปดูแลในดานอื่น ๆ 
ซึ่งก็เปนสิ่งจําเปนที่จะตองไปดูแลทุกขสุขของพี่นองประชาชนในภาคสวนอื่น ๆ เชนเดยีวกนั 
อันนี้มีความจําเปนก็เลยอาจจะไมทันอกทันใจ แตถาเมื่อไรที่งบประมาณมีเพียงพอ
กระทรวงคมนาคมจะไมนิ่งนอนใจจะรีบเรงใหสวนราชการที่เกี่ยวของไปดําเนินการนะครับ 
สวนที่บอกวาการชวยเหลือพี่นองประชาชนในทองถิ่นเมื่อคราวเกิดความเดือดรอนตาง ๆ 
ที่ไดกลาวมา ก็ตองบอกวาขอขอบคุณทาน ส.ส. ของจังหวัดอุบลราชธานีทานอื่น ๆ ดวย 
เมื่อคราวหนาแลงที่ผานมานั้นพี่นองประชาชนชาวจังหวัดอุบลราชธานีเดือดรอนในเรื่องน้ํา 
เพื่ออุปโภคบริโภค ส.ส. เกือบทุกทานก็ไดทําหนังสือมาที่กระทรวงวาขอใหกรมทางหลวง
นํารถน้ําของกรมทางหลวงไปดูแลเรื่องการแจกจายน้ําเพื่ออุปโภคบริโภคในชวงหนาแลง 
ที่ผานมาซึ่งทางกระทรวงก็ตระหนักดีวา ส.ส. เองนั้นก็ไดรับการรองขอและรองเรียน 
จากพี่นองประชาชนในทองถิ่นของตนเองในเรื่องความเดือดรอนตาง ๆ เมื่อ ส.ส. ทราบวา
กรมทางหลวงมีรถน้ํามีเครื่องไมเครื่องมือก็ขอมา ทางกระทรวงก็ไดบัญชาใหกรมทางหลวง
ไปดําเนินการ ก็แจงใหพี่นองประชาชนของจังหวัดอุบลราชธานีไดทราบวา ส.ส. ของทาน
ไดทํางานเพื่อทานอยางเต็มที่นะครับ -------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๙/๑ 



 ๖๑
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สาริศา ๒๙/๑ 
 
สวนเรื่องถนนนั้นทางกระทรวงเองก็กําลังดูวาจะมีแหลงเงินอื่น ๆ นอกเหนือจากแหลงเงิน
ของงบประมาณที่จะมาดําเนินการเรื่องถนนไมวาถนนของกรมทางหลวงหรือถนนของ
กรมทางหลวงชนบทนะครับ จะไดเงินมาดวยวิธีใดที่จะมาแกไขปญหาความเดือดรอน 
ใหเบ็ดเสร็จไปในครั้งเดียวกัน ซึ่งถนนที่ยังไมครบยังอยูในความดูแลของกรมทางหลวง 
ที่จะตองเรงรัดนั้นก็ยังมีเปนหมื่นกิโลเมตร โดยเฉพาะของกรมทางหลวงชนบทนั้น 
ก็อยางที่กลาวไปแลวตองใชเงินอีก ๓๐,๐๐๐ กวาลานบาท เมื่อถึงตอนที่กรมทางหลวง
ชนบทหากมีมาตรการจะกูเงินหรือจะหาเงินจากสวนใดที่ไมใชงบประมาณก็ขอใหพวกเรา 
ส.ส. ในสภาซึ่งเปนผูอนุมัติงบประมาณ อนุมัติวงเงินตาง ๆ ก็ชวยกันสนับสนุนเพื่อแกไข
ปญหาของพี่นองประชาชนที่หมักหมมกันมายาวนาน ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณวุฒิพงษครับ 
  นายวุฒิพงษ นามบุตร (อุบลราชธานี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม วุฒิพงษ นามบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย 
ขอบคุณครับสําหรับคําตอบของทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมสันติ พรอมพัฒน 
ทราบวาปจจัยหลักที่เปนอุปสรรคสําคัญในการที่จะกอสรางถนนหนทางคือเร่ืองของ
งบประมาณ อยางไรก็ฝากทานผูมีสวนเกี่ยวของทุก ๆ สวนนะครับ ทุกพื้นที่มีความสําคัญ
เทา ๆ กันหมด ผมไมไดระบุเฉพาะที่จังหวัดอุบลราชธานี เพื่อนสมาชิกไมวาจะเปน 
ภาคเหนือ ภาคกลาง ภาคใต ภาคตะวันออกหรือภาคตะวันตก ทุกคนก็ลวนแลวแตรับทราบ 
ปญหาจากพี่นองประชาชน ซึ่งสภาแหงนี้จะไดสะทอนปญหาที่พวกเราเพื่อนสมาชิกไดสะทอน 
ฝากทานประธานผานถึงรัฐมนตรีที่เกี่ยวของ เพราะวาตามบทบาทรัฐธรรมนูญใหม 
เรายื่นหนังสือถึงขาราชการโดยตรงไมไดตองผานระบบรัฐสภา ตรงสวนนี้ก็ขอนําเรียน 
ทานประธานวาขอใหกระบวนการระบบรัฐสภาทําหนาที่เปนกลไกของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ทําหนาที่ไปสูพี่นองประชาชนใหไดผลสัมฤทธิ์สูงสุดครับ และฝากเรื่องสุดทายคือเร่ืองของ 
บอน้ําที่พุงจากดินครับ ผมอยากใหผูที่มีสวนเกี่ยวของไปสํารวจเหลือเกินวามันเกิดขึ้นมา 
ไดอยางไร เปด ๔ วันก็ไหลทั้ง ๔ วันไมมีวันหยุด ทุกวันนี้ไหลมากครับที่ตําบลกอเอ ถาไป 
 



 ๖๒
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สาริศา ๒๙/๒ 
 
วันไหนก็ฝากประสานงานกับผมเดี๋ยวผมพาไปดูในพื้นที่ได ขอบคุณสําหรับทานรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงคมนาคม แลวก็ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยที่เปนกําลังใจในการตอบ 
กระทูถามของผมครับ วุฒิพงษ นามบุตร ขอกราบขอบพระคุณทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ตองขอขอบคุณรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม ทานสันติ พรอมพัฒน ดวยครับ  
คุณรังสิมาจะขอพาดพิงใชไหมครับ เร่ืองไฮไลท (Highlight) หรือครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม) : กราบเรียนทานประธานคะ 
ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัด
สมุทรสงคราม คือทานวุฒิพงษพาดพิงถึงดิฉัน ถาดิฉันไมพูดเดี๋ยวดิฉันก็จะเสียในพื้นที่
เพราะดิฉันจะหารือทานประธานเรื่องถนนแฟชั่นเชนกัน คือไมเกี่ยวกับกรมทางหลวงชนบท 
แตวาทานอยูดวยถามีงบประมาณดิฉันก็อยากจะขอมาใหกบัทางชลประทานก็ไดนะคะ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ความจริงหารือโดยการตั้งกระทูถามตามขอบังคับไมไดนะครับ คุณรังสิมาตองพูดเฉพาะ
เร่ืองที่พาดพิงเทานั้น ขอขอบคุณครับ ไวโอกาสหนาเถอะครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม) : ทานคะ มันก็เกี่ยวกับถนนแลว
ก็มาเกี่ยวกับสีผมมันก็คลายกันสีแดงเหมือนกันนี่คะ แตนี่ดิฉันไมพูด 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ผมตองรักษาขอบังคับของการประชุมสภานะครับ เพราะวายังมีทานอื่นรอกระทูถาม
อันดับตอไป ขอเชิญคุณรังสิมานั่งลงกอนแลวโอกาสหนาครับ ขอบคุณทานรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงคมนาคมสันติ พรอมพัฒน ครับ  
  ๑.๑.๔  กระทูถาม เร่ือง งบประมาณสนับสนุนการกอสรางหอประชุม 
อําเภอคําเขื่อนแกว จังหวัดยโสธร ถามโดย คุณณิรัฐกานต ศรีลาภ ถาม ทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทย ขณะนี้ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย รอยตํารวจเอก เฉลิม 
อยูบํารุง มาพรอมแลวครับ                               

         - ๓๐/๑ 
 



 ๖๓
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   ศริิลักษณ ๓๐/๑ 
 
   เชิญคุณณิรัฐกานตครับ  
  นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ (ยโสธร)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดยโสธร พรรคประชาธิปตย 
กอนอื่นดิฉันตองขอกราบขอบพระคุณทานประธานที่ไดหยิบยกกระทูถามของดิฉัน 
และบรรจุเขาสูวาระการประชุมในวันนี้ ซึ่งเปนกระทูถามที่ ๕๘ ยื่นในวันแรกในการทํา
หนาที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎร และดิฉันตองขอกราบขอบพระคุณทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทย รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง ซึ่งทานกํากับดูแลกรมการปกครอง
และไดมาตอบกระทูถามของดิฉันดวยตนเองในวันนี้คะ ทานประธานคะ จังหวัดยโสธร 
มี ๙ อําเภอ เขตเลือกตั้งของดิฉันคือเขตเลือกตั้งที่ ๑ มี ๔ อําเภอ ประกอบไปดวย  
อําเภอเมืองยโสธร อําเภอคําเขื่อนแกว อําเภอมหาชนะชัย และอําเภอคอวัง วันนี้ดิฉัน 
ขอทําหนาที่ทวงถามแทนพี่นองประชาชนอําเภอคําเขื่อนแกว อําเภอคําเขื่อนแกว 
มีประชากรประมาณ ๗๔,๐๐๐ คน ๑๓ ตําบล ๑๑๕ หมูบาน หางจากจังหวัดยโสธร  
๒๓ กิโลเมตร  อําเภอคือศูนยบริหารราชการแผนดินเปนสวนราชการที่ใหบริการ 
ประสานงาน ประชุม สัมมนา อบรม ถายทอดนโยบายของรัฐจากสวนกลาง สวนภูมิภาค 
เพื่อใหประชาชนนําไปปฏิบัติ หอประชุมอําเภอเปนสถานที่ที่ใชในการประกอบกิจกรรม 
ตาง ๆ ไมวาจะเปนภาครัฐ ภาคประชาชน อาทิเชน ประกอบรัฐพิธี ประชุมหัวหนาสวนราชการ  
กํานัน ผูใหญบาน การใหความรู อบรมแกราษฎรของสวนราชการตาง ๆ รวมถึงประชาชน 
ใชในการจัดงานมงคลสมรส ทานประธานคะ ดิฉันขออนุญาตใชภาพประกอบ มี ๓ ชุดนะคะ 
    พันเอก อภินันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญครับ 
   นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ (ยโสธร) : อีกชุดหนึ่งมอบใหทานประธาน 
และทานรัฐมนตรี รบกวนทานเลขาธิการดวยคะ ทานประธานคะ นี่คือสภาพของ
หอประชุมอําเภอคําเขื่อนแกว ชํารุดทรุดโทรมเหมือนซากปรักหักพังที่ไมสามารถ 
จะซอมแซมไดแลว ใชงานมากวาครึ่งศตวรรษแลวคะ กอสรางตั้งแตป ๒๕๐๖ ดิฉันเอง 
เพิ่งเปนผูแทนราษฎรไมนาน ๓-๔ เดือน แตเวลาที่ดิฉันไปอําเภอคําเขื่อนแกวก็ไดรับ 
 



 ๖๔
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   ศริิลักษณ ๓๐/๒ 
 
การรองขอ รองเรียนจากพี่นองอําเภอคําเขื่อนแกวมากมายคะ ทางอําเภอเองก็ทําหนังสือ
ของบประมาณในการกอสรางทุกป ปนี้ก็ขอคะ แลวก็ยังไดรับคําบอกเลาจากกํานัน 
ผูใหญบานวาเวลาประชุมกํานัน ผูใหญบานทีหนึ่งประชุมดวยความหวาดระแวง 
กลัววาไมจะหลนมาทับศีรษะ ทานประธานคะ  ฝากผานถึงทานรัฐมนตรีใหพี่นอง 
อําเภอคําเขื่อนแกวเถอะคะ งบประมาณในการกอสรางหอประชุมอําเภอไมมากนัก  
ถาเปรียบเทียบกับประโยชนที่จะไดรับ ดังนั้นดิฉันขอตั้งกระทูถามทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทย กรมการปกครองกระทรวงมหาดไทยจะปรับแผนงานกอสราง
หอประชุมอําเภอคําเขื่อนแกวบรรจุเขาสูปงบประมาณ ๒๕๕๒ ไดหรือไมคะ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
 เชิญทานรัฐมนตรีเฉลิมครับ 
   รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง (รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย) :  
ทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง 
ผูแทนราษฎรแบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน ในฐานะรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย
และกํากับดูแลงานของกรมการปกครอง  กระทรวงมหาดไทย กราบขอบพระคุณ 
ทานผูแทนราษฎรจากจังหวัดยโสธร เขตเลือกตั้งที่ ๑ ซึ่งพอทานยืนถามผมก็คุน ๆ  
เพราะกอนเลือกตั้งผมไปรณรงคหาเสียงในนามพรรคพลังประชาชน ทานก็หาเสียง 
ของทานในพื้นที่  เปนผูแทนราษฎรที่ มีความขยันขันแข็ง  ผมขอชื่นชมไวตรงนี้  
แลวทานอภิปรายไดเรียบรอย ทําการบานมาดี ผมเองตั้งใจมาตอบกระทูถามนี้ตั้งแต
ทราบวาทานยื่น เพราะทานเปนผูแทนราษฎร กระผมเองก็เปนผูแทนราษฎรไมไดมองวา
ไปอยูพรรคไหนที่ไหนอยางไร พอรูกระทูถามผมก็ลงไปตรวจสอบก็ปรากฏวาจากอําเภอ
คําเขื่อนแกวไปตัวเมืองจังหวัดยโสธรหาง ๒๓ กิโลเมตร ถาพี่นองประชาชนคนในพื้นที่ 
จะไปใชสถานที่ในตัวเมืองก็ตองเดินทางไปกลับ ๔๖ กิโลเมตร -------------------------------- 
 
                  - ๓๑/๑ 

 



 ๖๕
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             บุศยรินทร ๓๑/๑ 
 
มีกํานัน ๑๓ คน ผูใหญบาน ๑๐๒ คน เขาก็อยูกันตรงนั้นแหละ ประกอบธุรกิจ ธุรกรรม  
งานภาครัฐ งานรัฐพิธีอะไร ทานพูดถูกตองที่สุดแลวครับวาหอประชุมแหงนี้สรางมานาน 
๔๖-๔๗ ป พอผมไปตรวจสอบก็ไดความวาหอประชุมที่ขอไวขนาดบรรจุได ๖๐๐ คน 
ขนาดกวาง ๓๐ เมตร ยาว ๔ เมตร ใชแบบของสํานักงานคณะกรรมการการศึกษา 
ขั้นพื้นฐานของกระทรวงศึกษาธิการ แบบ ๑๐๐/๒๗ ราคา ๖,๐๗๗,๕๐๐ บาท เขาทํากัน
ไวกอนผมมา เขาเขา ครม. เมื่อวันที่ ๑๐ กรกฎาคม ป ๒๕๕๐ บอกวาจะอนุมัติ อนุญาต
ใหสรางไดตองใชงบประมาณป ๒๕๕๓ พอเห็นชื่อผูแทนราษฎรที่ยื่นกระทูถามเห็นมี
ความสนใจ ผมลงไปตรวจสอบกับกรมการปกครองก็ปรากฏวาขณะนี้เงินเหลือจายของ
กรมการปกครองมีประมาณสัก ๗ ลานบาท ตรวจสอบปบอีกที อําเภอกะทู จังหวัดภูเก็ต 
เขาไดเงินไป ๖,๐๗๗,๕๐๐ บาท เขาไปอีออคชั่น (e-Auction : การประมูลดวยระบบ
อิเล็กทรอนิกส) ทาไหนผมไมทราบ เขาบอกไมพอจายที่จะไปสรางหอประชุมที่อําเภอกะทู 
ผมก็ถามเจาหนาที่ ถามอธิบดีวา ไมพอแลวทําอยางไร สรางไมไดแลวจะทําอยางไรครับ 
เอาเงินไปเก็บไวทําไม ลองไปติดตามดูสิ ทางผูวาราชการจังหวัดก็เซ็นหนังสือบอกวา 
คืนเงิน ๖,๐๗๗,๕๐๐ บาทกลับมากรมการปกครอง ผมบอกทานผูแทนราษฎรเขา 
รองทุกขเขาขอมานี่มีเหตุและผลควรให เอาเลยไดไหม ป ๒๕๕๒ ก็ชาไป ป ๒๕๕๓  
ยิ่งนาน ขอป ๒๕๕๑ นี่ หลังจากผมตอบกระทูถามเสร็จ ทานผูแทนราษฎรไมตองยืนถาม
คําถามที่ ๒ เลย ผมตั้งใจมาแตไกลมาจากกระทรวงมหาดไทยวาตอบเสร็จก็บอกเลยวา
จะใหตรงนี้เปนไพรออริตี้ (Priority) เปน เฟรส ไพรออริตี้ (First priority) ใหป ๒๕๕๑ เลย 
ไมใชสตางคของผมหรอกครับ ไมใชสตางคของผมเลย ภาษีอากรของพี่นองประชาชน 
แตผมเปนคนจัดสรรแลวผลักดัน ยืนยันกลางสภา ยืนยันตอทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดยโสธรวาผมหารือกับเจาหนาที่และอธิบดีกรมการปกครอง
เรียบรอยแลว กอนมาตอบวาทันทีที่ตอบกระทูถามทานเสร็จแลวทานถามขอคําถาม 
เดียวพอ เพราะไดเงินไปกอสรางแลวงบประมาณปนี้แหละครับ เพราะอําเภอกะทู 
เขาสงคืนมาแลวผมไมอยากใหเงินเหลือคางจายเลยไมไดดูภาพที่ทานสงมาให เพราะวา
พอถามเสร็จแคคําถามเดียวไดสตางคแลว แตถาใครจะถามตอขออีก ๑๒๐ แหง 
 



 ๖๖
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             บุศยรินทร ๓๑/๒ 
 
ในประเทศไทย อีก ๑๒๐ แหงหอประชุมไมมีตามอําเภอ แตผมถือวาใครมากอนแลวมี
โอกาสทําใหไดกอนก็ทําครับ ขอขอบคุณทานสมาชิกและขอขอบคุณจริง ๆ ที่ทาน 
สนใจพี่นองประชาชน เงินไดแลวครับทุกอยางเรียบรอย ขอขอบพระคุณครับทานประธาน 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญคุณณิรัฐกานตครับ ตามสิทธิครับ 
   นางสาวณิรัฐกานต  ศรีลาภ (ยโสธร) : ทานประธานคะ ทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทย  รอยตํารวจเอก  ดอกเตอร เฉลิม  อยูบํา รุงคะ  ดิฉันตองขอ 
กราบขอบพระคุณทานที่ทานเขาใจแลวก็เห็นใจพี่นองชาวอําเภอคําเขื่อนแกว และดิฉัน 
ก็จะนําสิ่งดี ๆ  เหลานี้กลับไปแจงใหพี่นองทราบคะ  จริง  ๆ  แลวมีอีกคําถามหนึ่ง  
แตเนื่องจากวาทานก็มอบนโยบายแลววาหอประชุมไดแลว คราวนี้ดิฉันกลับไปบอกพี่นอง
ประชาชนคงดีใจมาก ๆ คะ อยางไรก็ตองขอกราบขอบพระคุณทานรัฐมนตรีอีกครั้ง  
แลวก็ขอขอบพระคุณสภาแหงนี้ ในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรสมัยแรกและดวย
ความสํานึกในพระคุณของพี่นองประชาชนชาวจังหวัดยโสธรมาโดยตลอด และดิฉัน 
ก็ตั้งใจเสมอวาจะทําหนาที่ของ ส.ส. ใหดีที่สุดทั้ง ๒ หนาที่ คืองานพื้นที่และงานสภาคะ 
ขอกราบขอบพระคุณอยางสูง สวัสดีคะ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
วันนี้บรรยากาศกระทูถามนารักดีนะครับ ตองขอชื่นชมคุณณิรัฐกานต ศรีลาภ ที่ไดตั้ง
กระทูถามรวบรัดแลวก็ไดใจความ นาจะเปนตัวอยางที่ดีของพวกเราทุกคนขนาดทาน 
เปน  ส .ส .  ใหมนะครับ  ตองขอบคุณทานรัฐมนตรีว าการกระทรวงมหาดไทย  
รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง ดวยครับ ----------------------------------------------------------- 
 

        - ๓๒/๑ 
 
 



 ๖๗
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๓๒/๑ 
 
ทานสมาชิกครับ เนื่องจากทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณทานเดินทาง
มาถึงแลวนะครับ เพราะฉะนั้นผมขออนุญาตกลับไปกระทูถามที่ ๒ ครับ  
    ๑.๑.๒ กระทูถาม เร่ือง โครงการพัฒนาแหลงน้ําในกรุงเทพมหานคร  
ฝงตะวันออก ถามโดย คุณวิชาญ มีนชัยนันท ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ ขณะนี้ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล  
ทานมาพรอมแลวครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๘
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๓๒/๒ 
 
   เชิญคุณวิชาญครับ ดูตัวอยางจากคุณณิรัฐกานตดวยนะครับ 
  นายวิชาญ มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานสภาที่เคารพ  
ผม วิชาญ มีนชัยนันท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคพลังประชาชน  
กอนอื่นตองขอขอบคุณทานประธานที่ไดบรรจุระเบียบวาระเรื่องกระทูถามเขาสูสภา 
แลววันนี้ก็เปนวันสุดทายของสมัยประชุม ทานประธานครับ กระทูถามที่จะนําเรียน 
เพื่อเปนคําถามกับทางทานรัฐมนตรีนั้นมันเปนกระทูถามซึ่งไมไดเจาะเฉพาะสวน 
จึงจะตองมีการอภิปรายบางสวนเพื่อที่จะไดทราบถึงเหตุผลคงใชเวลาไมมากนะครับ 
สืบเนื่องจากไดมีโครงการตาง ๆ ที่เกิดขึ้นมาในสวนของการแกไขปญหาแลวก็สภาพ 
น้ําทวมขังในกรุงเทพมหานครและเขตพื้นที่ที่อยูใกลกรุงเทพมหานครคือเขตรอบ ๆ ดังนั้น
โดยพื้นที่สวนใหญในเขตตาง ๆ โดยเฉพาะในฝงตะวันออกซึ่งเปนที่ราบลุม สวนใหญ 
ในสวนนั้นเขตพื้นที่ดังกลาวมีพื้นที่ซึ่งประกอบไปดวยหลายสวนซึ่งเปนบอ บึงธรรมชาติ 
ตาง ๆ สิ่งหนึ่งนั้นการดําเนินการในเรื่องของการดูแลบอ บึงธรรมชาติในพื้นที่ซึ่งเปนพื้นที่
สาธารณะ สวนหนึ่งเปนหนาที่ของทางสวนราชการโดยเฉพาะสวนปกครองทองถิ่นคือทาง
กรุงเทพมหานคร แตสวนหนึ่งนั้นก็อาจจะไมไดเกี่ยวของโดยตรงกับทางกระทรวงเกษตร
และสหกรณ แตถือวากระทรวงเกษตรและสหกรณนั้นเปนกระทรวงหนึ่งซึ่งกํากับดูแล 
ในเรื่องของปญหาที่เกี่ยวของกับเร่ืองของการใชน้ํา แลวก็การดูแลในเรื่องของการปองกัน
แกไขน้ําทวมซึ่งมีกรมที่รับผิดชอบคือกรมชลประทาน ตองยอมรับวาวันนี้ปญหาน้ําทวม
เปนปญหาซ้ําซากแลวก็เปนปญหาซึ่งเกิดขึ้นในกรุงเทพมหานครมาโดยตลอด เปนเรื่อง
ลําบากในการที่จะแกไข วันนี้ก็เร่ิมที่จะเกิดปญหาขึ้นมาในชวงฤดูกาลซึ่งพี่นองประชาชนเอง 
พวกเราเองในสภาแหงนี้ก็รับรูรับทราบ นอกจากในเรื่องน้ําทวมแลวก็ยังมีปญหาที่ตามมาคือ 
ปญหาการขาดแคลนน้ําในเรื่องของการใชน้ําเพื่ออุปโภคบริโภค หรือใชเพื่อการเกษตร  
ในสวนหนึ่งนั้นกรุงเทพมหานครเองยังมีพื้นที่ซึ่งยังทําการเกษตรอยูในเขตพื้นที่รอบนอก  
มีพื้นที่นาถึง ๑๗๐,๐๐๐ ไรโดยประมาณ จํานวนพื้นที่นาดังกลาวนั้นก็อยูในความดูแล
รับผิดชอบของทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ แลวยังจะตองใชน้ําเพื่อการเกษตร 
และการเพาะปลูก ทานประธานครับ สิ่งที่เกิดปญหาขึ้นมาคือการบริหารจัดการบอ  
 



 ๖๙
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๓๒/๓ 
 
บึงสาธารณะตาง ๆ ในปจจุบัน ซึ่งผมเองนั้นไดมีเอกสารสวนหนึ่งในเรื่องของบอ บึง  
เดี๋ยวก็คงจะตองมอบใหกับทานรัฐมนตรี สิ่งที่จะนําเรียนนะครับวา ---------------------------    
                                                                                                                  
                                                                                                                      - ๓๓/๑ 



 ๗๐
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๓๓/๑ 
 
ในขณะนี้ผมยกตัวอยาง  อยางเขตพื้นที่บางกะป  บึงพังพวยเปนบึงใหญมีเนื้อที่
โดยประมาณ ๘๐ ไร ขณะนี้มีการพัฒนาไปจนถึงเปนการทองเที่ยวแลวเปนแกมลิง 
ตามโครงการพระราชดําริแตก็ไมไดรับการดูแลเทาที่ควรกลับสรางปญหา มีการนํา 
โครงสรางซึ่งหนัก ๆ ลงไปในบึง โดยทําเปนสะพานครอมบึง แลวมีการทําโครงสราง 
อยู ในบึง  ในสวนหนึ่งก็ มีพื้นที่ดานหนาซึ่งเปนสวนที่สวยงามมากครับ  แตวันนี้ มี 
การกอสรางรั้วมาปดกั้นในเรื่องของบึงสาธารณะตรงนี้ อีกสวนหนึ่งซึ่งขออนุญาต 
กราบเรียนเขามาในพื้นที่เขตคลองสามวามีบึงซึ่งทิ้งไวนาน รกราง วันนี้พอโครงการ
พระราชดําริเกี่ยวกับเ ร่ืองแกมลิงเกิดขึ้นมาก็ไปเอาพื้นที่บึงสะแกงามสามเดือน 
กับบึงมะขามเทศมาใชซึ่งเปนเรื่องดีครับ เพราะบึงทั้งสองนั้นอยูติดกันคลายกับ 
กระเพาะหมู ๒ ลูกติด ๆ กัน แลวก็เปนบึงซึ่งวันนี้มีการพัฒนาไปในสวนหนึ่งเพื่อใช 
เปนการปองกันแกไขปญหาน้ําทวมมีเนื้อที่ประมาณ ๑๒๐ ไร นอกจากตรงนี้แลวยังมี 
บึงไผ เนื้อที่โดยประมาณ ๘๐ ไร ถูกบุกรุกเต็มไปหมดดวยพี่นองประชาชน ยังมีบึง 
แถวลาดกระบังซึ่งเปนบึงใหญโดยเนื้อที่อีกประมาณ ๘๐ ไร มีบึงกระเทียมอีก ๘๐ ไร 
อยูที่เขตมีนบุรี ผมขออนุญาตครับวาบึงบางบึงที่กลาวมายังไมไดรับการดูแลและปรับปรุง 
ซึ่งทั้ง ๆ ที่เปนบึงสาธารณะแตถูกบุกรุกเขาไปครอบครองโดยประชาชน ซึ่งบอกกลาว 
ไดเลยครับวาประชาชนเหลานั้นสวนหนึ่งอาจจะไมมีที่อยูอาศัย อีกสวนหนึ่งมีที่อยูอาศัย
แตตองการที่จะเขาไปครอบครองที่ดิน มีอีกสวนหนึ่งครับทานประธาน บึงบางบึงนั้น 
อยูในพื้นที่หมูบานอยางบึงแตงโมอยูในหมูบานกฤษดานคร ซึ่งพื้นที่ดินลอมรอบบึงนั้น
กลายเปนบึงสวนตัวของหมูบานดังกลาว สิ่งที่ผมไดนําเรียนลําดับสภาพแตละบึง 
แต ละส วนนั้ นก็ ยั งมี อี กส วนหนึ่ ง ที่ ฝ าก ไว คื อบ อที่ เ กิ ดขึ้ นมาจากการขุ ดดิ น  
แลวขณะนี้จะเรียกวาจากบอเปลี่ยนสภาพเปนบึงก็ได มีพระราชบัญญัติในเรื่องของการใช
และการขุดดินซึ่งออกโดยสมัยป ๒๕๔๐ ในการควบคุมดูแลพื้นที่กรุงเทพมหานคร 
และปริมณฑลในการที่จะไปขุดหรือนําดินออกมา ทานประธานครับ บอเอกชนเหลานี้ 
อยูทั้งในหมูบานจัดสรร เชน บอ บึงในหมูบานสรรพากรในเขตสะพานสูงหรือใน 
ศุภาลัยเลค ๑  ๒ ซึ่งเปนบอประมาณ ๔๐-๕๐ ไร ถึง ๘๐ ไร ใหญ ๆ ทั้งนั้นแหละครับ 
 



 ๗๑
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๓๓/๒ 
 
สิ่งที่ผมขออนุญาตนําเรียนเพื่อเขาสูคําถาม ทานประธานตองยอมรับวาการบริหาร 
จัดการบอ บึงที่เปนสาธารณะรวมถึงของเอกชนซึ่งมีพระราชบัญญัติที่เกี่ยวของเขามา
ควบคุมดูแล ณ วันนี้ พอเวลาเกิดน้ําทวมบอ บึงเหลานี้คงจะเปนสวนหนึ่งในการปองกัน
แกไขปญหาน้ําทวมคือเปนแกมลิงในการที่จะนําน้ําในสวนของฤดูน้ําหลากไดกักเก็บ 
ไวในสวนหนึ่งซึ่งมีจํานวนหลายลานลูกบาศกเมตร อีกสวนหนึ่งก็เปนแหลงทองเที่ยว  
เวลาที่จะมกีารสันทนาการตาง ๆ ในหมูบานหรือในสวนตาง ๆ ในพื้นที่ก็จะไดใชประโยชน
ในสวนนี้ ทานประธานครับ ผมจึงขออนุญาตในเรื่องดังกลาวที่ไดกลาวมาวาจะทําอยางไร
กับบอ บึงที่เปนสาธารณะที่มีผูบุกรุกเขาไปทําใหเกิดปญหาสภาพแวดลอม ทําใหเกิด
ปญหาการใชประโยชนก็ยังไมเต็มที่เพราะไมไดมีการพัฒนาและดูแลเพื่อใชประโยชน
ตอไป ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๓๔/๑ 



 ๗๒
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๓๔/๑ 
 
สวนบอที่เกิดขึ้นจากการขุดของเอกชน วันนี้มีพระราชบัญญัติที่เกี่ยวของจะเขาไปดูแล 
แกไขไดหรือเปลา เพราะวาบางหมูบานที่ผมกลาวมานั้นไมมีกําลังที่จะตั้งเครื่องสูบน้ํา 
ที่จะไปติดตั้งประตูระบายน้ําเพราะอยูติดกับคลองเสียสวนใหญ แตสามารถระบายน้ํา 
เขาออกแลวจะทําประโยชนใหกับการปองกันแกไข รวมถึงการเพาะปลูกในสวนของ 
การทําไร ทํานาที่จะเกิดประโยชน ขอถามทางรัฐบาลวารัฐมีงบประมาณในการพัฒนา
และดําเนินการกอสรางแหลงน้ําเหลานี้ใหเปนที่ทองเที่ยวและกักเก็บน้ําหรือไมอยางไร 
   พันเอก อภิวนัท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนทีส่อง) :  
เชิญทานรัฐมนตรีสมศักดิ์ครับ  
  นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :  
ทานประธานที่เคารพ กระผม สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด 
อางทอง พรรคชาติไทย รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ผมกราบเรียนตอ 
คําถามของทานวิชาญ มีนชัยนันท ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เขตกรุงเทพมหานครวา 
สิ่งที่ทานไดตั้งกระทูถามทางกระทรวงเกษตรและสหกรณตองกราบขอบพระคุณที่ทาน 
ไดดูแลเอาใจใส และอยากจะกราบเรียนวา ภารกิจของกรมชลประทานก็คือดูแลในเรื่อง
ของแหลงน้ําเพื่อการเกษตรซึ่งเปนภารกิจหลัก พื้นที่การเกษตรในเขตกรุงเทพมหานคร 
๑๗๐,๐๐๐ ไรเศษ กรมชลประทานสนับสนุนในการดูแลเร่ืองการเกษตรเปนอยางดี  
ซึ่งทานคงจะทราบวาปนี้ผลผลิตทางการเกษตรเปนอยางดีในเขตพื้นที่เลือกตั้งของทาน 
ไมมีปญหาเรื่องแหลงน้ํา ทางกรมชลประทานสามารถที่จะสงน้ําไปหลอเลี้ยงผลผลิต
ทางการเกษตรไดอยางเต็มที่ นั่นเปนภารกิจที่เรายินดีที่จะปฏิบัติ ตอคําถามที่บอกวา 
มีงบประมาณในการที่จะกอสรางและพัฒนาแหลงน้ําตาง ๆ ไหม กระผมกราบเรียนครับวา
พื้นที่ฝงตะวันออกของกรุงเทพมหานครพื้นที่สวนใหญจะเปนเขตพื้นที่ราบลุม มีแหลงน้ํา
ขนาดใหญอยางที่เมื่อสักครูนี้ทานวิชาญไดบอกไปไมวาจะเปนบึงรําไผ ไมวาจะเปน 
บึงกระเทียมหรือบึงสะแกงามสามเดือน ทั้งหมดนี้อยูในความดูแลของกรุงเทพมหานคร 
ดังนั้นทางกรมชลประทานจึงไมสามารถที่จะเสนอแผนในการที่จะไปพัฒนาแหลงน้ําเหลานี้ 
ใหเปนสถานที่ทองเที่ยวแลวก็พักผอนไดตามที่ทานไดตั้งกระทูถาม แตอยางไรก็ตาม 
 



 ๗๓
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๓๔/๒ 
 
ทางกรมชลประทานมีแผนในการที่จะปรับปรุงคลองชลประทานในพื้นที่ เชน คลองประเวศ 
คลองสี่ประเวศจะดําเนินการขุดลอกโดยใชงบประมาณปนี้ละครับ ป ๒๕๕๑ แลวยังจะ 
ดูแลขุดลอกคลองอื่น ๆ เพื่อที่จะเสริมสรางประสิทธิภาพในเรื่องของการทําการเกษตร 
ใหคําถามที่ทานพูดบอกวา บอ บึงสาธารณะถูกบุกรุกวันนี้ยังไมมีการดูแล แลวโดยเฉพาะอยางยิง่ 
บอดินที่ขุดไววันนี้ก็กลายเปนแหลงน้ํา ถามวาจะดําเนินการแกไขเร่ืองนี้อยางไร วันนี้ผม
มาเปนคนตอบกระทูถามนี้ครับ หนวยงานของกรุงเทพมหานครก็เปนหนวยงานของรัฐ  
ผมรับหนาที่ในการที่จะประสานกับทางกรุงเทพมหานครเพื่อไปดูถึงปญหาที่เกิดขึ้นวาบอ 
บึงสาธารณะที่อยูในเขตดูแลของกรุงเทพมหานครวันนี้ถูกบุกรุก ซึ่งการบุกรุกทานเองก็ได
กราบเรียนไปแลวมีทั้งบุกรุกเพราะไมมีที่อยูอาศัย มีทั้งบุกรุกเพราะอยากจะได และมีบุกรุก 
เพราะกรณีอ่ืน ๆ ซึ่งในเรื่องนี้ทางกรุงเทพมหานครผมเชื่อวาคงจะเรงลงไปดูแลให ผมจะ 
ทําหนาที่ประสานหลังจากที่เลิกประชุมตรงนี้จะประสานกับทางกรุงเทพมหานครใหครับ 
ขอบพระคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
เชิญคุณวิชาญครับ 
   นายวิชาญ มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร)  : ทานประธานสภาที่เคารพ ผม 
วิชาญ มีนชัยนันท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคพลังประชาชน  
ในประเด็นที่ถามในคําถามแรกก็เปนเรื่องที่ทานรัฐมนตรีไดกรุณาตอบถึงหลักการทั่ว ๆ ไป 
เพราะฉะนั้นในเรื่องของงบประมาณก็คงจะมีบางสวนที่เกี่ยวของ ที่ผมตองขออนุญาต
ถามตรงนี้ เพราะวาบางสวนนั้นทางกรุงเทพมหานครเองอาจจะไมมีงบประมาณ 
คงไมไดแกตัวแทนกรุงเทพมหานคร หรือไมมีเวลาลงไปดูในรายละเอียด --------------- 
 

 - ๓๕/๑ 
 
         
 



 ๗๔
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๓๕/๑ 
 
ซึ่งบอ บึงสาธารณะของเอกชนเหลานี้นั้นก็มีความจําเปนที่จะตองมีผูบริหารจัดการ 
เพราะวาวันนี้บางบอนั้นน้ําเนาเสียพอน้ําเนาเสียมาก ๆ ถึงเวลาน้ําหลากเขาเปดน้ําออก
เพราะบางที่อยูในหมูบาน น้ําเหลานั้นก็ลงไปในคู คลองก็เกิดปญหาตามมา แลวถา 
ไมเรงดําเนินการถึงแมวางบประมาณนั้นจะลงไปไมเต็มที่ แตก็ใหมองนะครับวา
กรุงเทพมหานครเปนจังหวัดใหญแลวถาทําเปนแหลงทองเที่ยวไดก็จะเกิดประโยชน  
ในสวนหนึ่งนั้นกลับมาดูในเรื่องของบึง บอที่เปนสาธารณะที่ทานบอกวาพอที่จะมี
งบประมาณ แตสวนหนึ่งนั้นเปนเรื่องที่เกี่ยวของกับทานโดยตรงครับ ในอดีตนั้นผมเอง 
ไดเคยทําหนังสือไปถึงกระทรวงเกษตรและสหกรณขอใหมีการพัฒนาบึงมะขามเทศ 
ซึ่งอยูในสวนของพื้นที่บึงสะแกงามสามเดือนซึ่งเปนบึงเดียวกันแตลักษณะคลาย 
กระเพาะหมู ๒ ลูกชนกัน ซึ่งวันนี้กรุงเทพมหานครกําลังเขาไปพัฒนาปรับปรุงเปนแกมลิง 
ในอดีตเขตคลองสามวาเปนสวนหนึ่งของเขตมีนบุรี ขออนุญาตทานประธานครับ  
มีน แปลวา ปลา เปนเมืองปลานะครับ สมัยกอนเปนจังหวัดเรียกวาจังหวัดมีนบุรีคูกับ
จังหวัดธัญบุรีซึ่งเปนเมืองขาว ป ๒๔๔๕ เปนได ๓ ป ภาวะเศรษฐกิจซึ่งไมเอื้อประโยชน 
ก็ถูกยุบเปลี่ยนแปลงสภาพเหลือเปนเพียงแตเขตพื้นที่สุขาภิบาล  วันนี้ก็รวมเขา
กรุงเทพมหานครเปนเขต ๑ ใน ๕๐ เขตของกรุงเทพมหานคร บึงที่กลาวมาถึงนั้น 
ผมไดทําหนังสือลงวันที่ ๒๔ กรกฎาคม ๒๕๔๙ ที่ ๓/๒๕๔๙ เรียนถึงทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ และทานเองก็ไดทําหนังสือไปถามทานผูวาราชการจังหวัด
บอกวาควรที่จะมีการปรับปรุงพื้นที่ซึ่งกรุงเทพมหานครไดดําเนินการปรับปรุงเปนพื้นที่
สําหรับปองกันแกไขปญหาน้ําทวมหรือแกมลิงแตขอใหเขาไปดูแล ทางกระทรวงเกษตร
และสหกรณเอง กรมวิชาการเกษตรหรือกรมประมงสวนหนึ่งก็ไดเขาไปดู กรมประมงเอง
ไดเขาไปศึกษาแลวก็ดูวาจะทําอยางไรไดในสวนนี้ ก็ไดขอที่กับทางกรุงเทพมหานคร  
๑๐ ไร ขอแลวนะครับ แลวก็มีรูปแบบที่จะทําคลายกับบึงฉวากทางสุพรรณบุรี ซึ่งเปนที่ 
พี่นองประชาชนเองเขาไปเรียนรูในเรื่องของพันธุปลาน้ําจืดตาง ๆ ซึ่งผมเองก็สอบถามวา
ไปถึงไหน จากวันที่ไดมีหนังสือไปจนถึงวันนี้ ณ ขณะนี้ก็ไมไดมีคําตอบอะไร ก็คงจะตอง
ขอความกรุณาทานรัฐมนตรีวาถาสามารถทําเปนแหลงทองเที่ยวได หรือทางฝงตะวันออก 
 



 ๗๕
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๓๕/๒ 
 
ในเขตพื้นที่กรุงเทพมหานคร พี่นองประชาชนคนกรุงเทพมหานครเองก็คงไมตองเดินทางไกล
ไปถึงสุพรรณบุรี คงจะมาแถวทางเขตพื้นที่คลองสามวา แลวก็เปนเขตพื้นที่พัฒนา
ประกอบกับที่เรียนแลววา มีน แปลวา ปลา หนอง คลอง บึงตาง ๆ เยอะมาก ประเด็น
ดังกลาวนั้นถาดูไปแลวพื้นที่ ๑๐ ไร กรุงเทพมหานครคงจะไมขัดของ แตงบประมาณเอง
เปนเรื่องสําคัญแลวก็คงจะตองมีผูเชี่ยวชาญในเรื่องของการจัดสรางจัดทําในเรื่องดังกลาว
เพื่อประโยชนทั้งในเรื่องของการศึกษา เร่ืองของพันธุปลาตาง ๆ รวมถึงในเรื่องของ 
เปนแหลงทองเที่ยวในอนาคต ขออนุญาตวาคําถามตรงนี้ก็เกี่ยวของกับคําถามที่ ๑  
แลวลงมาสูคําถามที่ ๒ วา ถาหากมีทานจะสามารถดําเนินการในเรื่องดังกลาวที่ผม 
ไดนําเรียนแลวมีหนังสือไปตั้งแตป ๒๕๔๙ หรือไมอยางไร ในเรื่องนี้เปนสวนที่ทานเอง
นาจะรับทราบในเรื่องของนโยบายดวย ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญทานรัฐมนตรีครับ   
 
                   - ๓๖/๑ 
 



 ๗๖
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๓๖/๑ 
 
   นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :
ทานประธานที่ เคารพ กระผม สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
จังหวัดอางทอง พรรคชาติไทย รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ผมคอนขางจะ 
เห็นดวยกับทานวิชาญ การพัฒนาทุกพื้นที่ใหเปนสถานที่ทองเที่ยวและโดยเฉพาะอยางยิ่ง 
การปรับภูมิทัศนใหเปนปอดที่สําคัญของชุมชนใหญเปนเรื่องสําคัญครับ เพราะวันนี้ 
เร่ืองสิ่งแวดลอมไดกลายเปนปญหาที่สงผลกระทบตอสุขภาพชีวิตของผูคนมากเลย การมี
แหลงน้ําขนาดใหญในกรุงเทพมหานครเปนเรื่องที่ดี และโดยเฉพาะอยางยิ่งแหลงน้ํา
ขนาดใหญนั้นสามารถใชประโยชนเปนแกมลิงไดดวยมันจะยิ่งเกิดประโยชนมากขึ้น 
ทั้งในการรองรับน้ํา แกปญหาน้ําทวม และสงเสริมทางดานการเกษตรไดดวย ทางกระทรวงเกษตร 
และสหกรณไมขัดของถาหากวาทางกรุงเทพมหานคร จะมีการมอบหมายใหทางกรมชลประทาน 
ไปดูแลในเรื่องนี้ เราไมขัดของเลยนะครับ แลวสวนหนังสือที่ทานบอกวาทานไดทําหนังสือ
ไวเร่ืองบึงมะขามเทศ บึงสะแกงามสามเดือน ลงวันที่ ๒๔ กรกฎาคม ๒๕๔๙ พอดีมันเกิด
การเปลี่ยนผานรัฐบาล อยางนอยเปลี่ยนตัวรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
๓-๔ ทานแลว เดี๋ยวกลับไปผมจะลองถามเจาหนาที่ดู ถาหากวาทานยังมีตนฉบับมันก็จะ
งายเขา ผมจะขอตนฉบับแลวเดี๋ยวจะไปตามเรื่องนี้ให แตอยางไรก็แลวแตการทํางานรวมกัน 
ไมจําเปนวาจะตองเปนกรุงเทพมหานคร หรือไมจําเปนวาจะตองเปนกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ กรมชลประทาน ผมเชื่อวาอะไรก็แลวแตที่ทําแลวเกิดคุณูปการตอสังคม
สงผลประโยชนอันยิ่งใหญตอผูคนในชุมชนนั้น ผมคิดวาคงไมตองเกี่ยงกันทํา แตถาหากวา 
ไดมีการสัมพันธกัน ไดมีการประสานกัน มีการมอบหมายเพื่อไมใหเกิดการกาวกาย
ลักษณะงานกันนี่ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณไมขัดของนะครับ ก็ฝากทานในฐานะ 
ที่เปนผูแทนราษฎรดวย และอีก ๒ วันก็อาจจะไดเปนรัฐมนตรีเราอาจจะไดทํางานรวมกัน
ขอบพระคุณครับ 
    พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอบคุณทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณทานยังไมตองกลับนะครับ
เพราะวาเดี๋ยวจะมีกระทูถามสดกระทูแรกเกี่ยวกับกระทรวงเกษตรและสหกรณดวย 
ทานสมาชิกครับ ขณะนี้เราจบวาระกระทูถามทั่วไป  



 ๗๗
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๓๖/๒ 
 
   ๑.๒ กระทูถามสด  
   ๑.๒.๑ กระทูถามสด เร่ือง การสรางเขื่อนแมวงก อําเภอแมวงก 
จังหวัดนครสวรรค ถามโดย คุณนิโรธ สุนทรเลขา ถาม ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร
และสหกรณ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๘
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๓๖/๓ 
 
   เชิญคุณนิโรธครับ 
   นายนิโรธ สุนทรเลขา (นครสวรรค) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ผม นิโรธ สุนทรเลขา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครสวรรค พรรคชาติไทย กระผม 
มีความจําเปนที่จะตองยื่นกระทูถามสดผานทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ เหตุจําเปนนั้นก็เพราะวาเขื่อนแมวงกนั้นเปนเขื่อนที่มิได 
มีการริเร่ิมกอสรางขึ้นมาใหม แตเปนเขื่อนที่ไดมีการเรียกรองและพยายามที่จะผลักดัน 
ใหมีการกอสรางมาอยางยาวนานกวาทศวรรษแลว จะเห็นไดวาตั้งแตป ๒๕๒๖ นั้น 
พี่นองประชาชนกวา ๓๐,๐๐๐ รายไดรวมตัวกันที่อําเภอลาดยาว จังหวัดนครสวรรค 
เพื่อเรียกรองและพยายามใหรัฐบาลผลักดันสรางเขื่อนแมวงกอยางเปนเรื่องเปนราว 
ตอมาในป ๒๕๒๗ รัฐบาลญี่ปุนโดยไจกา (JICA) ไดใหทุนกับรัฐบาลไทยโดยให 
กรมชลประทานสํารวจถึงความเปนไปไดและความพรอมในการที่จะสรางเขื่อนแมวงก  
ที่ตํ าบลแม เลย  อํา เภอแมวงก  จั งหวัดนครสวรรค  ผลการสํารวจปรากฏวามี 
ความเหมาะสมและมีความเปนไปไดในการที่จะสรางเขื่อนแมวงกที่ตําบลแมเลย  
อําเภอแมวงก จังหวัดนครสวรรค ตอมาในป ๒๕๓๔ รัฐบาลโดยกรมชลประทานไดจาง
มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตรสํารวจเรื่องผลกระทบสิ่งแวดลอมในเรื่องเกี่ยวกับอีไอเอ  
(EIA : Environmental Impact Assessment Report หรือรายงานการวิเคราะหผลกระทบ
ดานสิ่งแวดลอม) และในปเดียวกันก็ใหมีการทําประชาพิจารณที่จังหวัดนครสวรรค 
โดยมีผูเขารวมทําประชาพิจารณทั้งภาคเอกชนและภาครัฐรวมกวาหมื่นคน แตผลการทํา
ประชาพิจารณทุกภาคสวนใหความเห็นพองตองกันวาเห็นความเหมาะสมในการสราง
เขื่อนแมวงก เพราะวาผลไดมากกวาผลเสียและผลกระทบนะครับ ตอมาในป ๒๕๔๐ 
รัฐบาลโดยกรมชลประทานไดจางบริษัทเอกชนสํารวจเร่ืองผลกระทบสิ่งแวดลอมในเร่ือง 
อีไอเออีกครั้งหนึ่งเปนการเพิ่มเติม ในปจจุบันผลการสรางเขื่อนแมวงกก็ยังไมมี 
ความคืบหนา 
 
                            - ๓๗/๑ 



 ๗๙
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                        ดวงใจ ๓๗/๑ 
 
แมในปจจุบันนี้โลกจะเกิดวิกฤติการขาดแคลนอาหารโดยเฉพาะขาวนับวันจะทวี 
ความรุนแรงของการขาดแคลน แตในขณะเดียวกันประชากรของโลกกลับเพิ่มมากขึ้น
อยางนาวิตก พื้นที่โลกในหลายประเทศขาดแคลนน้ําและขาดแคลนอาหารจนเกิด 
ทุพโภชนาการอยางแสนสาหัส ประเทศไทยนาจะเปลี่ยนวิกฤติของโลกมาเปนโอกาส 
ของเกษตรกรชาวไทยโดยเพิ่มผลผลิตตอไรใหมากขึ้นสมกับเปนครัวของโลก การขาดแคลน
พืชธัญญาหารนั้นแทจริงแลวเปนการขาดแคลนน้ํา การขาดแคลนพืชธัญญาหาร  
การขาดแคลนน้ํา ประชากรเพิ่ม ความตองการเพิ่มนับเปนปญหา เปนปญหาระหวางคน 
พืช และน้ํา ทางออกที่เปนไปไดที่ดีที่สุดนาจะเปนการปฏิวัติเขียว การปฏิวัติเขียวคือ 
การเพิ่มผลผลิตตอไร เพิ่มผลผลิตตอไรที่ มีใหมีจํานวนมากขึ้น  ประเทศไทยเปน 
ประเทศเกษตรกรรม หัวใจของเกษตรกรรมนั้นคือดินและน้ําครับ ประเทศไทยไมไดเปน
ประเทศที่ขาดแคลนน้ํา แตไมไดมีการบริหารจัดการกักเก็บน้ําไวอยางมีประสิทธิภาพ  
การสรางเขื่อนกักเก็บน้ําเปนเทคโนโลยีทางดานวิศวกรรมที่สามารถบริหารจัดเก็บน้ํา 
ไดอยางมีประสิทธิภาพ เขื่อนแมวงกนั้นสามารถกักเก็บน้ําได ๒๕๘ ลานลูกบาศกเมตร
โดยประมาณ พื้นที่บริการรับน้ํา ๓ แสนไร ครอบคลุมพื้นที่ ๓ จังหวัด โดยจังหวัด
นครสวรรคที่ มีกระผมดูแลและนายพีระเดช  ศิริวันสาณฑ เปนผูแทนราษฎรของ
พรรคชาติไทยในจังหวัดนครสวรรคดูแลพื้นที่อุทัยธานีมีนายนพดล พลเสน พรรคชาติไทย 
และนายชาดา ไทยเศรษฐ ส.ส. พรรคชาติไทยเชนกันเปนผูดูแล และพื้นที่จังหวัดกําแพงเพชร 
ครอบคลุมถึง ๓ จังหวัด ผลการสรางเขื่อนแมวงกนั้นจะเกิดผลดีหลายประการครับ  
   ประการที่ ๑ จะสามารถเพิ่มผลผลิตตอไรในจํานวนพื้นที่ที่ไดรับบริการ
จากเขื่อน ๓ แสนไร  
   ประการที่ ๒ จะทําใหปาชุมชื้นตลอดทั้งป  
   ประการที่ ๓ สามารถเพิม่น้ําใตดินไดอยางเต็มกําลังความสามารถ  
   ประการที่ ๔ น้ําสามารถลดความรอนของโลกได ลดสภาวะของโลกที่เกิด
ความรอนลงไดโดยกักเก็บคารบอนไดออกไซด  
   ประการที่ ๕ สามารถแกไขปญหาอุทกภัยน้ําทวมและภัยแลงได  
 



 ๘๐
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                        ดวงใจ ๓๗/๒ 
 
   ประการที่ ๖ สามารถประหยัดงบประมาณใหกับรัฐที่จะพึงเสียกับพี่นอง
เกษตรกรที่จะตองจายคาทดแทนเวลาเกิดน้ําทวมหรือภัยแลง  
   เปนธรรมดาครับทานประธานวามีผลดีก็ตองมีผลกระทบ ผลกระทบที่จะ
เกิดจากการสรางเขื่อนแมวงกนั้นก็จะเกิดการเสียพื้นที่ปาประมาณ ๑๒,๐๐๐ ไร การเสีย
พื้นที่ปา ๑๒,๐๐๐ ไรนั้นมิไดหมายความวาจะสูญเสียปาไมถึง ๑๒,๐๐๐ ไร ผมจะชี้แจง
ใหทานประธานทราบนะครับวาการเสียพื้นที่ปา ๑๒,๐๐๐ ไร ประการที่ ๑ จะสูญเสียพืน้ที ่
ทองน้ําเดิม ๓,๐๐๐ ไร พื้นที่ทองน้ําเดิมหมายถึงน้ําที่อยูตามลําธารเดิม ๓,๐๐๐ ไร อันนี้
ไมมีตนไม ประการที่ ๒ จะสูญเสียพื้นที่ชุมน้ําตอจากทองน้ําเดิมคือตามลําธารขึ้นมาตาม
ไหลเขาคือ ๒,๐๐๐ ไร เปนปาพงและปาไผ อันนี้ไมมีตนไมใหญ ประการที่ ๓ จะสูญเสีย
พื้นที่ปาเบญจพรรณเดิม ๔,๐๐๐ ไร ปาเบญจพรรณเดิมนั้นหมายถึงปาที่ถูกบุกรุกมากอน
แลว ตอมาในป ๒๕๓๓ มีการปดปา ปาเบญจพรรณเดิม ๔,๐๐๐ ไรจึงมีลูกไมเติบโตขึ้น 
แตมิไดเปนไมใหญแตประการใด ที่จะสูญเสียจริง ๆ เพียงประมาณ ๓,๐๐๐ ไรในพื้นที่ปา
นี้คือปาเบญจพรรณ เปนปาสัก ๖๐๐ กวาไร และปาเต็งรังประมาณ ๑,๓๐๐ กวาไร นี่คือ
การสูญเสียอยางมีเปาหมายครับ สูญเสียอยางมีเปาหมายและไดผลประโยชนตอบแทน
อยางคุมคาดีกวาการสูญเสียทรัพยากรปาไมอยางไมมีเปาหมายอยางที่อําเภอแมเปน 
จังหวัดนครสวรรคมีผูบุกรุกพื้นที่ปาเปนพันไรแตนั่นสูญเสียอยางไมมีเปาหมายมีผู 
ไดรับประโยชนเพียงไมกี่ราย รัฐก็ดูแตความเศราสรอยของประชาชนเทานั้นเอง ผมจึงมี 
ความจําเปนที่จะตองกราบเรียนถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
ถึงความคืบหนาในการสรางเขื่อนแมวงก ---------------------------------------------------------- 
 
                    - ๓๘/๑ 



 ๘๑
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๓๘/๑ 
 
ผานไปยังทานประธานสภา คําถามที่ ๑ ถามอยางสุภาพสตรีผูมีเกียรติสักครูนะครับวา  
ทานจะมีนโยบายสรางเขื่อนแมวงกหรือไม ถาสรางจะสรางเมื่อไรครับ นี่คือคําถามที่ ๑ 
กราบขอบคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญทานรัฐมนตรีสมศักดิ์ครับ 
  นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ) : 
ทานประธานที่ เคารพ กระผม สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
จังหวัดอางทอง พรรคชาติไทย รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ผมเองตอง
กราบเรียนตอทานผูถามกระทูถามสด ทานนิโรธ  สุนทรเลขา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดนครสวรรค แลวก็สงผานไปถึงทานพีระเดช  ศิริวันสาณฑ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดนครสวรรค คุณนพดล พลเสน คุณชาดา ไทยเศรษฐ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดอุทัยธานีที่ไดใหความสําคัญตอเร่ืองนี้ติดตามถามเรื่องนี้มาโดยตลอดวาจะเปน
อยางไรวาจะมีการกอสรางไหม ถากอสรางดําเนินการอยางไรเมื่อไร ผมกราบเรียนวา 
เร่ืองนี้ทางกรมชลประทานไดดําเนินการศึกษาความเปนไปไดเสร็จสรรพเรียบรอยแลว  
ไดทําการศึกษารายงานเรื่องผลกระทบตอสิ่งแวดลอมคืออีไอเอ ดําเนินการเสร็จสรรพ
เรียบรอยแลวไดมีการทําประชาพิจารณเพื่อสอบถามความเห็นของพี่นองประชาชน 
ที่อยูในบริเวณ ๓ จังหวัดเมื่อเดือนพฤษภาคม ๒๕๔๐ และเมื่อเดือนมกราคม ๒๕๔๓ 
ตามมติของที่ประชุมคณะกรรมการสิ่ งแวดลอมก็ ไดดํ า เนินการมาหมดแล ว  
เหลือการดําเนินการขั้นสุดทาย นั่นคือการดําเนินการในเรื่องศึกษาประเมินผลกระทบ
สิ่งแวดลอมในเชิงกลยุทธหรือเอสอีเอแลวก็พรอมกับขอรับความเห็นเพิ่มเติมของ 
คณะกรรมการสิ่งแวดลอมแหงชาติ ซึ่งคาดวาจะดําเนินการเสร็จประมาณเดือนสิงหาคม 
พุทธศักราช ๒๕๕๑ นี้แหละครับ ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณโดยกรมชลประทาน 
ไดเสนอตอคณะรัฐมนตรีเพื่อเรงรัดการดําเนินการในการเตรียมความพรอมในพื้นที่
กอสราง  ซึ่ งคณะรัฐมนตรีก็ ได มีมติ เมื่อวันที่  ๑๘  ธันวาคม  พุทธศักราช  ๒๕๕๐  
ใหดําเนินการตามระเบียบกฎหมายที่เกี่ยวของ ซึ่งทําใหกรมชลประทานตองศึกษาเอสอีเอ 
 



 ๘๒
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๓๘/๒ 
 
แลวเสร็จแลวสงผลใหคณะกรรมการสิ่งแวดลอมไดพิจารณาอีกครั้งหนึ่ง ซึ่งถาหากวา
เห็นชอบ ทางกรมชลประทานก็จะขออนุญาตเขาไปใชพื้นที่อุทยานแหงชาติแมวงก 
และพื้นที่ปาสงวนแหงชาติเราก็จะดําเนินการได ซึ่งในเรื่องนี้ตองกราบเรียนนะครับวา  
ทางกรมชลประทานไดวางแผนในการกอสรางวาหลังจากที่เปดโครงการแลวใชเวลา
ประมาณ ๘ ป รูปแบบที่ไดดําเนินการออกแบบเสร็จสรรพเรียบรอยแลวจะใชเงิน
งบประมาณประมาณ  ๙,๖๓๐ ลานบาท จะเปนอางเก็บน้ํามีความจุ ๒๕๘ ลานลูกบาศกเมตร 
ดังที่ทานสมาชิกไดรับขอมูลมาตรงกัน ซึ่งถาหากวาเราดําเนินการไดอยางนี้มันจะสามารถ
ครอบคลุมพื้นที่ทางการเกษตรไดอีก ๓ แสนไร สงผลประโยชนใหเกิดขึ้นกับเกษตรกร 
ทั้ง ๓ จังหวัด ดังที่ทานสมาชิกไดกรุณาใหขอมูลมาครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
เชิญคุณนิโรธ คําถามที่ ๒ ครับ 
  นายนิโรธ สุนทรเลขา (นครสวรรค) : คําถามที่ ๒ ผมอยากจะกราบเรียน
ถามทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณทานจะมี
กระบวนการบูรณาการความคิดของกลุมคนเล็ก ๆ ในหนวยงานของรัฐที่มีกระบวนการ
ความคิดที่ผิดมาตลอดในอดีต ในอดีตจะมีเหตุผลที่พอฟงได ใชได แตปจจุบันเวลาเปลี่ยน 
เหตุการณเปลี่ยนผมวากระบวนการความคิดที่ผิดของหนวยงานของรัฐในกลุมคนเล็ก ๆ นั้น
ปจจุบันใชไมไดแลว ทานจะบูรณาการความคิดนี้ใหกับหนวยงานของรัฐในกลุมคนเล็ก ๆ 
เหลานั้นเขาใจในเรื่องของสิ่งแวดลอมอยางไรครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ) : 
กระผมกราบเรียนครับวา โลกเปลี่ยนสังคมก็เปลี่ยนแมแตกระทั่งระบบราชการวันนี้ 
ก็ตองเปลี่ยนวิธีคิด ก็ตองเปลี่ยนวัฒนธรรมในการทํางานครับ ผมเชื่อวาเมื่อกระบวนการ
ทั้งหมดไมวาจะเปนกระบวนการรับฟงความคิดเห็นของประชาชน การทําประชาพิจารณ 
  

- ๓๙/๑ 
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กระบวนการศึกษาความเหมาะสมที่จะสงผลกระทบตอสิ่งแวดลอมหรืออีไอเอหรือแมแต
กระทั่งการประเมินผลกระทบตอสิ่งแวดลอมในเชิงกลยุทธเอสอีเอ ถาหากวาไดดําเนินการ
ตามกระบวนการขั้นตอนทั้งหมดครบถวนแลว ผมเชื่อวาไมมีหนวยงานของภาครัฐ
ตรงไหนหรอกครับที่จะมาขวางความเปนจริงที่เกิดขึ้นได วันนี้ความเปนจริงและขอเท็จจริง
ที่เกิดขึ้นผมเชื่อวาขาราชการไมวาจะเปนหนวยเล็กหรือไมวาจะเปนหนวยใหญก็ตาม 
ตองรับฟงครับ เพราะนี่คือกระบวนการของระบอบประชาธิปไตย และยิ่งผานกระบวนการ
ของระบบรัฐสภาดวยแลว นั่นคือสิ่งที่เปนฉันทานุมัติโดยประชาชน เพราะฉะนั้นตรงนี้ 
ผมจึงอยากจะกราบเรียนใหเพื่อนสมาชิกไดสบายใจวา การบูรณาการความคิดรวมกัน
ของตางกระทรวง  ของตางกรมนั้นในวันนี้ รัฐบาลก็ไดดําเนินการอยูแลว และยิ่ง 
บนกระบวนทัศนของระบอบประชาธิปไตยใหมผมเชื่อวาขาราชการตองมีการปรับตัวครับ 
ขอบพระคุณครับ   
    พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณนิโรธครับ  
   นายนิโรธ สุนทรเลขา (นครสวรรค) : ตองกราบขอบพระคุณผานทานประธาน
ไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ คําถามที่ ๓ ผมอยากจะ 
กราบขอบพระคุณแลวก็ถามเพียงนิดเดียวครับวา  กระบวนการเอสอี เอที่ทาง 
กรมชลประทานไดจางมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตรทําการสํารวจผลกระทบสิ่งแวดลอม 
ในเชิงกลยุทธนั้นจะเสร็จสิ้นเมื่อไรครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญครับ 
   นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ) : 
อาจจะเสร็จสิ้นในเดือนสิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ นี่ละครับ อีกไมกี่เดือนขางหนานี้  
ถาเรื่องนี้เสร็จผมก็เชื่อวาทุกอยางนาจะเริ่มตนนับหนึ่งไดครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : ตองขอ 
ขอบคุณทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ครับ  



 ๘๔
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๓๙/๒ 
 
    ๑.๒.๒ กระทูถามสด ถามโดย หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร เร่ือง  
ปญหาความสัมพันธ ระหว างไทย -กัมพูชา  ถาม  ทานรัฐมนตรีว าการกระทรวง 
การตางประเทศ รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ ทานดอกเตอรนพดล ปทมะ 
เปนผูตอบครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๕
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      สายชล ๓๙/๓ 
 
  เรียนเชิญทานหมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร ครับ  
   หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ กระผม หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน 
พรรคประชาธิปตย เนื่องจากปญหาในความสัมพันธระหวางไทย-กัมพูชาเปนเรื่องที่สําคัญ
และเปนเรื่องที่ไดรับความสนใจเปนอยางมากในขณะนี้ กระผมจึงใครขอตั้งกระทูถามสด 
ตามมาตรา  ๑๕๗  ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  ถามรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงการตางประเทศ  แตกอนอื่นผมขอกราบเรียนทานประธานผานไปยัง 
ทานรัฐมนตรีวาในฐานะที่กระผมและทานรัฐมนตรีเคยเปนผูรวมเสนทางทางการเมือง 
มากอนทํางานกันหลายยุคหลายสมัย ผมขอแสดงความยินดีดวยนะครับที่ทานนั่ง 
อยูบนทางโนน แลวในขณะเดียวกันขอใหกําลังใจกับทานในการทํางานครับ นอกจาก
อุปสรรคที่รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศทุกคนตองเผชิญแลว ผมทราบดีวา
ทานรัฐมนตรีวาการจะตองเผชิญปญหาหลายเรื่อง โดยเฉพาะอยางยิ่งเรื่องการปรับ
บทบาทจากการเปนคนที่ทําอาชีพสวนตัวมาเปนรัฐมนตรีเปนเจากระทรวงที่มีความสําคัญ
มากที่สุดกระทรวงหนึ่งทั้งในประวัติศาสตรและในปจจุบันนะครับ ในชวงเวลาที่ผานมา 
ไดมีปญหาสําคัญในความสัมพันธระหวางไทย-กัมพูชาซึ่งไดรับความสนใจจากสื่อมวลชน
และสาธารณชนอยางมาก  
   ปญหาที่ ๑ เ ร่ืองที่ รัฐบาลกัมพูชาไดดําเนินการขอใหองคการศึกษา
วิทยาศาสตรและวัฒนธรรมแหงสหประชาชาติหรือยูเนสโก (UNESCO) จดทะเบียน 
เขาพระวิหารเปนมรดกโลกเมื่อปที่แลวนะครับ  
   ปญหาที่ ๒ เ ร่ืองปญหาพื้นที่ทับซอนทางทะเลระหวางไทย-กัมพูชา  
ปญหาทั้งสองเปนเรื่องที่สําคัญมากครับ ซึ่งจะตองดําเนินการแกไขไปในทางที่ถูกตอง 
ตามหลักการและหลักกฎหมายระหวางประเทศ โดยจะตองเปนผลดีตอความสัมพันธ
ทั่วไประหวางประเทศเพื่อนบานอาเซียน (ASEAN) ทั้งสองดวย สิ่งที่ทําใหผมรูสึกกังวล 
เปนอยางยิ่งคือ การที่มีขาวในแวดวงสื่อตาง ๆ วารัฐบาลไทยไดพยายามโยงการเจรจา  
๒ ปญหานี้ใหไปดวยกัน ซึ่งโดยนัยหมายถึงความพยายามที่จะประนีประนอมในสวนใด
สวนหนึ่งเพื่อทําใหปญหาในอีกสวนหนึ่งคลี่คลายยุติลงโดยดี --------------------      - ๔๐/๑ 



 ๘๖
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๔๐/๑ 
 
ทานประธานครับ ปญหาทั้งสองเปนปญหาสําคัญและผมคิดวาจะตองดําเนินไปในแนวทาง 
ของมันเอง เพื่อความเขาใจตรงกันผมขอเรียนใหทราบถึงสภาพปญหาสักเล็กนอยนะครับ  
   ปญหาแรก ปญหาเขาพระวิหาร หลังจากประเทศกัมพูชาไดรับเอกราช 
เมื่อเดือนพฤศจิกายน ๒๔๙๖ ไดเกิดความขัดแยงระหวางไทยกับกัมพูชาในเรื่อง 
ความเปนเจาของเขาพระวิหารซึ่งเปนที่ตั้งของโบราณสถานที่สําคัญที่สุดในโลกแหงหนึ่ง 
เมื่อเดือนมิถุนายน ๒๕๐๕ ศาลยุติธรรมระหวางประเทศหรือศาลโลกไดพิพากษาให 
เขาพระวิหารตกเปนของกัมพูชา แตในขณะเดียวกันคําพิพากษายังคงใหฝายไทยเปน
เจาของพื้นที่ประมาณ ๕ ตารางกิโลเมตรซึ่งเปนเสนทางที่เขาถึงเขาพระวิหารที่ปลอดภัย
ที่สุดและสะดวกที่สุด นับแตป ๒๕๐๕ เปนตนมาความสําคัญของเขาพระวิหารมีมากกวา
ความเปนที่ตั้งของโบราณสถานที่สําคัญครับ นับแตป ๒๕๐๕ สําหรับกัมพูชาไมวาจะ 
เปนระบอบใด รัฐบาลใด เขาพระวิหารคือสัญลักษณของความเปนประเทศเอกราช 
และความมีประชาธิปไตย ความมีอธิปไตยที่สมบูรณแบบ และนับแตป ๒๕๐๕ สําหรับ
ประเทศไทยถึงแมวาเราไดยอมรับคําพิพากษาอยางไมมีเงื่อนไข แตก็เปนปญหาเกี่ยวกับ
จิตใจเชนเดียวกัน เปนความรูสึกวาไดสูญเสียบูรณภาพแหงดินแดนโดยไมถูกไมควร 
ดังนั้นเมื่อรัฐบาลกัมพูชาไดดําเนินการขอใหยูเนสโกจดทะเบียนเขาพระวิหารเปนมรดกโลก 
แตเพียงฝายเดียว ฝายไทยจึงไดแสดงความกังวลอยางสมเหตุสมผล เพราะการจดทะเบียน 
เปนมรดกโลกยอมมีนัยและผลกระทบตอการจัดการบริหารพื้นที่สําหรับการเขาถึง 
เขาพระวิหารซึ่งเปนของไทย และถาไมแสดงทาทีใดก็อาจจะสูญเสียดินแดนดังกลาว
โดยนัยก็ได รัฐบาลชุดที่แลวไดดําเนินการอยางถูกตองครับ โดยมอบหมายใหมีผูแทน
พิเศษคือ ทานอดีตทูตมนัสพาสน ชูโต เปนผูแทนในการเจรจาก็ขอใหฝายกัมพูชา 
ตกลงวา การยื่นเรื่องขอจดทะเบียนเปนมรดกโลกจะตองเปนเรื่องที่ทั้ง ๒ ฝายทําดวยกัน 
แตในขณะเดียวกันก็ยังคงหาขอยุติไมไดกอนที่รัฐบาลจะพนจากตําแหนง  
   ปญหาที่สอง ปญหาพื้นที่ที่ทับซอนทางทะเลเปนเรื่องสําคัญเชนเดียวกัน 
ไทยกับกัมพูชายังตกลงเรื่องเขตแดนทางทะเลไมได ยังคงมีพื้นที่ซึ่งทั้ง ๒ ฝายยังคง 
อางสิทธิเหมือนกัน ซึ่งพื้นที่ดังกลาวเปนแหลงพลังงานธรรมชาติที่มหาศาล เปนเรื่อง 
 



 ๘๗
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๔๐/๒ 
 
สําคัญมากโดยเฉพาะอยางยิ่งในยุคที่น้ํามันแพง ผมเห็นดวยกับหลักการนะครับ หลักการวา 
ถาตกลงกันในเรื่องการกําหนดเขตแดนทางทะเลในพื้นที่ใดพื้นที่หนึ่งไมได จริง ๆ ก็ควรหัน
หนาเขาหากันเก็บเร่ืองอธิปไตยไวบนหิ้งแลวรวมมือกันพัฒนาแหลงทรัพยากรธรรมชาติ 
เหมือนไทยกับมาเลเซียไดทําในอดีตและกําลังทําอยูดวย แตเร่ืองนี้ตองดําเนินการ 
อยางถูกตองตามหลักกฎหมายระหวางประเทศอยางเครงครัด โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
ใน ๒ สวนดวยกัน  
   สวนแรก  การคํานวณพื้นที่ทับซอน  ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
การตางประเทศไดพูดวาจะเปนประมาณ ๒๖,๐๐๐ ตารางกิโลเมตร ผมคิดวาทานคง 
ยังพูดไมไดนะครับ เพราะวากอนที่เราจะรูวาพื้นที่ทับซอนอยูตรงไหน เราจะตองรูวา 
สิทธิเราอยูตรงไหน แลวในการคํานวณเขตแดนทางทะเลในบางสวนเราตองลากเสนปก
เขตแดนทางบก ซึ่งในขณะนี้ทานรัฐมนตรีรูดีกวาผมวายังไมมีการดําเนินการในการสํารวจ
และปกเขตแดนทางบกเทาไรนัก 
   สวนที่สอง  การคํานวณสวนแบงวาผลประโยชนจะเปนอยางไร ทานรัฐมนตรี 
วาการกระทรวงการตางประเทศก็สรุปเหมือนกันวาผลประโยชนคงประมาณ ๕ ลานลานบาท  
แตผมก็คิดวาคงยังพูดไมไดเพราะวามันก็ขึ้นกับราคาน้ํามันในอนาคต แลวก็ขึ้นอยูกับวา 
พื้นที่ทับซอนของเราที่จะตกลงนั้นเปนอยางไร แลวก็อยาลืมวาแหลงน้ํามัน แหลงกาซธรรมชาติ 
สวนใหญจะอยูทางฟากเรานะครับ  
 
                  - ๔๑/๑ 
 
 
 



 ๘๘
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                          วันทนา ๔๑/๑ 
 
  ดังนั้นใน ๒ สวน ในการคํานวณพื้นที่ทับซอนและการคํานวณผลประโยชน  
ตองดําเนินการอยางระมัดระวังจะรวบรัดเรงรัดไมไดครับ จะใหนายทุนใหญมาชี้ขาดวา
อะไรเปนอะไรไมได เพราะเปนเรื่องผลประโยชนมหาศาลของไทย  
   คํ าถามแรกที่ ผมอยากเรี ยนถามท านรั ฐมนตรี ว าการกระทรวง 
การตางประเทศคือ กระทรวงการตางประเทศมีนโยบายในการแกไขปญหาทั้งสองอยางไร  
และในการเจรจามีการโยงมีการผนวก ๒ เร่ืองเขาหากันหรือไม ไมวาการโยงกันนั้น 
เปนการโยงโดยตรงหรือโดยนัยหรือไมอยางไร ขอบคุณมากครับ  
    (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดขึ้นบัลลังกเพื่อดําเนินการประชุมตอไป) 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
   นายนพดล ปทมะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ)  :  กราบเรียน
ทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติครับ ผม นพดล ปทมะ รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการตางประเทศ กอนอื่นผมตองกราบขอบพระคุณทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 
ที่ไดกรุณาใหเกียรติกับผมตั้งกระทูถามแลวก็ใหโอกาสไดมาตอบในวันนี้ แมวาผมจะ 
ไมไดคุยกับทานปกวาหลังจากที่เหตุการณบานเมืองไดเปลี่ยนแปลงไป แตความรัก 
และความเคารพที่ผมมีตอตัวทานไมไดเสื่อมคลายลง ผมยังจําเวลาดี ๆ ที่ผมทํางาน 
กับทานที่กระทรวงการตางประเทศและทํางานในพรรคประชาธิปตย และผมก็สํานึก 
อยูเสมอวาผมไดเกิดทางการเมืองก็เพราะพรรคประชาธิปตย ตอคําถามที่ทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติไดสอบถามผมนั้น ผมอยากจะกราบเรียนประเด็นเรื่องเขาพระวิหาร แลวก็เร่ือง 
ของการพัฒนาพื้นที่ทับซอนในอาวไทยดังนี้ครับ ขอมูลที่ทานไดใหกับสมาชิก สภาผูแทนราษฎร 
และไดกราบเรียนตอทานประธานนั้นหลายสวนถูกตองแลวครับก็คือวาเมื่อผมมาดํารง 
ตําแหนงรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศเมื่อวันที่ ๖ กุมภาพันธ ๒๕๕๑ ไดใสใจ
กับเรื่องนี้แลวก็ไดเรียกประชุมในโอกาสแรก เร่ืองของการขึ้นทะเบียนเขาพระวิหารกับ
คณะกรรมการมรดกโลกสังกัดยูเนสโกไดดําเนินการมากอนที่กระผมจะมารับตําแหนงเปน 
 



 ๘๙
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                          วันทนา ๔๑/๒ 
 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ เอาวาสถานะปจจุบันกัมพูชาไดขอขึ้นทะเบียน
ตัวปราสาทและบริเวณพื้นที่ขาง ๆ การขึ้นทะเบียนตามกฎของคณะกรรมการมรดกโลก
จะตองมีพื้นที่พัฒนาเรียกวาพื้นที่คอร โซน (Core zone) พื้นที่อนุรักษและก็มีพื้นที่ที่
เรียกวาเปนพื้นที่กันชนหรือบัฟเฟอร โซน (Buffer zone) ประกอบไปดวย ทีนี้ประเด็น 
ก็คือวาคําวินิจฉัยของศาลโลกเมื่อ พ.ศ. ๒๕๐๕ ที่เรียกวา ศาลโลกหรืออินเตอรเนชันแนล 
คอรท จัสทิส (International Court Justice) ไดระบุชัดเจนวาตัวเทมเพิล (Temple) หรือตัว 
ปราสาทเปนกรรมสิทธิ์ของกัมพูชา แตในความเห็นของประเทศไทยคิดวาในคําวินิจฉัยของ
ศาลโลกนั้นมิไดวินิจฉัยเรื่องเสนเขตแดน หรือ เบานดารี่ ไลน (Boundary line) เพราะศาล 
เขียนไวชัดเจนในคําวินิจฉัยวา ศาลไมมีเขตอํานาจในการวินิจฉัยเสนเขตแดน แตทางกัมพูชา 
เห็นวาเนื่องจากแผนที่ที่คณะกรรมการปกปนเขตแดนสยาม-อินโดจีนที่เขาแนบในคําฟอง
ตอศาลโลกนั้นเปนเสนเขตแดนที่ตองใชประกอบกับคําวินิจฉัยของศาลโลก ไทยเห็นวา
ศาลโลกวินิจฉัยเฉพาะกรรมสิทธิ์ของตัวปราสาท แตกัมพูชาเห็นวานอกจากจะไดกรรมสิทธิ์ 
ตัวปราสาทแลว เสนเขตแดนยังเปนไปตามคณะกรรมการปกปนเขตแดนสยาม-ฝร่ังเศสดวย  
ซึ่งไทยไมเห็นดวย เพราะฉะนั้นในความเห็นของประเทศไทยก็คือวามีพื้นที่ทับซอนประมาณ 
๔.๖ ตารางกิโลเมตร และพื้นที่นอกเขตบริเวณที่เปนตัวปราสาทอีกหลายสิบกิโลเมตร  
แตในความเห็นของกัมพูชาบอกวาไมมีพื้นที่ทับซอน นี่คือประเด็นขอกฎหมายที่เห็น
แตกตางกันนะครับ ประเทศไทยไดดําเนินการทางการทูตอยางตอเนื่องเพราะถือวา
ประเทศกัมพูชาเปนประเทศที่เปนมิตรประเทศแลวมีผลประโยชนเชื่อมโยงกันทั้ง ๒ ประเทศ 
จึงไดใชวิธีชองทางการทูตเจรจามาโดยตลอด ทายที่สุดสถานะของการเจรจาที่ผมอยากจะ 
กราบเรียนทานประธานเปนอยางนี้ครับ เรายินดีสนับสนุนการขึ้นทะเบียนตัวปราสาท 
เปนมรดกโลกตอคณะกรรมการมรดกโลก แตพื้นที่ทับซอนประมาณ ๔.๖ ตารางกิโลเมตร
บริเวณรอบปราสาทซึ่งอยูในพื้นที่ที่ไทยอางสิทธิอธิปไตยเหนือพื้นที่นั้นจะตองมาเขารวม
เจรจาตกลงในการบริหารและการจัดการรวมกัน และจะตองยอมรับวามีพื้นที่ทับซอนอยู 
นี่คือสถานะลาสุดในการเจรจา -------------------------------------------------------   - ๔๒/๑
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ผมอยากจะกราบเรียนขาวที่บอกวา รัฐบาลชุดนี้เอาพื้นที่เขาพระวิหารไปแลกเปลี่ยน 
กับประโยชนไมวาจะเปนน้ํามันหรือกาซธรรมชาติจะมูลคา ๕ ลานลานบาทหรืออยางไร 
ก็แลวแตนี่เปนความเท็จโดยสิ้นเชิง ผมอยากจะกราบเรียนวา ไมมีรัฐมนตรีคนใด รัฐบาลใด 
หรือคนไทยคนใดแมแตจะคิดที่จะเอาแผนดินแมแตตารางนิ้วเดียวไปแลกเปลี่ยนกับ
ผลประโยชนของชาติ  การเจรจาเรื่องของเขาพระวิหารและการเจรจาเรื่องของ
ผลประโยชนในพื้นที่ทะเลไทยนั้นทํากันหลายหนวยงาน ทําโดยหลายบุคคล ไมมีใคร 
ที่จะไปยื่นหมูยื่นแมวใตโตะกันได นี่คือสิ่งซึ่งเรากําลังเจรจาอยู ประเทศไทยมีทาที 
ที่ชัดเจนครับทานประธานที่เคารพวา เราจะตองเจรจาพื้นที่ที่ไทยอางสิทธิทับซอน 
อางอธิปไตยนั้นใหไดกอนเพื่อมาบริหารและจัดการรวมกันกอนจึงจะสามารถดําเนินการ 
จดทะเบียนหรือขึ้นทะเบียนตัวปราสาทเปนมรดกโลกตอคณะกรรมการมรดกโลก  
ผมอยากจะกราบเรียนเพิ่มเติมวา  ประเทศกัมพูชาจะมีการเลือกตั้ งประมาณ 
ปลายเดือนกรกฎาคมนี้เปนการเลือกตั้งทั่วไป และขณะเดียวกันคณะกรรมการมรดกโลก
จะประชุมกันที่ควิเบกที่แคนาดาก็ประมาณตนเดือนกรกฎาคมนี้เชนกัน เพราะฉะนั้น 
เร่ืองนี้จึงเปนประเด็นที่ออนไหวในแงของความสัมพันธระหวางประเทศ แตไมวา 
จะออนไหวสักเพียงไรก็ตามผมขอใหคํามั่นกับทานประธานวาผมจะดูแลเรื่องนี้อยางดี
ที่สุดแลวจะไมใหมีการเสียผืนแผนดินไทยแมแตตารางนิ้วเดียว ผมอยากกราบเรียน
เพิ่มเติมทานประธานครับ เร่ืองของสถานะลาสุดเมื่อวานผมไดเดินทางไปพรอมกับ 
ทานรองนายกรัฐมนตรีสมชาย วงศสวัสดิ์ ไดไปเปดถนนสาย ๔๘ เกาะกง-สะแรอัมเบิล  
ซึ่งเปนโครงการที่ประเทศไทยไดใหความชวยเหลือกัมพูชาใหกูดอกเบี้ยต่ําประมาณ  
๘๐๐ กวาลานบาท และขณะเดียวกันใหเปลาประมาณ ๒๘๘ ลานบาท เปนถนน 
ความยาว ๑๕๒ กิโลเมตร ก็ไดมีการหารือกันนอกรอบ ไมใชนอกรอบในรอบนี่นะครับ 
สวนตัวกับทานรองนายกรัฐมนตรีสก อาน ซึ่งเปนรองนายกรัฐมนตรีและเปนรัฐมนตรี
ประจําสํานักนายกรัฐมนตรีของราชอาณาจักรกัมพูชาก็ไดพูดคุยกันเรื่องนี้ดวยนะครับ  
ในเรื่องอื่น ๆ รวมทั้งเรื่องของการขึ้นทะเบียนตัวปราสาทเขาพระวิหาร การเจรจาเปนไป
อยางฉันมิตรแลว อยากจะเรียนวา มีโอกาสที่เราจะสามารถคลี่คลายปญหานี้ได โดยไมใช 
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เปนการออนขอของฝายใดทั้งสิ้นแต เปนการหาทางออกรวมกันของทั้ง ๒  ประเทศ  
โดยไมใชเปนการที่เสียประโยชนแตอยางใดทั้งสิ้น ประมาณภายใน ๒ สัปดาหนี้ก็คงจะมี
การพัฒนาการไปในทางที่ดี ผมอยากจะกราบเรียนเปนครั้งแรกในรอบปกวาที่ผานมาที่เรา 
พอจะเห็นแสงสวางในการเจรจารวมกันของทั้ง ๒ ประเทศ ในเรื่องปราสาทเขาพระวิหาร
โดยไมมีการเสียพื้นที่ของประเทศไทยหรือกระทบตอพื้นที่ที่เราอางสิทธิทับซอนแตอยางใด 
ทั้งสิ้น อันนี้คือเร่ืองของปราสาทเขาพระวิหารครับ  
   เร่ืองของพื้นที่พัฒนารวมในทะเล เมื่อป ๒๕๑๕ กัมพูชาไดประกาศ 
เขตไหลทวีป เมื่อป ๒๕๑๖ ประเทศไทยไดประกาศเขตไหลทวีปจึงมาซอนกันเปนพื้นที่
ประมาณ ๒๖,๐๐๐ ตารางกิโลเมตร หรืออาจจะมากกวานั้นเมื่อไปรังวัดใหชัดเจน 
อีกครั้งหนึ่ง ก็ตองกราบขอบพระคุณทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่ไดติติงเรื่องตัวเลข แตอันนี้
คือตัวเลขที่ทางกระทรวงการตางประเทศมีในเบื้องตน ๒๖,๐๐๐ ตารางกิโลเมตร  
การแบงพื้นที่พัฒนารวมนั้นมีการเซ็นเอ็มโอยู (MOU) เมื่อประมาณป ๒๕๔๓-๒๕๔๔ วา
จะตองเจรจาใหเสร็จสิ้น พื้นที่ทับซอนหรือพื้นที่พัฒนารวม หรือจอยท ดีเวลลอปเมนท แอเรีย 
(Joint Development Area)  หรือเราเรียกงาย ๆ วา เจดีเอ (JDA) ในหนาหนังสือพิมพมีอยู 
๒ สวนครับ สวนที่เหนือเสนรุงที่ ๑๑ องศานั้นบริเวณเกาะกูดเปนสวนที่ตกลงกันวา 
จะแบงเขตพื้นที่ทะเลหรือภาษากฎหมายระหวางประเทศเรียกวา ดิลิมิเทชั่น (Delimitation) 
สวนใตเสนรุงที่ ๑๑ องศานั้นจะตกลงพัฒนาหาผลประโยชนรวมกัน ไมไดไปหาปลา 
หรือหากุงแตหาน้ํามันและกาซธรรมชาติใตทองทะเลมาพัฒนารวมกัน การเจรจายุติไป 
หลังจากที่สถานทูตเราในกรุงพนมเปญถูกเผาแลวหลังจากนั้นก็ไมไดมีความคืบหนา  
ผมอยากจะกราบเรียนวา เร่ืองนี้เจรจากันไปนานไมมีความคืบหนา แตกอนน้ํามันอาจจะ
บารเรลละประมาณ ๑๙ เหรียญ ๒๐ เหรียญ แตตอนนี้น้ํามันราคาประมาณ ๑๒๐ เหรียญ 
ตอ ๑ บารเรล ความเรงรีบในการจะหาหรือแกไขปญหาความมั่นคงของพลังงานของ 
ประเทศมีทั้งที่กัมพูชาและมีทั้งประเทศไทยและเปนประโยชนรวมกันที่จะเจรจากันตอไป 
 

- ๔๓/๑ 
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ตอนนี้การเจรจาคืบหนาไปมากครับทานประธานที่เคารพ เมื่อวานนี้ก็ไดหารือกับทาง
กัมพูชาอีกครั้งหนึ่งเหลือเพียงแคการแบงพื้นที่วาจะแบงแบบสูตรอะไรยังตางกันอยูบาง 
เชน จะสูตรเทากัน หมายถึงสมมุติวามีพื้นที่อยูพื้นที่หนึ่งจะแบงหาร ๓ เทากัน หรือจะแบง
ใกลประเทศกัมพูชา ๒๕ เปอรเซ็นต ใกลประเทศไทย  ๒๕ เปอรเซ็นต ตรงกลาง  
๕๐ เปอรเซ็นต นั่นเปนประเด็นแรกที่ยังตกลงกันไมได  
   ประเด็นที่สองเรื่องการแบงรายไดที่ไดจากการขายทรัพยากรที่ขุดขึ้นมา
จากในพื้นที่ที่แบงไปแลววาจะใชสูตร ๙๐ ใกลประเทศใดคนนั้นได ๙๐ เปอรเซ็นต 
หางไกลประเทศนั้นคนนั้นได ๑๐ เปอรเซ็นต ตรงกลาง ๕๐-๕๐ สิ่งทั้งหลายทั้งปวงเหลานี้
เปนความคืบหนาในการเจรจา ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานวา ในขณะนี้เรายัง 
ตกลงกันไมไดแตบรรยากาศในการเจรจาเปนไปดวยดี การเรงรีบเจรจานั้นมิไดมุง
วัตถุประสงคที่จะไปชวยใครใหไดรับสัมปทานหรือเพื่อที่จะใหใครไดรับผลประโยชน 
แตอยางใดทั้งสิ้นครับ  การเรงเจรจาเพราะสภาพของมันเจรจากันมานานแลว  
แลวประเทศทั้งสองตกลงเต็มใจที่จะรวมเจรจากันตอไป สัปดาหหนาทางกัมพูชาจะสง
คณะทํางานมาเจรจากับคณะทํางานของกระทรวงการตางประเทศ มีกลไกที่ชัดเจน 
เพราะฉะนั้นผมอยากจะกราบเรียนทานประธานที่ เคารพผานไปยังทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติวา การเชื่อมโยงที่บอกวามีการเสนอขาวในหนาหนังสือพิมพนั้นไมมี 
การเชื่อมโยงแตอยางใดทั้งสิ้นครับ การเจรจาเรื่องเขาพระวิหารกับการเจรจาเรื่องพัฒนา
พื้นที่ในอาวไทยรวมกันนั้นอิสระแยกจากกันทั้งในแงของเนื้อหาสาระหรือภาษา 
กระทรวงการตางประเทศเขาเรียกวา สารัตถะ แยกตางหากจากกันทั้งในแงกลไกหรือ
คณะกรรมการที่ทํางานแตสามารถเจรจาไปพรอม ๆ กันได แยกตางหากจากกันแตเจรจา
ไปพรอม ๆ กันได เพราะฉะนั้นในเรื่องนี้จึงไมมีผลประโยชนทับซอนมีแตผลประโยชน
รวมกัน กระทรวงการตางประเทศขอใหความมั่นใจกับทานประธานและทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติทุกทานที่นั่งอยู ณ ที่นี้วา เราจะดูแลการเจรจาใหคืบหนาอยางดีที่สุด 
และไมมีประเทศใดที่จะเสียประโยชน  และไมมีการแลกแผนดินเพื่อน้ํามันและ 
กาซธรรมชาติอยางเด็ดขาด ขอบคุณครับ  
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   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานสุขุมพันธุครับ 
   หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ ผม หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน 
พรรคประชาธิปตย ตองฝากขอบพระคุณผานทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการตางประเทศที่ไดยืนยัน ณ สภาผูแทนราษฎรแหงนี้วาไมมีการโยงปญหา  
๒ ปญหา โยงการเจรจา ๒ ปญหาเขาดวยกันนะครับ เพราะวา ๒ เร่ืองเปนเรื่องสําคัญ
และมันมีลูทาง แนวทาง หลักการในการดําเนินการที่ตางกัน แตผมก็ยังไมคลาย 
ความกังวลเต็มรอยนะครับ  เมื่อวันที่  ๑๒  พฤษภาคมที่ผานมารัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงการตางประเทศของประเทศกัมพูชาคือ นายจอม ประสิทธิ์ ไดใหสัมภาษณวา
ฝายไทยเปนฝายที่พยายามโยงการเจรจา ๒ เร่ืองนี้ใหไปดวยกันโดยมีนักการเมืองไทย 
เขามาเกี่ยวของ ซึ่งเปนการสวนทางกับสิ่งที่ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ
ไดพูดไว และตอมาก็เปนการสวนทางกับสิ่งที่ทานนายกรัฐมนตรีสมัคร สุนทรเวช ไดพูด
รัฐมนตรีจอม ประสิทธิ์ เปนคนที่หนักแนน เปนคนที่มีประสบการณ เปนคนที่ใกลชิด  
สมเด็จฮุน เซน นายกรัฐมนตรี ผมรูจักมานานแลว ดังนั้นคงไมพูดพลอย ๆ นะครับ  
ผมจึงอยากเรียนถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศวาในเมื่อมีการพูด 
สวนทางกันอยางนี้ กระทรวงการตางประเทศคิดจะประทวงหรือไมอยางไร ถาไมประทวง
เพื่อปกปองศักดิ์ศรีนายกรัฐมนตรีเรา รัฐมนตรีเรา ทําไมไมประทวงครับ ขอบคุณมากครับ 
นี่คือคําถามที่ ๒ ครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
   นายนพดล ปทมะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ)  :  ทานประธาน
ที่เคารพครับ กราบขอบพระคุณทานสมาชิกผูทรงเกียรติอีกครั้งหนึ่ง ในคําถามที่ ๒  
นายจอม ประสิทธิ์ นั้นไมไดเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ นายจอม 
ประสิทธิ์ เขาใจวาตอนนี้เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงทางดานวางแผนหรือพาณิชย  
 



 ๙๔
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๔๓/๓ 
 
ผมตองตรวจสอบนะครับ แตรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศคือนายฮอ นําฮง  
ซึ่งเมื่อวานนี้ผมก็ไดพบกันครับ ผูที่ไดรับมอบหมายใหพูดคุยเรื่องของกัมพูชา เร่ืองของ 
เขาพระวิหารกับเร่ืองของพื้นที่พัฒนารวมคือนายสก อาน ซึ่งเปนรองนายกรัฐมนตรี  
และเปนรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรีที่ไดมอบหมายจาก ฯพณฯ ฮุน เซน ----------- 
 

                                                                       - ๔๔/๑ 
 
 



 ๙๕
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               สุภาภรณ ๔๔/๑ 
 
เมื่อวานนี้ผมก็ไดมีโอกาสทานขาวกับ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีฮุน เซน ก็ไดพูดคุยกัน 
อยางเปนกันเองหลายเรื่อง ลูกชายของรองนายกรัฐมนตรีสก อาน ไปแตงงานกับลูกสาว
ของ ฯพณฯ ฮุน เซน ซึ่งก็ไดรับความไววางใจในคณะรัฐมนตรีกันคอนขางมาก ประเด็นที่สําคัญ 
คืออยางนี้ครับ ทานจอม ประสิทธิ์ เปนรัฐมนตรีที่ไปใหสัมภาษณเร่ืองนี้ ผมไมแนใจวา
หนังสือพิมพ เขาใจวาแคมโบเดีย เดลี่ (Cambodia daily) หรืออะไรทํานองนี้นะครับไปรายงาน 
อยางที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทราบวาหนังสือพิมพหลายครั้งก็รายงานคําสัมภาษณผิดพลาด 
เพราะฉะนั้นเรื่องนี้จึงมีการตรวจสอบกัน เมื่อวานกับทานจอม ประสิทธิ์ ทานก็ไดใหสัมภาษณ 
ชัดเจน ทานไดพูดกับคณะทํางานของผมชัดเจนวาทานไมไดใหสัมภาษณเชนนั้น ประเด็นแรก
ทานไมไดใหสัมภาษณเชนนั้น ประเด็นที่สองใครจะพูดอยางไรก็แลวแต ในฐานะที่ผมเปน
รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ ผมขอใหความมั่นใจกับทานประธานและ 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติวา ไมมีการเชื่อมโยงประเด็นการเจรจาอยางเด็ดขาด อาจเจรจา
ไปพรอมกันไดแตไมมีการเชื่อมโยง เชน เราจะเกี้ยเซียะหรือเราจะยอมผลประโยชนเร่ือง 
เขาพระวิหารเพื่อจะใหไดน้ํามันหรือกาซธรรมชาติในพื้นที่พัฒนารวมไมไดเด็ดขาดครับ 
เกิดขึ้นไมไดเด็ดขาดแลวแมแตคิดก็ผิดแลวครับ เพราะวาเรื่องนี้เปนเรื่องของอธิปไตย  
เปนเรื่องของศักดิ์ศรีของประเทศ แลวเรื่องนี้แมกระทรวงการตางประเทศจะรับผิดชอบ 
ในการดูแลดําเนินนโยบายตางประเทศก็ตาม ผมไดยื่นเสนอเรื่องนี้เขาสูการพิจารณาของ 
สภากลาโหม และไดเสนอเรื่องนี้เขาสูที่ประชุมของสภาความมั่นคงแหงชาติ ซึ่งมีหนวยงาน 
หลายหนวยงานครับไมวาจะเปนกระทรวงมหาดไทย กระทรวงกลาโหม กระทรวงวัฒนธรรม  
สํานักนายกรัฐมนตรีที่มามีสวนเกี่ยวของในการพิจารณาเรื่องนี้ เพราะฉะนั้นอยากกราบเรียน 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติวาไมมีความเชื่อมโยงครับ ย้ําอีกทีวาไมมีการที่จะเอาเรื่อง 
เขาพระวิหารไปเกี้ยเซียะเพื่อที่จะใหไดน้ํามันหรือกาซธรรมชาติในอาวไทยจากเจดีเอ  
ผมขออนุญาตทานประธานกอนที่จะจบการตอบคําถามที่ ๒ ผมใครขอแสดงความชื่นชม
ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรที่เมื่อวันสองวันนี้ทานไดใหสัมภาษณและลงใน
เดลินิวส หนา ๓ ซึ่งทานใหสัมภาษณไดดีมากวาเปนเรื่องที่จะเจรจากันไปเจดีเอก็ 
เจรจากันไปหาประโยชนที่เปนธรรม สวนเร่ืองเขาพระวิหารก็ตองดูใหถูกตอง ซึ่งกระทรวง 
 



 ๙๖
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุภาภรณ ๔๔/๒ 
 
การตางประเทศทําใกลเคียงหรือแทบจะเหมือนสิ่งที่ทานใหความเห็น ผมก็ตองกราบขอบพระคุณ 
ที่ทานไดเสนอความเห็นที่เรานําไปใชใหเกิดประโยชนดวยครับ ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานสุขุมพันธุครับ 
  หมอมราชวงศสุขุมพันธุ  บริพัตร (แบบสัดสวน)  : กราบเรียนทานประธาน
ที่เคารพ กระผม หมอมราชวงศสุขุมพันธุ  บริพัตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน 
พรรคประชาธิปตย วันนี้ก็รูสึกรักกันทุกฝายดีใจดวยนะครับ ผมก็ดีใจที่ไดรับคํายืนยันจาก
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ 
คงทราบดีพอ ๆ กับผมวาในการเจรจาทั้ง ๒ เร่ืองนะครับ หนวยงานที่สําคัญที่สุดในกระทรวง 
การตางประเทศคือกรมสนธิสัญญาและกฎหมาย ดังนั้นจึงเปนเรื่องที่ผมคอนขางกังวล 
ที่ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศไดเสนอใหคณะรัฐมนตรีอนุมัติโยกยาย
อธิบดีกรมสนธิสัญญาและกฎหมายคือ ดอกเตอรวีรชัย พลาศรัย ไปดํารงตําแหนง
เอกอัครราชทูตประจํากระทรวง เมื่อวันที่ ๗ พฤษภาคมที่ผานมาการแตงตั้งและโยกยาย 
ซี ๑๐ เปนอํานาจของรัฐมนตรี ผมเขาใจเต็มที่ แตก็อดกังวลใจไมไดดวย ๔ เหตุผลดวยกัน   
  เหตุผลแรก เปนการโยกยายนอกฤดูกาล ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
การตางประเทศรูดีวาเมื่อสมัยพรรคประชาธิปตยเปนรัฐบาล สมัยทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการตางประเทศไดรวมงานกับดอกเตอรสุรินทร  พิศสุวรรณ กับผมนั้นจะไมไดมี
การโยกยายนอกฤดูกาลเลยยกเวนเทาที่ผมจําไดในกรณีเดียวเพราะวาซี ๑๐ ผูนั้นลาออกไป 
ทํางานที่อ่ืน  
   เหตุผลที่สอง การโยกยายครั้งนี้เหมือนกับปลดกลางอากาศครับ เพราะวา 
อธิบดีที่เกี่ยวของกําลังจะเขาเจรจากับฝายกัมพูชาเรื่องสําคัญที่ตนรับผิดชอบอยู                      
   เหตุผลที่สาม การโยกยายนี้คอนขางประหลาดครับ ผูลงนามการโยกยาย 
ก็คือทานปลัดวีระศักดิ์ ฟูตระกูล แตผูลงนามหนังสือโยกยายกลับมีจดหมายเวียน
ในกรมสนธิสัญญาและกฎหมาย -------------------------------------------------------------------- 
   
                                     - ๔๕/๑ 



 ๙๗
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                             ประภาลักษณ ๔๕/๑  
 
แสดงความชื่นชมในความสามารถ ทานใชคําวา อินทิกริตี้ (Integrity) ซึ่งผมแปลแทบตาย
ก็แปลไมคอยได แตถาใหแปลอินทิกริตี้คือ คุณธรรม ความยึดมั่นในหลักแหงความถูกตอง 
ไมเบี่ยงเบนจากเสนทางที่ควรจะเปน ชมอยางนี้ครับ และขอใหขาราชการกรมทุกคนยึด 
ดอกเตอรวีรชัยเปนตัวอยางครับ  
   เหตุผลที่สี่ที่ผมกังวลเพราะมีขาววาที่มีการโยกยายกะทันหันนี้เพราะวา 
ทานอดีตอธิบดีไมไดรวมมือกับฝายการเมืองในเรื่องการใหเอกสารสําคัญ เอกสารซึ่งเปน
หลักฐานสําคัญในคดีทุจริตคอรรัปชัน (Corruption) หลายเรื่อง ไมวาจะเปนเครื่องตรวจ
ระเบิดซีทีเอ็กซ (CTX) เงินกูใหพมาโดยธนาคารสงเสริมการสงออกและนําเขา หรือเรื่อง 
อีพาสปอรต (e-Passport) นะครับ ผมทราบดีครับวาทานรัฐมนตรีวาการเคยพูดแลววา
เปนเรื่องของความเหมาะสมในการปฏิบัติภารกิจไมมีเร่ืองอื่น แตผมอยากใหทานรัฐมนตรี 
วาการกระทรวงการตางประเทศยืนยัน ณ ที่นี้อีกครั้งหนึ่งวาเหตุผลที่มีการโยกยายกะทันหันนี้ 
ไมใชเร่ืองอื่นใดนอกจากเรื่องงาน ไมใชเพราะวาดอกเตอรวีรชัยทานทําหนาที่เปนนายทวาร
ดูแลขุมทรัพยหลักฐานฉอราษฎรบังหลวงดีเกินไป ดีเกินไปจนไมใหฝายการเมืองเขามา
เกี่ยวของจนกระทั่งทานเองตองถูกโยกยาย นี่คือคําถามที่ ๓ ทานรัฐมนตรีวาการสามารถ
ยืนยัน ณ ที่นี้ไดไหมครับวาไมเกี่ยวกับเรื่องอื่นใด ยกเวนความบกพรองหรือความไมเหมาะสม 
ในการทํางานของอดีตอธิบดีผูนี้ ซึ่งทุกคนที่ผมไดคุยดวยลวนแตชื่นชมความสามารถ 
และความเปนคนดีของทาน ขอบคุณมากครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายนพดล ปทมะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ) : กราบเรียน
ทานประธานที่เคารพ ความจริงคําถามนี้นาจะเปนคําถามแรก ผมก็รอคอยอยูเหมือนกัน 
ที่จะตอบ ผมอยากกราบเรียนอยางนี้ครับ การโยกยายในกระทรวงการตางประเทศ 
ในครั้งนี้ดําเนินการไปอยางถูกตองตามกฎหมายแลวก็อยางเหมาะสม เหตุผลในการโยกยาย 
เพื่อการประสานงานและเพื่อประสิทธิภาพในการทํางานโดยแทครับ ความจริงถาเปน 
การที่จะตองถูกอภิปรายไมไววางใจผมคงมีโอกาสที่จะชี้แจงมากกวานี้ แตผมไมอยากที่จะ 
 



 ๙๘
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                            ประภาลักษณ ๔๕/๒ 
 
เอาความในกระทรวงมาเปดเผยขางนอก ผมอยากจะกราบเรียนวาการเจรจาเรื่อง 
เขาพระวิหารผมใหความสําคัญเปนอยางยิ่ง และครั้งสุดทายที่มีทานปลัดกระทรวง 
และอธิบดีไดเดินทางไปเจรจากับทานรองนายกรัฐมนตรีสก อาน ที่พนมเปญเมื่อประมาณ 
ตนเดือนกอนที่ผมจะไปเขาใจวาเดินทางไปวันที่ ๖ หรือวันที่ ๗ เปนเพราะผมเปนคนที่จะ
ประสานงานกับทางฝายการเมืองของกัมพูชาใหเรงรีบในการเจรจาครับ เพราะวาวันที่ ๒ 
กรกฎาคมนี้ทางคณะกรรมการมรดกโลกจะประชุมที่แคนาดา เราเหลือเวลาอีกประมาณ 
ไมเกิน ๒ เดือนที่จะตองรีบดําเนินการอยางเขมงวดไมวาจะเปนแผนในการที่จะพูดคุยกับ
สมาชิกของคณะกรรมการมรดกโลก ๒๑ ประเทศ ไมวาจะเปนเรื่องของการเรงรัดใหไดทราบ 
ทาทีของกัมพูชา ไมวาจะเปนการเรงเพื่อที่จะออกแถลงการณรวมระหวาง ๒ ประเทศ  
เพื่อรักษาทาทีของไทยและเพื่อปกปองผลประโยชนของประเทศ ผมอยากจะกราบเรียนวา  
ไมมีอะไรที่เกี่ยวของที่หนังสือพิมพบางฉบับ โดยเฉพาะสื่อในเครือผูจัดการหรือสื่อในเครือ
ของแนวหนาไดเสนอในลักษณะที่วาเปนเรื่องของซีทีเอ็กซ เปนเรื่องของอีพาสปอรต  
เปนเรื่องของเอกสารเงินกูพมา ไมไดเกี่ยวของในเรื่องนั้นเลย เร่ืองนั้นผมไมไดรับผิดชอบ 
ผมไมไดเปนที่ปรึกษากฎหมายอีกแลว แลวทีมที่ปรึกษากฎหมายของบุคคลที่เกี่ยวของ 
ก็ไดดําเนินการอยูนะครับ เพราะฉะนั้นผมอยากใหความมั่นใจครับ ไมวาคําวาอินทิกริตี้ 
จะแปลวาอยางไรก็แลวแต ที่ทานเห็นวาเปนเรื่องที่แปลกที่มีปลัดกระทรวงที่เปนคนยาย
แลวเขียนจดหมายในวันรุงขึ้น ผมก็เห็นวาเปนเรื่องแปลกครับที่คนที่ยายแลวเขียนจดหมาย 
ในวันรุงขึ้น เพราะวาอํานาจเปนอํานาจของทาน แตอยางไรก็แลวแตผมคิดวาเรื่องนี้ 
ผมไดดําเนินการอยางเหมาะสม ถูกตองตามกฎหมาย แลวก็ไดดําเนินการเพื่อที่จะรักษา
ประสิทธิภาพการทํางานรวมกันและการทํางานโดยแท ผมอยากจะใหคํายืนยันผาน 
ทานประธานไปยังทานสมาชิกผูทรงเกียรติวาผมไดดําเนินการอยางมีเหตุผลและถูกตองครับ 
ขอบคุณครับ  

 
                            - ๔๖/๑ 

 
 



 ๙๙
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                     จงถนอม ๔๖/๑ 
 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอไป 
    ๑.๒.๓ กระทูถามสด เร่ือง มาตรการและนโยบายในการแกปญหา 
ราคาขาว ของ ทานจุติ ไกรฤกษ ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย 
  
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



 ๑๐๐
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                  จงถนอม ๔๖/๒ 
 
   เชิญทานจุตคิรับ  
  นายจุติ  ไกรฤกษ  (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม จุติ 
ไกรฤกษ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก ผมไดรับมอบหมายจากพรรคประชาธิปตย
และทานหัวหนาพรรคใหถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยผานทานประธานนะครับ 
เพราะวาที่ผานมาผมเขาใจวาทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย แลวก็เห็นใจวา 
ตอบกระทูถามเรื่องขาวบอยมากจนแทบจะทองจําไดอยูแลว แลวผมเชื่อวาทุกคนสภาแลวก็ 
รัฐบาลใหความสําคัญตองการใหชาวนาขายขาวไดราคาดี เพราะถาชาวนารวย เศรษฐกิจ
ของประเทศก็จะดีขึ้นไปดวย ทุกคนจะพลอยฟาพลอยฝนไปหมด แตผมอยากจะกราบเรียน 
ทานประธานผานไปถึงทานรัฐมนตรีที่ผานมาผมไปดูกระทูถามยอนหลังที่ถามทานรัฐมนตรี 
หลายครั้งเกี่ยวกับเร่ืองราคาขาวมันมีความไมชัดเจนอยูหลายประเด็น ซึ่งวัตถุประสงค
ของผมคืออยากสรางความชัดเจนตรงนี้เพื่อใหชาวนามีความมั่นใจ ผูประกอบการ 
มีความมั่นใจแลวระบบก็จะไปไดดี ทุกคนก็จะชนะหมด ผมอยากทบทวนความจํา 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยสักนิดหนึ่งวาเมื่อวันที่  ๒๓ มีนาคม ๒๕๕๑  
ทานรัฐมนตรีใหสัมภาษณวาเตือนชาวนาไมรีบรอนขายขาวในฤดูกาลใหม เพราะราคาขาว 
มีแนวโนมดี ตลาดสงออกยังมีความตองการขาวสูง นาปรังและนาปราคาขาวจะดีขึ้นกวา
อดีต ๕ เทาตัว ไดประสานใหธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณการเกษตร คือ ธ.ก.ส.  
เขาชวยเหลือปลอยกูชําระหนี้กอน เมื่อชาวนาขายขาวไดก็คอยนํามาคืน ผมจะเนนอยางนี้
นะครับ ทานบอกวาความตองการราคาขาวสูง ราคาขาวจะดีขึ้นกวาอดีต ๕ เทาตัว  
อดีตนั้นชาวนาขายขาวไดเกวียนละ ๖,๐๐๐ บาท คือเมื่อปที่แลวป ๒๕๕๐ ถาบอกวา  
๕ เทาก็คือ ๓๐,๐๐๐ บาทตอเกวียน แตแลวในเดือนเมษายนวันที่ ๑ เมษายน ทานรัฐมนตรี
กลับบอกวาใหชาวนาขายขาวไดเลย เพราะราคาสงออกถึง ๓๐,๐๐๐ บาทแลว ทานมา
ขยายความอีกบอกวา ที่ผมเคยพูดวา ๓๐,๐๐๐ บาท เปนราคาขาวสารไมใชราคาขาวเปลือก
แลวก็ไมเคยพูดวาเปนราคาขาวเปลือกเพราะตามกฎหมายไทยหามสงออกขาวเปลือก ตรงนี้
ชาวนาคิดแบบศรีธนญชัยไมเปนครับ ทานตามไมทัน แลวในวันที่ ๒ พฤษภาคม ทานก็ 
บอกวายืนยันใหชาวนารอขายขาวใหไดราคาดี วันที่ ๘ พฤษภาคม ทานก็บอกวาอยากให 
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